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Реч уредника

Очекивања

Ј
ош једна генерација кадета Војне академије и прва с Медицинског фа-
култета ВМА симболично је, бацањем шапке увис, окончала, може се
рећи, безбрижне студентске дане и несумњиво раскрстила с дотада-

шњим начином живота. Карактерисали су га махом предавања и испити,
строго контролисан дневни распоред рада, неретко изласци... Речју, до-
вољно времена за све помало, управо оно што ће у потоњим сећањима
помињати као квалитет који нису на време препознали. 

Суочени с реалношћу официрског позива, већ после неколико дана
проведених у јединицама, тренутак када су, праћени аплаузима грађана,
свечано и слављенички продефиловали испред Дома Народне скупшти-
не, задовољни јер су завршили основно академско школовање, све ређе
ће помињати. Можда ће нестати и усхићење на њиховим лицима, радост
што коначно самостално стоје испред војничког строја. 

Шта се то, заправо, у само неколико месеци, суштински проме-
ни у животу најмлађих официра наше војске? Нова средина и људи ко-
ји их окружују, однос старијих колега, само је оно што на први поглед
изгледа другачије. Да ли их на почетку каријере очекују – изневерена
очекивања? И њихова и наша.

О
бразовани тако да им је „знање најбоље оружје”, а „част имовина”,
уверени да само радом могу стићи до циља, те да се за своја увере-
ња морају изборити, већ приликом распоређивања у саставе Војске

следи им, обично, „отрежњење”. Препоруке или „значајна” познанства
многима поправе постигнуте резултате и просечне оцене, што, нажа-
лост, они бољи најпре осете на сопственој кожи. Сигуран посао, међу-
тим, неупоредива је предност у односу на дипломце из грађанства.  

Следећи „хладан туш”, много озбиљнији од нежељеног пребива-
лишта, неправедно ће их поразити сваког 6. и 21. у месецу. Плату ће
ипак зарадити, као и бројне надокнаде због специфичности службе.
Уз сате прековременог рада, неретко неразумевање претпоставље-
них, јер им недостаје војничког „шлифа”, изгараће на полигонима и
„пећи” војнички занат. У томе ће бити успешни само уколико овлада-
вање до бесмисла нараслом бирократијом у систему не доживе као је-
дини испит своје професионалне зрелости. 

За очекивати је да у годинама пред њима, уз много одрицања, ен-
тузијазмом и креативношћу, као и знањима која су стекли на Акаде-
мији, поправе слику о позиву којем су се посветили. Свакако ће их у
том настојању „спотицати” незадовољство старијих колега, који и по
двадесетак година чекају кров над главом, свој ред за неко војноструч-
но усавршавање или последипломско школовање, постављење на ви-
шу дужност или толико пута обећано поправљање статуса и стандар-
да. Али, то их не сме поразити!

К
ако не изневерити њихова очекивања и оправдати речи да су по-
нос Србије, њена будућност и образ наших предака, које им, тек
што прикаче прве розете, упућују државни званичници? Вероват-

но само потпуним сагледавањем недостатака система у којем радимо
и одлучним превазилажењем тешкоћа. Стога, присећајући се и наших
почетака, дочекајмо најмлађе колеге с уважавањем, отвореног ума, с
вером у заједничке нам снове, које је немогуће прекинути. Они то од
нас и очекују! Јер, путеви се уче једино путујући, а камењем не гађа
сваки пас који на том путу залаје. Упркос свему... ƒ

Вла ди мир ПОЧУЧ



Министар одбране Братислав Гашић оби-
шао је 9. септембра мигранте у Мира-

товачком пољу и у прихватном центру у Пре-
шеву. Том приликом, представници Комеса-
ријата за избегла и расељена лица, Црвеног
крста и UNHCR-а обавестили су га о тренут-
ном стању. Министар је истакао да сви над-
лежни органи Владе чине све како би се усло-
ви у Центру подигли на виши ниво.

– Током следеће недеље биће посебно
одвојен медицински део, који ће имати собу
за пријем и кревете – рекао је министар
одбране и додао да је било речи и о успо-
стављању пута који би скратио раздаљину
између Миратовачког поља и прешевског
центра, а све ради убрзавања процеса при-
хвата миграната и њиховог евидентирања.
Такође је додао да ће припадници Војске од
сутра бити ангажовани за уређење Центра, како би све
било спремно за предстојеће хладне дане.

– Планирано је да у једном објекту буде око 200 лежа-
јева и да се жене са децом издвоје у посебан простор –
навео је Гашић и рекао да сви државни органи раде на томе
да објекти од чврстог материјала буду спремни што пре.

Министар одбране је истакао и да је норвешка војска
Србији донирала једну пољску болницу нивоа 2, тако да ће
наши лекари имати квалитетније услове за рад.
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Министар одбране Братислав Гашић посетио је 7.
септембра Холдинг компанију „Крушик” у Ваљеву.

Делегација је обишла и простор у кругу фабрике на којој
су припадници „ПМЦ Инжењеринга” извадили 250 кило-
грама тешку бомбу, заосталу од бомбардовања НАТО-а,
а у току је вађење и друге од 500 килограма.

Министар Гашић је истакао да је реч о једној од нај-
значајнијих фабрика наменске индустрије Србије, а
резултати који су у претходних годину и по дана присут-
ни у „Крушку” значајни су, пре свега, с аспекта извоза
наоружања и војне опреме.

– Очекује се инвестиција од око 20 милиона евра у
2015. и 2016. години, што ће битно повећати капацитете
„Крушика” и ковачког центра „Југоимпорт СДПР” –
нагласио је министар, додајући да ће у том погону уско-
ро бити инсталиране и нове машине.

Такође је истакао да је лепеза производа „Крушика”
знатно проширена у сарадњи с ковачким центром „Југо-
импорт СДПР”, пре свега у области ракетног програма.
Према његовим речима, „Крушик” и Министарство

одбра не предали су Влади захтев за запошљавање нових
340 радника због повећаног обима послова.

Министарство одбране, нагласио је министар
Гашић, најзаслужније је за поновни почетак рада „Кру-
шик акумулатора”, а већ за неколико дана потписује се
први уговор, што је јако значајно јер више од деценије
није било стабилног домаћег снабдевача акумулаторима
за Војску.

Директор Холдинг корпорације „Крушик” Младен
Петковић истакао је да је започета обнова фабрике која
је оштећена у бомбардовању 1999. године, а ради се и на
изградњи потпуно нових објеката и производних погона.

– На месту некадашње алатнице градиће се нови
објекат који ће служити за производњу из области
ракетног програма. То ће Србију сврстати у ред највећих
произвођача ракетног програма у овом делу Европе –
нагласио је Петковић, додајући да се гради и нова капи-
слана, која ће у потпуности заменити увоз из локалних
земаља. Нагласио је и да „Крушик” има уговорене посло-
ве у износу од 140 милиона долара. ƒ

САРАДЊА ВОЈСКЕ И ФАБРИКЕ „КРУШИК”

Обишао је и припаднике Војне болнице Ниш, који сва-
кодневно пружају медицинску помоћ мигрантима. Извести-
ли су га да лекова и медицинског материјала имају довољ-
но, те да њихов рад ни на који начин није угрожен. 

Два лекара и два медицинска техничара болнице анга-
жовани су на двадесетчетворочасовном дежурству у Цен-
тру од 21. јуна. Број миграната који сваког дана уђе у нашу
земљу се не смањује, а према подацима од 8. септембра
само у току ноћи евидентирано је 1.200 људи.ƒ

МИНИСТАР ОДБРАНЕ ОБИШАО МИГРАНТЕ У ПРЕШЕВУ



Министарство одбране и Војска Србије били су од
7. до 11. септембра домаћини 14. конгреса Европ-

ске комисије за безбедност саобраћаја у оружаним
снагама – ECRAF. Овогодишњи скуп посвећен је нор-
мативној регулативи у области обуке возача војних
возила и инструктора, те безбедности саобраћаја. Уче-
ствовали су припадници 14 страних оружаних снага и
три делегата из нашег система одбране, а гости су
били и представници Управе саобраћајне полиције
МУП-а Србије, Агенције за безбедност саобраћаја,
ВМЦ Карабурма и Саобраћајног факултета у Београду.

Учесницима се најпре обратио председник Извр-
шног одбора ECRAF-a мајор Артоа Пуркунен, а потом
и начелник Управе за општу логистику пуковник Стале
Сталетовић. Он је истакао да се у Министарству
одбране посвећује велика пажња безбедности у сао-
браћају, а свакодневно се предузимају мере на повећа-
њу безбедности војних учесника у саобраћају. Према
његовим речима, у тој области развијена је квалитетна
цивилно-војна сарадња, а формиран је Савет за без-
бедност војних учесника у саобраћају.

Гости су обишли краљевачки гарнизон где су
сагледали капацитете Батаљона за обуку саобраћајне
службе Центра за обуку логистике, посебно полигон
„Берановац”, где су пратили сегменте обуке у терен-
ским условима и обуке возача за учешће у мултинаци-
оналним операцијама. ƒ

Начелник Генералштаба Војске Србије
генерал Љубиша Диковић, током бо -

рав ка у Пекингу поводом војне параде, са -
стао се 2. септембра са начелником Гене-
ралштаба Белорусије генерал-мајором
Оле  гом Белоконевим.

Двојица генерала разговарала су о
досадашњој билатералној војној сарадњи
војски Србије и Белорусије и о могућности-
ма за њено унапређење. Према њиховим
речима, највећи потенцијал за заједничку
сарадњу две земље имају у области обуке
специјалних снага и едукацији кадрова на
свим нивоима.

Белоруски начелник Генералштаба по казао је заин-
тересованост за успостављање сарадње у области при-
преме људства за учешће у мултинационалним операци-
јама, где би од највеће важ ности био Центар за мировне
операције Војске Србије, као и за коришћење Центра
АБХО, напомињући да је већ један белоруски старешина
завршио курс у крушевачком центру. Саговорници су
нагласили да би у будућности две земље могле да успо-
ставе и војнотехничку сарадњу.ƒ

ПОСЕТА КИНЕСКОЈ 
КОМПАНИЈИ ZTE

СУСРЕТ НАЧЕЛНИКА 
ГЕНЕРАЛШТАБОВА 
СРБИЈЕ И БЕЛОРУСИЈЕ

Током боравка у Пекингу, начелник Генералштаба
Војске Србије генерал Љубиша Диковић посетио

је компанију ZTE, која се сматра лидером у области
технологије не само у Кини, већ и у свету. Том при-
ликом, генерал Диковић састао се са директором
компаније Ли Мином, његовим помоћником Ха Зхе-
нуом и представником те компаније у Србији Луом
Венчаом.

Саговорници су разматрали могућности за про-
ширење већ постојеће сарадње заједничким пројек-
тима српских и кинеских стручњака у области видео-
надзора и информатичке безбедности.

Компанија ZTE, која је у државном власништву,
има 30 година дугу традицију у пословању. У погони-
ма и представништвима широм света запошљава
60.000 радника. Са 18 центара за истраживање, спа-
да у једну од водећих кинеских компанија, док се по
имплементацији нових пројеката налази на трећем
месту у свету.ƒ

КОНГРЕС 
ЕВРОПСКЕ КОМИСИЈЕ 
ЗА БЕЗБЕДНОСТ САОБРАЋАЈА
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Н
ајмлађи потпоручници Војске Србије промо-
висани су 12. септембра на свечаној церемо-
нији испред Дома Народне скупштине, а пр-
ве официрске чинове понело је 157 кадета и
кадеткиња 136. класе Војне академије и 17 из

1. класе Медицинског факултета ВМА. Посебан куриози-
тет овогодишње свечаности, која се у престоници одржа-
ва већ деценију уназад, јесте да су први пут у историји вој-
ног школства најбољи успех оствариле три кадеткиње.

Већ традиционално, председник Републике Србије То-
мислав Николић уручио је сабље најбољима у рангу – Боја-
ни Регодић (9,84), Јелени Пековић (9,74) и Иви Станковић
(9,65), које су завршиле студијски програм Логистика од-

ДЕЦА ОТАЏБИНЕ
бране, модул финансије, и стекле звање дипломираног ин-
жењера логистичког инжењерства.

Најбољим кадетима Медицинског факултета ВМА ми-
нистар одбране Братислав Гашић уручио је парадне боде-
же, а најуспешнијим кадетима вида Копнене војске и Рат-
ног ваздухопловства и противваздухопловне одбране пи-
штоље са посветом уручио је начелник Генералштаба Вој-
ске Србије генерал Љубиша Диковић.

Стопама предака
Промоцији потпоручника присуствовали су државно и

војно руководство, представници дипломатског кора, вер-
ских организација, гости из земље и иностранства, много-
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војничке подвиге баштините као непресушни извор снаге
и поноса. Већ данас постајете узор генерацијама које тек
долазе, са којима ћете нам у будућности обезбедити мир у
слободној, успешној, у сваком смислу напредној Србији –
нагласио је председник Николић. 

Према председниковим речима, већ 165 година Војна
академија је најбољи пример сталног напретка и бољитка,
сваке године све савременија, не дозвољавајући да је жи-
вот и савремене педагошко-научне тековине превазиђу.

– Свакодневни изазови и доношење важних одлука
очекују вас већ од првог радног дана који ћете провести на
својој почетној официрској дужности. Од ваше умешности
и стеченог знања зависиће успешно извршење поставље-
ног задатка, а истовремено се подразумева да ћете бити у
потпуности одговорни и за безбедност људи који су под ва-
шом командом. Одговорност према тим људима, као и од-
говорност према Србији као држави, вредности су које су
током школовања на Војној академији дубоко усађиване у
вашу свест, па сам зато сигуран да ћете знати да решите и
најтеже проблеме које живот постави пред вас – поручио
је председник Николић.

Говорећи о Војсци Србије данас, председник Републи-
ке је нагласио да наша Војска с правом ужива највеће пове-
рење грађана, а из године у годину војна професија једна је
од најпожељнијих за младе људе у Србији.

– Припадници наше војске својим ангажовањем у ми-
ровним мисијама, улажући напор за достизање светског
мира на више светских кризних жаришта, заслужили су по-
хвале међународних институција. Њихово присуство на та-
квим местима све је значајније и постаје све приметније,
што има огроман значај у остваривању укупних спољнопо-
литичких интереса наше земље – оценио је председник Ни-
колић и поручио промовисаним официрима:

Десету годину за редом, и овог септембра,
на свечаности испред Народне скупштине
најмлађи официри Војске Србије поносно су
бацили шапке увис, али први пут све три
официрске сабље понеле су – девојке. 
Начелник Војне академије генерал-мајор 
Горан Зековић истакао је да је реч о класи
са високом просечном оценом, коју 
одликују месеци проведени на обуци и 
у јединицама, бројна учешћа у спортским
такмичењима у земљи и иностранству и
мноштво међународних и јавних активности
где су са поносом представљали нашу војску
и земљу.

бројни грађани, међу којима и породице и пријатељи нај-
млађих кадета.

Честитајући први официрски чин кадетима 136. класе
Војне академије постројених последњи пут у звању кадета,
председник Николић им је, у име свих грађана Србије, по-
желео да чинове носе на понос наше отаџбине.

– Од данас је Војска Србије ојачана најмлађом генера-
цијом потпоручника, наших кћери и синова који су изабра-
ли да им животни позив буде часно и несебично служење
отаџбини. Доданашња децо, завршетком школовања у ко-
јем сте чували и неговали једну од најславнијих образовних
традиција своје земље, преузимате место славних предака
чије јунаштво, победе, слободарске идеје и јединствене



– Будите храбри, једнако одважни, све своје
знање, сваку вештину ставите у службу отаџби-
не, чувајте мир, слободу, доприносите напретку
Србије и подизању њеног угледа у свету.

Класа учењака и спортиста
Начелник Војне академије генерал-мајор Го-

ран Зековић је истакао да је реч о класи са висо-
ком просечном оценом, коју одликују месеци
проведени на обуци и у јединицама, бројна уче-
шћа у спортским такмичењима у земљи и ино-
странству и мноштво међународних и јавних ак-
тивности где су са поносом представљали нашу
војску и земљу.

– Кадети Војне академије школовани су под
геслом „Знање је наше оружје” и „Част је наша
имовина”, као достојни следбеници својих пре-
дака. И у годинама које следе они ће потврдити
своја знања, личну спремност и наша очекива-
ња. Драги кадети, а од данас најмлађи официри
Војске Србије, будите узвишени и поносни,
спремни на изазове војничког позива, будите пу-
ни јунаштва, али и чојства, јер „Ко сме тај може,
ко не зна за страх тај иде напред!” – поручио је
начелник Војне академије.

Према његовим речима, Војна академија, високообра-
зовна установа Универзитета одбране, са вишедецениј-
ском традицијом у образовању официра за одбрану наше
земље, и ове је године извршила све задатке.

Обраћајући се у име колега из 136. класе, најбоља ме-
ђу њима, потпоручница Бојана Регодић, истакла је да је кла-
са којој припада на путу до промоције у чин потпоручника
остварила велике резултате.

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 5 .
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Утренутку када су најмлађи официри Војске Србије
поносно бацили шапке увис, међу првима у реду за

честитање били су Марковићи, родитељи Невене
Марковић из Ниша. Сузе радоснице, загрљаји и по-
љупци били су део славља, а да јој овај дан буде још
посебнији потрудили су се Невенин брат Немања и
пријатељи Милош, Дамјан и Немања, који су за ову
прилику припремили и мајице са натписом „Поносни
на тебе!“

Милош Бојанић из Београда још један је од нових
официра српске војске, а подршку на „Промоцији”,
осим родитеља и пријатеља, пружила му је и сестра
Бојана са пријатељицом Емилијом.

– Милош је дипломирао на Медицинском факул-
тету Војномедицинске академије. Пресрећна сам што
видим брата у униформи. Увек ми је био узор. Након
славља чућу његове утиске о школовању, како бих и са-
ма одлучила да ли ћу поћи његовим стопама – каже Бо-
јана.

Осим рођака и пријатеља тек промовисаних офи-
цира Војске Србије, у публици је било и много оних ко-
ји ову манифестацију традиционално прате иако не-
мају никога у строју.

– Син Стефан ме је молио да дођемо да видимо
војнике како марширају. Откако смо пре три године
били први пут, више не пропуштамо тај догађај – ре-
кла је Стефанова мајка Светлана из Земуна, док је он
имао времена само да нам добаци – Чекам авионе!

НАЈМ ЛАЂИ ДОШЛИ ДА ВИДЕ ВОЈНИКЕ И АВИОНЕ

– Србија је нашој генерацији указала безгранично по-
верење повезано са огромном чашћу и љубављу. Сада ми
уверавамо Србију да ћемо све своје способности и знање
уложити у очување и напредак наше отаџбине – нагласила
је потпоручник Регодић.

Она је додала да школовање на Војној академији зах-
тева много труда, рада и да они данас не би стајали на том
месту да није било професора који су несебично преноси-
ли своја знања.

– Осећам велику част због уручене сабље, која је по-
тврда рада и залагања током мог школовања. У раду ће зна-
ње бити моје оружје, а сабљу ћу носити часно. Колеге пот-
поручници, желим вам сву срећу, здравље и успех у карије-
ри и животу. Поносна сам што сам била део 136. класе. Хва-
ла вам – поручила је Бојана.

Поздрав најмлађим колегама упутио је и пилот мајор
Александар Маринковић, из једног од ваздухоплова који су
налетима увеличали свечаност.

– Служите часно своме народу и будите понос отаџби-
не. Живела Србија! – поручио је мајор Маринковић.

Уз авијацију Војске Србије, у програму свечаности уче-
ствовао је и Уметнички ансамбл Министарства одбране
„Станислав Бинички”, Репрезентативни оркестар Гарде,
као и ансамбл „Коло”. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Снимили фото-репортери „Одбране“
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Ако за ми сли мо да је на ше 
зна ње у од но су на про сту 
спо зна ју јед на за тво ре на 
кру жни ца, он да мо ра мо би ти
све сни да је ван гра ни ца те
кру жни це на ше не зна ње. 
Стал ним уса вр ша ва њем, 
лич ним и ор га ни зо ва ним у 
Вој ној ака де ми ји, уна пре ђу је
се и об на вља по сто је ће и 
сти че но во зна ње. Та ко 
на ши офи ци ри иду у ко рак 
с вре ме ном, ко је не у мит но 
све бр же, те че па ми у 
вој но о бра зов ним уста но ва ма
мо ра мо ква ли тет но да 
ис пра ти мо ту бр зи ну – ис ти че
ге не рал Зе ко вић.

ГЕ НЕ РАЛ-МА ЈОР ГО РАН ЗЕ КО ВИЋ,НА ЧЕЛ НИК ВОЈ НЕ АКА ДЕ МИ ЈЕ

ЧАСТ И 
ЗНА ЊЕ

Г
е не ра ци је за ге не ра ци ја ма
сме њи ва ле су се на Вој ној
ака де ми ји. Сва ка је оста -
вља ла лич ни траг у вре ме -
ну, а по је ди ни офи ци ри у

Вој сци и др жа ви. У 165. го ди ни по -
сто ја ња у овој уста но ви упи са на је
но ва, 140. кла са ка де та, а од ја ну а -

ра ове го ди не нов је и на чел ник. То
је ге не рал-ма јор Го ран Зе ко вић, до -
ско ра шњи на чел ник Упра ве за обу -
ку и док три ну (Ј-7) ГШ ВС. По ро ду
ар ти ље рац, по ста ву офи цир, а у ми -
сли ма увек же љан но вих са зна ња.
На но вој ду жно сти ово је ње гов пр -
ви ин тер вју.

Го спо ди не ге не ра ле, ка да ка же   -
мо Вој на ака де ми ја, шта Ви
под тим под ра зу ме ва те?  

– Сим бо лич но ре че но, Вој на
ака  де ми ја je за ме не исто риј ски
обра зов ни пе чат. Кад ста нем ис -
пред сли ка ње них на чел ни ка, као да
из њих про го во ри тра ди ци ја ду га
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165 го ди на. И по но сан сам што је
кроз све те пе ри о де Ака де ми ја за -
др жа ла сво је исто риј ске ко ре не –
да шко лу је и вас пи та ва бу ду ће офи -
ци ре, мла ди ће и де вој ке, ко ји ће у
си стем од бра не ући са основ ном па -
три от ском оба ве зом и мо том ове
шко ле: Част је на ша имо ви на. То је
ве ли ко за ве шта ње ко је Ака де ми ја
има и по че му је пре по зна тљи ва.
Она уз ди же чо ве ка, чи ни га по но -
сним и да је му жи вот ну сна гу да на
тра ди ци о нал ним вред но сти ма и но -
вим ис ку стви ма и иде ја ма иде да ље. 

Ре ал но, Ака де ми ја је ви со ко -
школ ска ор га ни за ци о на је ди ни ца
Уни вер зи те та од бра не акре ди то ва -
на по сту диј ским про гра ми ма 2009.
го ди не, ко ја обез бе ђу је шко ло ва ње
ка де та за по тре бе Вој ске Ср би је,
али и при пад ни ка стра них ору жа них
сна га пре ма ме ђу др жав ним спо ра -
зу ми ма. По ред то га, ВА има и пост -
ди плом ске сту ди је, II и III сте пе на,
на ко ји ма шко лу је сту ден те за по -
тре бе си сте ма од бра не, али и ван
ње га, као и че ти ри ни воа ка ри јер -
ног уса вр ша ва ња за офи ци ре.

Ове го ди не у 140. кла су упи са -
но је 99 ка де та из гра ђан ства.
Од зив за упис био је ве лик –
се дам кан ди да та за јед но ме -
сто. За што је, пре ма ва шем
ми шље њу, да нас то ли ко за ни -
ма ње за вој ни по зив?

– У Вој ну ака де ми ју у школ ској
2015/2016. го ди ни упи сан је 191 ка -
дет, од ко јих је 186 из Ре пу бли ке
Ср би је, а пет из БиХ. Из гра ђан ства
се на кон курс ја ви ло 650 кан ди да та
за 99 ме ста, што је око се дам кан -
ди да та на јед но ме сто. Од укуп ног
бро ја упи са них, 30 је де во ја ка. Њих
да нас на Ака де ми ји има 113 од 662
ка де та, што је око 17 од сто од укуп -
ног бро ја. То по ка за те љи су от при -
ли ке на ни воу ар ми ја у све ту.

По ред кан ди да та из ци вил ства,
на Ака де ми ју је упи са но 90 кан ди -
да та из Вој не гим на зи је. Као и до са -
да, и ово га пу та по тру ди ли смо се
да за до во љи мо по тре бе Вој ске, али
и да при ла го ди мо на став ни план и

про грам ра сту ћим обра зов ним зах -
те ви ма у стру ци. Ове го ди не сту -
ден те смо упи си ва ли углав ном пре -
ма њи хо вим же ља ма у осам сту диј -
ских про гра ма. 

Еви дент но за ни ма ње за вој ни
по зив ни је те шко об ја сни ти. Ве ру -
јем да је је дан од нај ва жни јих раз -
ло га то што Ака де ми ја сво јим ка де -
ти ма пру жа ква ли тет но и све о бу -
хват но обра зо ва ње. За тим ту су
еко ном ски раз ло зи – бес плат но
шко ло ва ње, обез бе ђе на ли те ра ту -
ра, књи ге, ин тер нат ски на чин жи во -
та. На кон за вр ше ног шко ло ва ња
до би ја ју си гу ран по сао, при стој ну
пла ту, мо гућ ност да на пре ду ју у
стру ци, да за сну ју по ро ди цу...

Ко и на осно ву че га од ре ђу је
про фил и број офи ци ра ко ји се
шко лу ју на Ака де ми ји и, оп ти -
мал но, ко ли ки број ка де та за -
до во ља ва по тре бе си сте ма
од бра не? 

– Про фи ли за шко ло ва ње на
Ака де ми ји од ре ђу ју се Пла ном шко -
ло ва ња и уса вр ша ва ња Упра ве за ка -
дро ве, јер се она ба ви ка дро ва њем у
Вој сци и у си сте му од бра не. Ми до -
би ја мо та чан број љу ди про фи ли сан
по ро до ви ма и слу жба ма, ко ји је
нео п хо дан да би се сва ке го ди не на -
до ме стио део ка дра ко ме је пре ста -
ла про фе си о нал на слу жба или се
сма њу је по би ло ком осно ву. Ака де -
ми ја има ка па ци тет да за до во љи све
по тре бе Вој ске и про фи ле ко је тра -
жи Упра ва за ка дро ве. На при мер, у
овој го ди ни за Ср би ју је про фи ли са -
но 189 кан ди да та, раз вр ста них по
сту диј ским про гра ми ма, а ка па ци тет
Ака де ми је је 445. Зна чи има мо ве ће
ка па ци те те не го што су тре нут не
го ди шње по тре бе си сте ма.

Са мо фи нан си ра ју ћи сту ден -
ти на основ ним ака дем ским
сту ди ја ма зна чај на су но ви на
на Ака де ми ји. Ди пло ма ко ју ће
до би ти не га ран ту је им по сао
у си сте му од бра не, па ка ко
ту ма чи те њи хо ву же љу да
пла те шко ло ва ње? 

– Да нас шко лу је мо 105 са мо фи -
нан си ра ју ћих сту де на та на све че ти -
ри го ди не и, искре но, као на чел ник
ВА, за пре па шћен сам бро јем љу ди
ко ји се сва ке го ди не ја вља. Ми слим
да их за шко ло ва ње код нас опре де -
љу је нај пре це на шко ло ва ња са мо -
фи нан си ра њем, јер је она на го ди -
шњем ни воу 57.000 ди на ра, та ко да
на кра ју до би ја ју ди пло му ин же ње -
ра елек тро тех ни ке, ма шин ства или
ди пло ми ра них еко но ми ста фи нан -
си ста, за мно го ма ње па ра не го у
ци вил ству. А на ша ди пло ма је акре -
ди то ва на и при зна та у дру штву. Ма -
да ми слим да то ни је је ди ни раз лог.
Мно ги од њих ни су про шли кон курс
за Ака де ми ју, а упи сом као са мо фи -
нан си ра ју ћи сту ден ти пру жа им се
при ли ка да на кон за вр ше не пр ве го -
ди не по но во кон ку ри шу на пр ву го -
ди ну Ака де ми је као ка де ти. Има мо
и слу ча је ва да се ка де ти ко ји ни су
ус пе ли да за вр ше шко ло ва ње на ВА
из ра зних раз ло га опре де љу ју да на -
ста ве као са мо фи нан си ра ју ћи сту -
ден ти и до вр ше мо дул ко ји су за по -
че ли као ка де ти. Као ку ри о зи тет
тре ба ис та ћи да се ове го ди не, по -
ред 157 ка де та ко ји су за вр ши ли
шко ло ва ње и уна пре ђе ни у чин пот -
по руч ни ка, на ла зе и два са мо фи нан -
си ра ју ћа сту ден та. Од њих 10, де -
вет је оста ло на шко ло ва њу, а од
тих де вет дво је је за вр ши ло сту ди је
у ро ку. Они су пр ва ге не ра ци ја ко ја
је за вр ши ла шко ло ва ње са мо фи -
нан си ра њем.

Да ли је ова ге не ра ци ја ка де та
те о риј ска зна ња ко ја је сти -
ца ла на Ака де ми ји про ве ра ва -
ла у прак си, на по ли го ни ма и у
је ди ни ца ма?

– Ка де ти се на по чет ку шко ло -
ва ња су сре ћу са вој нич ким на чи ном
жи во та, па та ко пре не го што сед ну
у школ ске клу пе од ла зе у цен тре за
обу ку Вој ске Ср би је, где сти чу
основ на вој нич ка зна ња. То их од -
мах на по чет ку шко ло ва ња учвр шћу -
је у од лу ци да што успе шни је за вр -
ше сту ди је, а по зна то је да се то ком
вој нич ке обу ке сти чу и не про ла зна



при ја тељ ства. Та ко се да нас ка де ти
нај мла ђе, 140. кла се ВА, већ на ла зе
на обу ци у Сом бо ру и Ле сков цу.

На став ни пла но ви и про гра ми
пред ви ђа ју из во ђе ње вој них кам по -
ва, на ко ји ма се зна ње сте че но у
клу па ма де таљ но про ве ра ва у прак -
си. Та мо се сва ки ка дет су о ча ва са
ствар ним вој нич ким за да ци ма, за
чи је је из вр ше ње нео п ход но прет -
ход но сте че но вој но струч но зна ње.
У за вр шним го ди на ма, кад би ра ју и
мо ду ле, ро до ве и слу жбе, иду на
ста жи ра ње у је ди ни це и има ју ма ло
ве ћи број те ре на. Ти прак тич ни об -
ли ци на ста ве би ло у цен три ма за
обу ку или је ди ни ца ма зна чај но им
по ма жу у са гле да ва њу и оспо со бља -
ва њу за бу ду ћу про фе си ју.  

Ко ли ко су зна ња ко ја су ка де -
ти сте кли на Ака де ми ји при -
мен љи ва на по чет ним ду жно -
сти ма? Да ли ће у је ди ни ца ма
и уста но ва ма мо ра ти не ке
ства ри да уче из по чет ка?

– Не мо же те од мах оче ки ва ти
да је млад офи цир 100 од сто оспо -
со бљен за ту пр ву ду жност. Део
прак тич них зна ња он, хтео – не
хтео, мо ра да стек не у тру пи, у жи -
во ту и ра ду с љу ди ма, што је ве ли ка
шко ла жи во та. Су о че ни су са тим да
стал но ре ша ва ју про бле ме у је ди ни -
ци, а ујед но и да ру ко во де и бу ду
од го вор ни пред том је ди ни цом и са -
ста вом за опе ра тив ну спо соб ност.
Тај део прак тич них зна ња ну ди им
се са мо кад до ђу у тру пу.

Офи ци ри ма се то ком вој не
ка ри је ре пру жа мо гућ ност
уса вр ша ва ња ра ди сти ца ња
ви ших ни воа обра зо ва ња. Да
ли је да нас по ве ћан њи хов од -
зив на раз не ви до ве уса вр ша -
ва ња на Ака де ми ји?

– Еви дент но је да офи ци ри у од -
ре ђе ном жи вот ном до бу те же за
уса вр ша ва њи ма и Ака де ми ја ну ди
че ти ри ни воа ка ри јер них уса вр ша -
ва ња. Нај пре је то основ ни Ко манд -
но-штаб ни курс, ко ји је услов за до -
би ја ње чи на ма јо ра, а тра је три ме -

се ца. У овој ге не ра ци ји има мо 159
по ла зни ка, а ка па ци те ти ВА су 120.
Дру ги ни во је Ко манд но-штаб но
уса вр ша ва ње, ко је пру жа усло ве за
шко ло ва ње бу ду ћег ко ман дан та ба -
та љо на и штаб ног офи ци ра у бри га -
ди. Курс тра је десет ме се ци. Ка па -
ци тет ВА је око 50–55, а ми у овој
кла си имао 58 кан ди да та. Зна чи по -
пу на је ви ше од 100 од сто, а то го -
во ри о за ин те ре со ва но сти за шко -
ло ва ње. 

На Ге не рал штаб ном уса вр ша ва -
њу шко лу ју се офи ци ри за нај ви ше
ду жно сти у МО и ВС, за бу ду ће ко -
ман дан те бри га да, офи ци ре у ко ман -
да ма ви до ва, Ге не рал шта бу, Ми ни -
стар ству и дру го, и ту је на шко ло ва -
њу до 25 слу ша ла ца, укљу чу ју ћи и
стран це ко ји су за ин те ре со ва ни за
уса вр ша ва ња код нас. На кра ју су ви -
со ке сту ди је без бед но сти и од бра не,
где је око 15 про бра них љу ди, углав -
ном ге не ра ла, офи ци ра на нај ви шим
ду жно сти ма у МО и ВС, као и др жав -
них слу жбе ни ка из вла ди них ин сти -
ту ци ја, ко ји же ле да упо зна ју си стем
од бра не из пр ве ру ке.

По ред то га, са да на по сле ди -
плом ским сту ди ја ма има мо 115 ли -
ца – 95 на ма стер и 20 на док тор -
ским сту ди ја ма. 

На Ака де ми ји се шко лу ју ка де -
ти и офи ци ри из ино стран -
ства. Из ко јих зе ма ља?

– У Вој ној ака де ми ји тре нут но
шко лу је мо на основ ним ака дем ским
сту ди ја ма ка де те из Ре пу бли ке Ан -
го ле и Бо сне и Хер це го ви не, а на
раз ли чи тим об ли ци ма уса вр ша ва ња
код нас се на ла зе офи ци ри из Де мо -
крат ске На род не Ре пу бли ке Ал жир,
Бо сне и Хер це го ви не, Грч ке, Ма ке -
до ни је и Ру ске Фе де ра ци је. 

Ко је вред но сти тре ба да на -
ста ве да не гу ју бив ши ка де ти
ка да оду из Вој не ака де ми је?

– Ка да оду у је ди ни це на ше вој -
ске, офи ци ри ће на ста ви ти да не гу ју
оне вред но сти ко је су за пи са не у Ко -
дек су ча сти при пад ни ка Вој ске Ср би -
је. Тре ба да слу же отаџ би ни Ср би ји,
во ђе ни мо рал ним на че ли ма чо веч ног

по сту па ња и са ве сног и струч ног вр -
ше ња ду жно сти, што је са др жа но у
мак си ми Вој не ака де ми је: Част је на -
ша имо ви на. Ми слим да би у тру пи
тре ба ло да се ру ко во де зна њем и ча -
шћу. За што? Зна ње је не при ко сно ве -
но, то је атри бут ко ји тре ба по што -
ва ти, а част је имо ви на, ко ју тре ба чу -
ва ти. По мом ми шље њу, то су опре -
де ље ња ко ја офи цир ге не рал но тре -
ба да има ка да до ђе у тру пу. Све
оста ло је над град ња.

Да ли би, пре ма Ва шем ми шље -
њу, не што тре ба ло ме ња ти у
ра ду Ака де ми је, ка ко би се
обра  зо ва ње и шко ло ва ње офи -
цир ског ка дра још ви ше при ла -
го ди ли по тре ба ма на ше вој ске?

– По тре ба за стал ном ре фор -
мом вој но о бра зов ног си сте ма на -
мет ну ла се као услов без ко га је не -
мо гућ оп ста нак тог си сте ма. Ка да
бу де мо од лу чи ва ли о на ред ним по -
те зи ма ко ји се ти чу ре фор ми у вој -
ном обра зо ва њу, и са да и убу ду ће
ру ко во ди ће мо се те жњом за по сти -
за њем ква ли те та. Кон крет ни је, сма -
тра мо да би тре ба ло стал но до гра -
ђи ва ти сте пен вој не оспо со бље но -
сти на ших ка де та и при пре ма ти их у
ду ху вре ме на јер без бед но сни иза -
 зо ви ко ји се да нас по ста вља ју – про -
ли фе ра ци ја оруж ја и кри јум ча ре ње,
ми гра ци је, те ро ри зам – пре ва зи ла зе
окви ре кла сич ног шко ло ва ња. За -
тим, тре ба ло би стал но до гра ђи ва ти
об ли ке уса вр ша ва ња за офи ци ре,
јер они мо ра ју да се еду ку ју чи та вог
жи во та. Сле де ћа ви зи ја нам је да се
у де лу сред њо школ ског обра зо ва ња
у Вој ној ака де ми ји угра де и ме шо ви -
та оде ље ња сред ње струч не шко ле,
ка ко би се по ди гао обра зов ни про -
фил бу ду ћих под о фи ци ра. И ко нач -
но, же ља нам је и по тре ба да се Уни -
вер зи тет од бра не и да ље ор га ни за -
циј ски уна пре ђу је, са сво ја два фа -
кул те та – Вој ном ака де ми јом и Ме -
ди цин ским фа кул те том ВМА. Ако у
то ме успе мо, ми слим да ће то би ти
ве ли ки стру ков ни и функ ци о нал ни
по мак. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимио Даримир БАНДА
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ШКОЛА 
НА ДОБРИМ 
ТЕМЕЉИМА

Највећа предности коју смо добили у овој првој генерацији, а имаће је 
и у следећим, јесте да наши млади војни доктори поред теоријског знања 
имају и практична искуства. Они су апсолутно оспособљени да у местима 
где ће бити распоређени, а где нема великих здравствених установа, 
пруже најбољу могућу негу, односно лечење у примарној здравственој 
заштити – истиче наш саговорник.

ПУКОВНИК 
ПРОФ. ДР НЕБОЈША ЈОВИЋ, 
ДЕКАН МЕДИЦИНСКОГ 
ФАКУЛТЕТА ВМА 
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Н
а свечаној промоцији
нај млађе генерације
офи   цира која је про-
дефиловала исред До -
ма На родне скупшти-

не би ло је и 17 момака и девојака из
пр ве класе кадета војних лекара. По
много че му јединствени, они су испи-
сали нову страницу војног школства,
али и Војномедицинске академије. О
Ме дицинском факултету ВМА, тој
школи на добрим темељима, разгова-
рали смо с пуковником проф. др Не -
бојшом Јовићем, који је од 30. апри-
ла нови декан. До тада је био начел-
ник Групе хируршких клиника Секто-
ра за лечење те установе.

Професоре др Јовићу, остаће
упам ћено да је први декан Ме ди-
цинског факултета ВМА био
бри гадни генерал академик проф.
др Миодраг Чолић, имунолог. Ви
сте по струци мак силофацијал-
ни хирург. Како сте се снашли на
овој дужности и да ли можете
помирити те две улоге – декана
и хирурга?

– Тешко је после академика и
нашег великог научника заузети то
место и наставити континуитет. Ме -
ђутим, генерал проф. др Чолић и ја са -
рађивали смо много година уназад,

када су постављани темељи најпре
Високе школе, а потом и Медицин-
ског факултета ВМА. Тада сам био
ангажован око квалитета наставе, па
ми садашња дужност није улаз у
непознато. Наравно, академик Чолић
помаже нам и сада и уз његове саве-
те заједно решавамо проблеме који
се у међувремену јављају. А хирургија
не може да се напусти до краја живо-
та. Увек нађем времена и за њу, јер се
она посебно воли. Важно је само да се
добро испланира рад, тако да сам и у
операционој сали и у амбуланти са
пацијентима. Тако ће бити и убудуће. 

Медицински факултет ВМА
јединствена је установа у
Србији и региону у области ме -
дицине јер обједињава и меди-
цински и војни позив. Ко лико је
медицинска, а колико војна? 

– Можда се у јавности недовољ-
но зна и треба рећи да су сви наши
кадети кад заврше студије пре свега
професионална војна лица санитетске
службе. Они су прво потпоручници и
имају војни позив, а онда су лекари. И
апсолутно пролазе сву војну обуку
како би били, као и кадети на Војној
академији, оспособљени официри по
завршетку студирања. То значи да ће
наши млади лекари, који су 12. сеп-
тембра промовисани у војне докторе
и потпоручнике, завршити шестоме-
сечни лекарски стаж на ВМА, а делом
и у другим војномедицинским устано-
вама, и онда ће се јавити на своје
дужности у јединице и амбуланте, где
ће обављати свој војни и лекарски
позив и лечити љу де.

На факултет се прима само 25
кадета и селекција за упис је
оштра. Да ли је то гаранција да
ће и кадар бити најквалитет-
нији? 

– Сваки кандидат, односно мла-
ди човек који се определи за медици-
ну на првом месту је јако мотивисан.
То показује и број кандидата који се
пријављује не само код нас, него и на
цивилним факултетима. Медицински
факултет је један од ретких где има-
мо два или три пута више кандидата
него што је број за пријем. Код нас је

то много више. Ми на првом месту
вреднујемо њихов успех, који је изу-
зетно добар у средњим школама, а
онда прелазимо на одређене контро-
ле и тестове. Они морају да буду
апсолутно здрави, физички спремни
и психолошки припремљени за овакву
врсту учења. И том селекцијом знат-
но се смањује број кандидата, тако да
можемо укратко да кажемо да су упи-
сани најбољи од најбољих. Значај
такве селекција показао се и у првој
генерацији војних лекара – колико је
уписало прву годину, толико је завр-
шило факултет. Сви су издржали тај
добар ритам едукације – и медицин-
ске и војне.

Ове године одзив кандидата
био је велик. Од 175 пријавље-
них, уписано је 25 – седам мома-
ка и 18 девојака. Да ли тај однос
– приближно 1:2 – указује на
доминацију жена у овој профе-
сији или је само случајност?

– И ове године пријављено је
четири-пет пута већи број кандидата
од траженог. Од тога било је 59 мо ма-
ка и 116 девојака. После селекције
њих 84 полагало је пријемне испите из
биологије и хемије, а положило је 57
кандидата. То значи да су имали више
од задатог броја поена. Од 25 канди-
дата, како сте рекли, седам је момака
и 18 девојака, а такав однос је на свим
годинама. Ова није изузетак. И у мојој
генерацији, која је пре 30 година упи-
сала Медицински факултет, било је
две трећине жена, а једна мушкараца.
Такав је однос и данас на цивилом
факултету. На нашем, сви имају под-
једнаке шансе. Немамо посебне
аршине за проверу физичке кондици-
је или за испитивање психичког ста-
ња. Исти су и за момке и за девојке.
Ако их прођу, могу да раде овај посао.
Исто се оцењује и војностручна обука
– и девојке морају да науче добро да
гађају из ватреног оружја, али и да
раде склекове као мушкарци.

Имате ли информација о то ме
ког су социјалног статуса ка -
дети?

– Према подацима које имамо,
већина младих људи који долазе код
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нас да студирају најчешће су из град-
ских средина, доброг материјалног
статуса, а често имају породичну ле -
карску традицију. 

На Медицинском факултету
ВМА данас се школује 166 ка -
дета, распоређених у шест
класа. Сваки кадет има свог
личног ментора који га прати
током школовања. Такве по -
год ности мало ко има. Колико
је то значајно за њихов буду-
ћи рад?

– Менторски систем је изузетно
важан за наше кадете док студира ју,
а и касније, јер ментор није са мо у
стручном него и људском погледу и уз
његову помоћ могу многе проблеме

нике изван наше установе, а то је око
12 одсто. 

Шта карактерише прву генера-
цију војних лекара школованих
на Медицинском факултету
ВМА, осим што је прва, и уоп-
ште шта ће одликовати лека-
ре школоване на вашем факул-
тету?

– Поред тога што ће бити добро
физички и психички припремљени за
ново радно место, које је специфич-
но јер је војно, они су током студира-
ња имали још једну погодност, која
ће им бити значајна у даљем раду.
Наиме, током последње три године
студирања боравили су у интернату
ВМА и практично били 24 сата у бол-

ње, док пацијент не дође до неке ве -
лике здравствене установе.

Након завршеног факултета
млади војни лекари стичу
стручни назив доктор медици-
не и унапређују се у чин потпо-
ручника, пролазе обавезно ста-
жирање и распоређују по једи-
ницама у земљи. Кад могу оче-
кивати да им се одобре специ-
јализације? 

– Према закону, они морају да
про веду минимално две године у је ди -
ницама. Међутим, због дефицитар них
специјализација и чињенице да нема-
мо довољно војних доктора, они ће
сигурно добијати понуде за специјали-
зацију између друге и треће године
боравка у трупи. Омогућићемо им да
искажу три жеље за одре ђену врсту
специјализације и, на равно, ако је
могуће, увек ћемо гле дати да удовољи-
мо њиховим првим жељама. Предло-
жили смо надлежним да од идуће годи-
не најбољег кадета задржимо на ВМА
и да добије одмах специјализацију на
Медицинском факултету. Надам се да
ће тај предлог бити прихваћен. 

Имате ли кадета из иностран-
ства који су упућени код вас на
школовање, у складу са ме ђу др-
жавним уговором? 

– У првој генерацији био је ко ле-
га из Црне Горе, а данас на другој го -
дини студија имамо тројицу из Нами-
бије – два мушкарца и једну де војку.
Имамо назнака да ћемо за сле дећу
школску годину уписати сту денте из
још неколико земаља.

Да ли је садашњи број ваших
кадета права мера за систем
одбране?

– И пре него што је основан
факултет урађене су бројне анализе
око тога колико је потребно нових
војних лекара – како за ВМА, тако и за
војне бонице у Србији, а и за војноме-
дицинске центре. Према томе, ово је
број који даје сигурност занављања
војних доктора, односно кадра у вој-
ноздравственим установама.ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимио Даримир БАНДА

ВРСТЕ СТУДИЈА

Поред интегрисаних академских студија медицине, које трају шест
година, Медицински факултет ВМА има акредитоване студије II и III
степена. Студије II степена – специјалистичке академске студије (у тра-
јању од једне године) одвијају се на шест студијских програма – Трау-
матологија, Медицинска токсикологија, Фармакокинетика и биоекви-
валенција, Рационална фармакотерапија, Орално здравље и пародон-
тална медицина и Имплантати у оралној медицини. Студије III степена
– докторске академске студије (трају три године) одвијају се на три сту-
дијска програма – Молекуларна медицина, Неуронауке и Фармакологи-
ја и токсикологија.    

да реше. Некад је у питању настава,
некад породични односи, али и љубав-
ни проблеми. Наставници ментори су
им на факултету и мама и тата. Каде-
ти могу да им се обрате за све што им
треба у било које време. И обрнуто,
ако ментор примети макар и ситнице
које би требало разјаснити, онда их
он ре шава у сарадњи са другим
наставницима. 

Да ли имате потребан број на -
ставника ангажованих за изво  -
ђење предавања и вежби и који
проценат чини наставнички
кадар изван ВМА? 

– Већином покривамо све пред-
мете наставничким кадром с ВМА,
осим у неким базичним предметима за
које ангажујемо под уговором настав-

ници. Тако да они на фа кул тету нису
стицали само теоријска знања, већ и
практична, јер су упознали рад кли-
ника, центара, института. И не само
упознали већ и радили, дежурали...
На пример, када је ВМА средом де -
журна установа у земљи за ургентне
пацијенте, и када нам дође између
500 и 550 пацијената, наши кадети
активно су учествовали и у дијагнос -
тици и помагали у лечењу. Ми слим да
је највећа предности коју смо до били
у овој првој генерацији, а имаће је и у
следећим, то да наши млади војни
доктори поред теоријског знања има-
ју и практична искуства. Они су апсо-
лутно оспособљени да у мес тима где
ће бити распоређени, а где нема ве -
ликих здравствених установа, пруже
најбољу могућу не гу, односно лече-



војна полиција војске срБије

к
ад нам задрема савест, кад се не сналазимо у
промени друштвених вредности и кад о мора-
лу бринемо мање него што би требало, или
што време захтева, службе безбедности, поли-
ција посебно, чине нам се као последња одбра-
на пред понором. У многобројним анкетама,
рађеним последњих година, војска и полиција

су редовно међу институцијама у које грађани Србије имају
највише поверења. Следствено томе, полицији би требало
да се верује највише. Посебно у систему одбране, чији су
припадници, чини се, више од осталих грађана, непрекид-
но под будним оком јавности.

Под истим оком јавности је ништа мање и Војна поли-
ција. Од ње се тражи да буде чистија и од најчистијих.
Несумњиво, она то традиционално и јесте. Иако ових дана
обележавамо шест деценија модерне војне полиције у
Србији, треба рећи да она постоји много дуже. Наредбом
књаза Милана Обреновића из 1876. године у командама
бригада српске војске формирана су „полицијска одеље-
ња”, састављена од изабраних жандарма и војника. Она су
деловала само у ратно време и представљају претечу дана-
шње Војне полиције.

непрекидно прилагођавање 
новим изазовима

Модерна Војна полиција, као посебна целина у оквиру
Војске, формирана је 14. септембра 1955. године. Била су
то, најпре, самостална одељења и водови који су изврша-
вали задатке из области контроле војног реда и дисципли-
не, а делом и послове из области безбедности. С годинама,
Војна полиција се, у оквиру службе и Управе безбедности,
развијала и бројчано и технички. Поред већ наведених
задатака, јединице су оспособљаване и за извршавање
задатака контроле и регулисања војног саобраћаја и сузби-
јања криминалитета. Почетком 2004. године, у оквиру
организацијских промена, раздвојени су безбедносни и вој-
нополицијски послови, па је у Генералштабу Војске Србије
формирано најпре Одељење за војнополицијске послове,
као самостална целина за планирање, организацију и руко-
вођење војнополицијским задацима, а затим, 2006. године
и Управа Војне полиције.

Одговорни, високо ризични и веома разноврсни, зада-
ци Војне полиције захтевају висок ниво обучености, опреме
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и наоружања и веома низак ниво јавности и медијске па жње.
При томе, релативно низак ниво транспарентности не сма-
њује, већ повећава ниво одговорности. Зато заступник
начелника Управе Војне полиције ГШ ВС пуковник Жељко
Обрадовић већ на почетку истиче да Војна полиција Војске
Србије данас има, углавном, заокружен доктринарни, прав-
но-нормативни и организацијско-функционални оквир, што
јој умногоме олакшава рад. На основу Закона о одбрани и
Закона о Војсци Србије израђено је више нормативних доку-
мента којима је регулисан рад Војне полиције. Али...

– И поред заокруженог и релативно стабилног оквира
деловања Војне полиције, еволуција постојећих и идентифи-
кација нових изазова, ризика и претњи безбедности Србији
и њеној војсци свакако ће у наредном периоду водити при-
лагођавању и променама у решавању појединих проблема.
Одлуке државног руководства о начину ангажовања Војске
Србије и методама супротстављања изазовима, ризицима и
претњама безбедности свакако ће утицати и на концепт раз-
воја Војне полиције – напомиње пуковник Обрадовић.

Основ за поступање Војне полиције дат је одредбама
члана 53. Закона о Војсци, где је издвојено пет послова чије
је извршење у надлежности тог састава. То су, сем осталих,
сузбијање криминалитета, контрола и одржавање војног
реда и дисциплине, обезбеђење најзначајнијих војних обје-
ката, одређених лица, докумената и наоружања, регулиса-
ње и контрола војног путног саобраћаја и противтерори-
стичка заштита.

ДЕфИНИсАНИ ЗАДАЦИ И ОВлАШћЕњА

На основу послова и задатака које обавља, дефиниса-
не су и способности које Војна полиција мора да достигне.
Она, наиме, мора бити способна да ефикасно изврши све
послове и задатке дате законом, другим прописима и наре-
ђењима надлежних команданата, у свим условима и у све
три мисије Војске. С обзиром на то да извршава многоброј-
не, веома разноврсне, задатке на сузбијању криминалите-
та у области контроле и одржавање војног реда и дисци-
плине, обезбеђењу најзначајнијих војних објеката, одређе-
них лица, докумената и наоружања, противтерористичкој
и противдиверзионој заштити лица и објеката, контроли и
регулисању војног путног саобраћаја..., јасно је колико је
широк дијапазон деловања јединица Војне полиције. Само
току 2015. године Војна полиција предузимала је мере без-
бедносне заштите током посета више делегација мини-
старског нивоа, начелника генералштабова страних оружа-
них снага, делегација које су предводили високи руководи-
оци НАТО-а или директори страних војнообавештајних и
војнобезбедносних служби. Мере из надлежности Војне

Припадници Војне полиције су у својеврсном рату и у миру. Борећи се против све 
присутнијег тероризма, организованог криминала, корупције, „мангупа у нашим 
редовима”..., ратују тихо, готово неприметно, али веома ефикасно. Циљеве и задатке 
на спречавању изненађења често остварују и самим присуством. Нема сумње у то 
колико могу и знају.

У оквиру реализације задатака противдиверзионе
заштите, Војна полиција је за потребе безбедносне
заштите одређених лица, страних делегација и манифе-
стација, извела превентивне противдиверзијске прегле-
де: 47.952 моторна возила, 271 објекат, 809 просторија,
2.224 трасе кретања, 2.899 теренa око објеката у којима
бораве одређена лица, 90 писмоносних пошиљки за одре-
ђена лица, 30 ваздухоплова, два пловна објекта, 18 хели-
дрома. Постављено је 29 привремених противдиверзиј-
ских пунктова и том приликом прегледано је 19.739 лица.

ПРОТИВДИВЕРЗИОНА ЗАШТИТА

полиције предузимане су и током више од 120 посета дру-
гих делегација, радних група и појединаца страних армија
током реализације заједничких активности из плана међу-
народне војне сарадње.

Ново време – невреме од свих нас тражи и нову врсту
храбрости и отпорности. Бомба се може поставити било где,
било када и веома једноставно. Уплашени порастом терори-
зма у свету, нисмо сигурни ни на брдовитом Балкану, где
нам, традиционално, глобална безбедност није јача страна.
При томе, заборавили смо да допринос појединца у заштити
од тероризма има велики значај, па уместо некада развијене
цивилне заштите, све наде и оправдана очекивања усмера-
вамо ка безбедносним службама. Несумњиво, припадници
Војне полиције су међу најспремнијима и најобученијима у
тој области. О томе пуковник Обрадовић каже: 

– Противтерористичка заштита коју обавља Војна поли-
ција обухвата најсложенија противтерористичка дејства
којима се спречава тероризам усмерен према припадници-
ма или објектима Министарства одбране или Војске Србије,
а нарочито решавање талачких ситуација и заштиту одређе-
них лица и објеката. Противтерористичку заштиту Војна
полиција реализује у сарадњи и садејству с осталим једини-
цама Војске, специјалним јединицама полиције, а према
потреби и другим органима. У оквиру тих послова наше једи-
нице учествују у противтерористичким дејствима, ослобађа-
њу војних лица која су отели или као таоце задржали теро-
ристи (у војним објектима, возилима, ваздухопловима и пло-
вилима), открива и хвата терористичке, побуњеничке и дру-
ге криминалне групе, учествује у борбеним дејствима с
мањим терористичким и побуњеничким групама. За извође-
ње противтерористичких и противпобуњеничких дејстава
тежишно се ангажује батаљон за противтерористичка деј-
ства Специјалне бригаде КоВ – наводи пуковник Обрадовић.

Сличне задатке, препуне ризика, извршавају и друге
јединице Војне полиције. Поред антитерористичких, ту су
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и послови противдиверзионе заштите, које обављају про-
тивдиверзиони тимови. Њихови припадници су обучени за
извршавање задатака попут проналажења, неутралисања
и уништења експлозивних направа и штетних агенаса који-
ма могу бити угрожени припадници МО и ВС. 

Ефикасан одговор на свЕ прЕтњЕ

Услед већег броја разнородних послова и задатака за
које је надлежна, у Војној полицији заступљено је пет спе-
цијалности видљивих и у организацијско-формацијској
структури њених јединица. То су војнополицијска, крими-
налистичка, противдиверзиона, саобраћајна и противтеро-
ристичка специјалност, на основу којих се разликују и њене
јединице. Оне су, иначе, ранга батаљона различите намене
и организацијско-формацијске структуре и налазе се у
формацијском саставу Управе Војне полиције ГШ ВС, Коп-
неној војсци и Гарди. У Управи Војне полиције налази се и
Центар за обуку кадрова Војне полиције и Криминалистич-
ка истражна група. У Команди РВ и ПВО и Команди за обу-
ку налазе се водови Војне полиције, док се на ВМА налази
одељење Војне полиције.

– Пројектованом организацијско-формацијском струк-
туром тежили смо да остваримо неколико циљева, од којих
су најважнији квалитетно обезбеђење лица и објеката,
ефикасније откривање лица за које постоји основана сум-
ња да су починили криминална дела на штету Војске, сма-
њење ванредних догађаја за које су одговорни, или су их
изазвали, припадници Војне полиције и подршка и обезбе-
ђење састава Војске при извршењу задатака из све три

мисије. При томе, важно је истаћи да бројно стање Војне
полиције, у односу на нашу војску, износи око четири
одсто, што је у нивоу прихваћених стандарда у свету –
истиче пуковник Обрадовић.

Пуковник Жељко Обрадовић



Правилник о овлашћеним службеним лицима и начину
примене овлашћења и обављања послова и задатака Војне
полиције прописује 21 овлашћење које њени припадници
примењују у свом раду. Новим изменама Закона о Војсци
Србије, овлашћена службена лица Војне полиције поступа-
ју и према цивилима, због чије склоности ка насиљу и врше-
њу кривичних дела постоји реална опасност за угрожавање
безбедности, живота и здравља припадника Војне полици-
је и њихових породица (телесног и моралног интегритета).
Војна полиција и полиција су једине у систему безбедности
које примењују толики број овлашћења. 

Заштиту и непосредно обезбеђење одређених лица
обављају припадници батаљона Војне полиције специјалне
намене „Кобре”. Не треба трошити много речи на описива-
ње задатака које извршавају, јер су ти млади људи много
пута били у прилици да докажу своју оданост. Командант
„Кобри” потпуковник Владимир Ушљебрка наглашава да су
припадници те јединице спремни да својим телима тренут-
но заштите личности о којима брину. 

– Обучени смо да реагујемо не обазирући се на опа-
сност и претпостављене ризике. Готово свакодневно смо
изложени повећаним напорима, тако да за нас практично
нема нерешиве ситуације. Обављајући послове обезбеђе-
ња одређених лица и објеката припадници „Кобри” и њима
блиски људи су „обележени” и као потенцијални циљ дело-
вања терористичких и криминогених група. Зато је и логич-
но што се управо нашем батаљону поклања велика профе-
сионална пажња не само у Војној полицији, већ и у Војсци
Србије – рекао је потпуковник Ушљебрка. 

То, наравно, не значи да се и осталим јединицама Вој-
не полиције не поклања одговарајућа брига. С обзиром на
значај и одговорност послова које обављају, припадници
Војне полиције морају бити спремни на свакодневно усавр-
шавање и оспособљавање у различитим областима једин-
ствене професије. Слободно се може рећи да припадник
јединица Војне полиције нема времена за предах. Кад није
на задатку, обавезан је да свакодневно подиже ниво физич-
ке спремности и борилачких вештина, или да заврши још
неки од 15 курсева који се реализују у Центру за обуку
кадрова у Београду. Систем непрекидног усавршавања

професионалних припадника Војне полиције у складу је са
савременим трендовима и стандардима сличних јединица у
развијеним армијама.

– Оспособљавање, усавршавање и сертификација
овлашћених службених лица Војне полиције представља
неопходан услов за закониту примену прописаних овла-
шћења током обављања послова и задатака органа Војне
полиције у миру и рату. Зато се у нашим јединицама огром-
на пажња поклања перманентном усавршавању. Илустра-
ције ради, рецимо да је прошле године кроз курсеве у Цен-
тру за обуку кадрова Војне полиције оспособљено 159 офи-
цира, подофицира и професионалних војника, као и одре-
ђени број припадника МУП-а Републике Србије – напоми-
ње пуковник Рајко Миловановић из Управе Војне полиције.

Процес обуке припадника Војне полиције нераскиди-
во је повезан с већ чувеном Војном поштом 5000 Панчево.
Ту је 17. новембра 1955. формиран Школски центар без-
бедности, у чијем саставу 1956. почиње са радом Школа
Војне полиције, кроз коју је, током 53 године, прошло 8.178
официра, подофицира и других припадника те јединица.
Обука и усавршавање кадрова у протеклих 60 година
непрекидно је унапређивана. Након организационих про-
мена и премештања Центра из Панчева у Београд, оспосо-
бљавање и усавршавање реализује се још интензивније.
Центар за обуку кадрова Војне полиције у саставу Управе
Војне полиције формиран је септембра 2009. године и
током шест протеклих година оспособио је више од хиља-
ду овлашћених службених лица Војне полиције свих профи-
ла. Војна полиција кадрове оспособљава реализацијом 15
врста специјализованих курсева. 

Рад у посебно тешким условима, оптерећен свако-
дневним ризицима и изузетним напрезањима, па и потре-
бом перманентног усавршавања, оправдава и специјални,
донекле привилегован статус јединица Војне полиције у
Војсци Србије. Или... 

– Нема сумње да се рад у Војној полицији издваја по
својој специфичности, важности и посебним условима слу-
жбе, због тежине, карактера и трајања – каже пуковник
Обрадовић. – Али имамо и један апсурд. Правилником о
платама и другим новчаним примањима професионалних
припадника Војске Србије прописано је увећање плате за
припаднике Војне полиције у висини од 15 одсто. Међутим,

Јединице Војне полиције су, несумњиво, међу нај-
спремнијим у Војсци Србије, па не чуди што су и њени
припадници учествовали у неким од мировних опера-
ција и мисија у свету. У претходном трогодишњем
периоду, у мировним операцијама у Либану (UNIFYL)
и на Кипру (UNFICYP) ангажовани су водови из саста-
ва 3. и 5. батаљона, а поред тих снага, један део при-
падника Војне полиције ангажован је и у другим миси-
јама под окриљем УН и ЕУ, у својству посматрача и
штабних официра, као и у операцији ATA LAN TA у
Сомалији.

УЧЕШЋЕ У МИРОВНИМ МИСИЈАМА

Пуковник Рајко Миловановић
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припадници Војне полиције остварују велики број преко-
времених сати. Углавном се прековремени рад надокнађу-
је али се, у одређеним условима, због обима посла „зара-
ђени” прековремени сати не могу искористити. Евидентно
је да обим задатака које извршавају из године у годину
расте. Неупоредиво брже него број припадника, који се,
понекад, чак и смањује.

Рекло би се, скупља дара него мера. Па ипак, припадни-
ци Војске Србије радо се опредељују за рад у Војној полици-
ји, баш као и у другим специјалним јединицама. Већа одго-
ворност, популарност, значај послова које обављају, пошто-
вање и поверење које уживају код колега... Ко ће знати раз-
логе сваког од њих. Али, једно је сигурно. Поносни на оства-
рене резултате, небројене успехе и традицију дугу 60 годи-
на, припадници Војне полиције обећавају да ће, поред
наменских задатака и надаље да реализују мере из своје над-
лежности у областима рада који су од суштинског значаја за
њен будући развој, рад и осавремењивање. Посебну пажњу
поклониће организацији и управљању Војном полицијом у
складу с стварним потребама, ради постизања њене веће
оперативности и ефикасности, систему унутрашње и спољ-
не контроле и транспарентности у раду, анализи рада, обу-
ци и сертификовању знања припадника Војне полиције, те
њиховом сталном едуковању у складу с новим тенденцијама
и развојем полицијских вештина и знања и посебно, опре-
мању савременим техничким средствима неопходним за
несметано обављање послова из њене надлежности.

Све то, наравно, ради остваривања још веће безбед-
ности припадника, јединица и установа Војске Србије и
Министарства одбране, а кроз партнерске односе са срод-
ним службама, органима и институцијама на националном,
регионалном па и међународном нивоу, када се ради о
сузбијању тероризма и различитих облика криминала. 

Душан ГЛИШИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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у складу с одредбама чл. 16. Правилника, већи део припад-
ника Војне полиције на служби у јединицама ранга чете-
–батаљона то право не користи због повољнијег основа за
увећање плате које остварује као припадник других једи-
ница истог ранга. Плата подофицира Војне полиције у чети,
с увећањем коефицијента од 15 одсто, мања је од плате
подофицира с увећањем коефицијента од 0,226. 

Према речима пуковника Обрадовића, радна места
припадника Војне полиције, као овлашћених службених
лица, осим коефицијента за посебне услове службе, ни по
једном другом параметру нису издвојена од осталих рад-
них места у Војсци Србије, кад је о примањима реч. Али су,
зато, сви остали услови отежани. Због специфичности и
карактера рада у Војној полицији један од посебних услова
приликом пријема јесте и да кандидат добровољно приста-
је да ради у том саставу, што значи да зна који су с ризици
и изазови професије. Услед специфичности рада и немо-
гућности да се одређене активности одложе или прекину,

У току 2015. године припадници СбВП су у окви-
ру регулисања саобраћаја реализовали 722 задатка,
при чему су ангажована 1.463 припадника СбВП и
пређено је 242.216 километара, а у оквиру контроле
војних учесника у саобраћају реализоване су 234 кон-
троле војних учесника у саобраћају, ангажовано 480
припадника СбВП, пређено 15.137 километара и под-
нета 41 пријава против војних учесника у саобраћају.
У односу на исти период прошле године, број задата-
ка није смањен, али је број поднетих пријава мањи за
10, што показује тенденцију побољшања поштовања
саобраћајних прописа међу војним учесницима. 

ПОД БУДНИМ ОКОМ И САОБРАЋАЈ
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сПе ци јал ци на вежби
„ALLIED SPI RIT II”

При пад ни ци 21. пеша диј ског бата љо на Дру ге бри га де
Коп не не вој ске уче ство ва ли су на вежби „Allied Spi rit II”,
која је недав но одр жа на у мул ти на ци о нал ном цен тру за

обу ку „Хоен фелс”, у Немач кој. На вежби коју је орга ни зо ва -
ла Европ ска коман да Ору жа них сна га САД, уз при пад ни ке
наше вој ске уче ство ва ло је око 4.500 вој ни ка из Чешке, САД,
Кана де, Гру зи је, Ита ли је, Мађар ске и Вели ке Бри та ни је.

Вод саста ва – дво ји ца офи ци ра, тро ји ца под о фи ци ра и
25 про фе си о нал них вој ни ка, којим коман ду је капе тан Борис
Ста но је вић, са оста лим уче сни ци ма изво дио је ком би но ва -
не напад не и одбрам бе не опе ра ци је, уве жба ва ју ћи зајед -
нич ку интер вен ци ју.

Циљ вежбе био је уна пре ђе ње интер о пе ра бил но сти и
међу соб ног раз у ме ва ња при пад ни ка Коп не них вој ски зема -
ља парт не ра у реа ли за ци ји опе ра ци ја у мул ти на ци о нал ном
окру же њу.

Наше једи ни це Коп не не вој ске обу ча ва ју се у мул ти -
на ци о нал ном цен тру за обу ку „Хоен фелс” од 2011. годи не,
а поме ну та вежба била је тре ћа по реду на којој су, ради
пове ћа ња опе ра тив них спо соб но сти сво је једи ни це, уче -
ство ва ли при пад ни ци 21. пеша диј ског бата љо на.
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При пад ни ци Спе ци јал не бри га де Вој -
ске Срби је уче ство ва ли су недав но
на три ла те рал ној вежби „Сло вен ско

брат ство 2015”, на поли го ну „Рајев ски”
у бли зи ни Ново ро сиј ска у Руси ји. Анга -
жо ва но је 700 људи, нај ви ше падо бра на -
ца из Руси је и Бело ру си је, међу њима и
60 при пад ни ка наше вој ске, 20 ави о на и
хели коп те ра и око 100 оста лих сред ста -
ва рат не тех ни ке.

У окви ру при пре ма за вежбу реа ли -
зо ва на су гађа ња из ауто мат ске пушке,
при пре ма и пако ва ње падо бра на за скок
и рад у оче ку ју ћем рејо ну. У току вежбе изве де ни су и ско -
ко ви десант ним падо бра ни ма руске про из вод ње Д-10 и спе -
ци јал ним падо бра ни ма типа кри ло АРБА ЉОТ-2.

Дома ћин вежбе била је 7. гар диј ска вазду шно-десант -
на диви зи ја Вазду шно-десант не вој ске Ору жа них сна га
Руске Феде ра ци је, спе ци ја ли зо ва на за пла нин ско рато ва -
ње. Циљ обу ке био је да се зајед нич ке једи ни це спе ци јал -
них сна га уве жба ју у откри ва њу и уни шта ва њу иле гал них
ору жа них фор ма ци ја.

При пад ни ци наше вој ске кори сти ли су руско нао ру жа -
ње и опре му, за шта су оспо со бље ни још про шле годи не,
када су изве ли обу ку у десан ти ра њу руским падо бра ни ма
Д-10 у вазду шно-десант ној ака де ми ји у Рја за њу.

вежба „сло вен ско 
брат ство 2015” 

При јем вој ни ка на добро вољ но
слу же ње вој ног рока

уцен тре за обу ку у Сом бо ру, Ваље ву и Лесков цу на
добро вољ но слу же ње вој ног рока при мље на је сеп -
тем бар ска гене ра ци ја вој ни ка. Укуп но 597 вој ни ка,

међу који ма и 70 дево ја ка, слу жи ће вој ни рок у једи ни ца -
ма Коман де за обу ку. Наред них месец и по дана, вој ни ци
свих спе ци јал но сти реа ли зо ва ће основ ну обу ку, током
које ће се обу ча ва ти у руко ва њу лич ним нао ру жа њем,
изво ђе њу основ них так тич ких рад њи и посту па ка вој ни ка
у бор би, сагле да ти пра ви ла и одно се у Вој сци и уна пре ди -
ти физич ку спо соб ност. 

После основ не инди ви ду ал не обу ке, ева лу а ци је и сти -
ца ња сер ти фи ка та, вој ни ци на добро вољ ном слу же њу вој -
ног рока биће упу ће ни на инди ви ду ал ну спе ци ја ли стич ку
обу ку у цен тре за спе ци ја ли стич ку обу ку Вој ске.

Про мо ви са ни нај мла ђи 
резер вни офи ци ри

укасар ни „Гене рал Јован Мишко вић” на Бањи ци, 28.
авгу ста, одр жа на је све ча ност пово дом завр шет ка
шко ло ва ња мар тов ске гене ра ци је слу ша ла ца Шко ле

резер вних офи ци ра. Нај у спе шни ји међу 52 слу ша о ца је
резер вни пот по руч ник Вука шин Гро здић, с про сеч ном оце -
ном 9,56, док је на дру гом месту по успе ху Сте фан Нико -
лић, а на тре ћем резер вни пот по руч ник Дра ган Радо ва но -
вић. Међу слу ша о ци ма Шко ле резер вних офи ци ра на ВМА
нај бо љи је резер вни пот по руч ник Милан Миљ ко вић. Дру ги
по ран гу је Вла сти мир Дими три је вић, а тре ћа Весна Бај кић.

Начел ник Шко ле наци о нал не одбра не Вој не ака де ми -
је пуков ник Миро слав Тали јан иста као је да шко ло ва ње
резер вних офи ци ра одли ку је сло жен и зах те ван про цес
обу ке који су они успе шно савла да ли и заслу же но доби ли
прве офи цир ске чино ве.
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Р
езултати постигнути у усло-
вима редовних али и ванред-
них околности у години за на -
ма, дају за право тиму људи
Управе за логистику Ге нерал-

штаба да без страха саслушају оцену
објектив ног посматрача. Квалитетним
ра дом, у условима релативно скромног
финансирања и технолошког заос таја-
ња, успели су да реализују све предви-
ђе не задатке, одрже ниво техничке
исправности ре сурса и „стигну” на све
тачке у земљи и иностранству где су
ангажоване јединице Војске Србије.
Постоје поприлично јасни докази за
то, каже начелник Управе за логистику
бри гадни генерал Жељко Нин ковић.

– Током поплава у Шапцу и Обре-
новцу тренутно смо реаговали, анга-
жовали велики број транспортних
средстава и људи. Сместили их, храни-
ли и одевали, припремали их и обезбе-
ђивали заштитна средства. Створили
смо логистичку основу да Војска одлу-
чујуће утиче да се сачува Шабац и
спасе становништво Обреновца.

У години за нама друга велика и
значајна активност, током које је ква-
литет и тимски рад Управе дошао до
изражаја, јесте војна парада „Корак
победника”. Осим организације и при-
преме људи, она је тежишно подразу-
мевала и припрему технике, и то не
само кад је реч о обезбеђењу врхунске
поузданости већ и беспрекорне есте-

Поводом обележавања дана
саобраћајне, техничке и 
интендантске службе, могло би
се констатовати да је пред том
организационом јединицом
Генералштаба, која обезбеђује
„крвоток” систему, мноштво
изазова на које треба дати 
прави одговор. Реч је о 
обавезама које намеће 
процедура приступања 
Европској унији и високи 
стандарди који се захтевају, 
од имплементирања зелених
технологија и алтернативних
извора електричне енергије,
прераде отпада, уз контролу 
и праћења путева опасног, 
до многих искушења која ће
морати да се решавају 
приљежније него до сада. 
Војска Србије томе посвећује
пажњу и размишља о 
„доградњи”  постојећих 
прописа –истиче начелник
Управе бригадни генерал 
Жељко Нинковић.
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УПРАВА ЗА ЛОГИСТИКУ ИЗМЕЂУ ОБЕЗБЕЂИВАЊА 
„ОДГОВОРНЕ РУТИНЕ” И СУОЧАВАЊА СА ИЗАЗОВИМА

ОДГОВОР 
НА ЗАХТЕВЕ
ВРЕМЕНА

тике, а не треба заборавити да су
2014. годину обележили и снежни сме-
тови на северу Бачке, када је дошао до
изражаја и транспорт у екстремним
условима – подсећа начелник Управе
за логистику.

Логистичка подршка 
у мултинационалним
операцијама
Војска Србије је повећала број

лица у мултинационалним операција-
ма, којих данас има више од три сто-
тине. Преко Управе им се обезбеђује
све што је неопходно за живот и рад
у ми сији. 

– Наше екипе обављају техничке
прегледе опреме, што је веома битно
за њихову успешност, достављамо им
резервне делове. Иако имају добру
храну, недостаје им домаћа кухиња.

Ипак, још увек је то мало људи да би
нам и такав задатак био исплатив –
каже генерал Нинковић. 

Набрајајући „тачке” које илустру-
ју задатке које је успешно реализовала
Управа, не може се не споменути да су
Војску „обукли” и у нове униформе
М10. Обезбедити нешто мање од
30.000 униформи није сложена актив-
ност само за посматрача неупућеног у
наше прилике, јер је текстилна инду-
стрија у незавидном положају, па је за

Бригадни генерал Жељко Нинковић



пројекат опремања униформама било
неопходно реорганизовати врањански
„Јумко”, коме је поверавањем посла
обезбеђен „крвоток” да преживи
тешке пословне околности. 

– Није то, наравно, само наша за -
слу га, већ, пре свих, министра одбране
и Сектора за материјалне ресурсе. За
тако велики пројекат није довољно са -
мо обезбедити средства, потребно је
ве ровати, јер иако „Јумко” има тради-
цију, требало је све организовати, у
условима честих промена руководства
фа бри ке, штрајкова – појашњава на -
чел ник Управе.

Техничка служба 
на задатку
Није само „Јумко” имао користи

од послова које им је поверила Војска.
Моторна теренско-теретна возила
која користи Војска Србије су изрази-
то стара, просечно око 30 година. У
условима у којима домаћа индустрија
веома тешко функционише, у сарадњи
с прибојским ФАП-ом развијена су два
комплетно нова модела, ФАП 1118,
произведен у осамдесетак примерака
и неколико примерака ФАП 2226, који
је још у прототипској партији.

– Реч је о пројектима који ће дати
значајан замајац прибојском произво-

ђачу и допринети „подизању” домаће
производње теретних возила. ФАП је
на добром путу да дође до стратешког
партнера. Да ли ће то бити финска
компанија „Сису” или чешка „Татра”,
видећемо, али битно је да, осим проје-
ката Војске Србије, ФАП реализује и
друге, што би допринело реструкту-
рирању тог некадашњег гиганта –
каже бригадни генерал Нинковић и
подсећа да је, сем производње стоти-
нак нових возила, „на крилима припре-
ме” за параду, покренут и пројекат
ревитализације старих војних терен-
ско-теретних возила. Та средства нису
прешла много километара, али је „зуб
времена” учинио своје. На тај начин
ревитализује се стотинак возила годи-
шње, која након интервенција изгле-
дају као нова, с пређених неколико
хиљада километара. То су тежишно
возила управо из ФАП програма, па се
користе њихове залихе резервних
делова, што и на тај начин фабрику
„враћа у живот”, док ће, с друге стра-
не, Војска Србије за пет до десет годи-
на имати на располагању велики број
возила којима су враћени сјај и функ-
ционалност. У Управи за логистику
сматрају да је то добар модел за обно-
ву возног парка у Војсци Србије. 

Бригадни генерал Жељко Нинко-
вић потврђује да се ради и на завр-

шетку „освајања” генералног ремон-
та тенка М84, како би се и борбена
возила одржавала у високом степену
исправности. 

– После распада бивше државе,
велики број произвођача остао је на
територији бивших република, па се
морало поново пројектовати много
подсклопова, уз неке измене, како би
могли да се производе код нас или се
прилагоде за увозне компоненте. То је
и вид својеврсне модернизације, јер

ШКОЛОВАЊЕ КАДРА
– Имамо добру традицију кад је

реч о школовању кадра за логистич-
ке специјалности. У СФРЈ, у Војној
академији у Загребу школовали су
се официри техничке и саобраћајне
службе, а у Сарајеву – интендант-
ске. Би ле су то сјајне школе. У све-
тлу „бо лоњ ског процеса”, рациона-
лизације, тренутно немамо развије-
не све моделе школовања према
нашим потребама, али на Војној ака-
демији школујемо официре све три
службе. То јесте скупо, имајући у
виду број полазника, али поред еко-
номског аспекта, по стоји и безбед-
носни, и управо интен зивно радимо
на томе да започнемо образовање
специјалиста, официра ваздухо-
пловно-техничке службе, ваз ду хо-
пловне електронике, ваздухоплов  -
ног машинства, као и официре који
се баве енергетиком, јер ће се уско-
ро пред нама наћи високи захтеви
кад је реч о енергетској ефикасно-
сти и обезбеђењу електричне енер-
гије за јединице и установе, погото-
ву из алтернативних извора – каже
генерал Нинковић.



ако нешто „допројектујете”, онда има-
те прилику да употребите и нове тех-
нологије. Због тога је у току опремање
Техничког ремонтног завода у Чачку,
који је једини оспособљен за ремонт
тенкова и осталих борбених возила. 

Говорећи о одржавању исправ-
ности авиона, генерал Нинковић
истиче да ту постоји подршка најви-
ших нивоа власти, који схватају зна-
чај те области.

– Као држава имамо обавезу да
обезбедимо суверенитет у свом
ваздушном простору, а имамо и зах-
теве кад је реч о активностима трага-
ња и спасавања. За то смо добили
одређена средства, што сведочи о
напору државе да потребе Војске
обезбеди на најбољи могући начин. 

Интегрална логистичка
подршка
Код набавки се настоји да се

пројектује, односно, обезбедимо оно
што се у логистици назива – елемен-
тима интегралне логистичке подр-
шке, наводи генерал Нинковић. 

– То значи да већ приликом пла-
нирања набавке, рецимо, хеликопте-
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ра, планирамо и куповину обуке
летачког и техничког кадра, одговара-
јуће алате, техничку документацију,
али и почетни сток резервних делова.
Ле тач ко и техничко и особље иде на
обуку, како би могли да раде само-
стално. Тако се у техничким системи-

ма ства ри постављају да оптимално
функци онишу. Би ло је времена кад
није било финансијских средстава, па
се мислило да је до бра идеја куповати
селективно. И тако настаје проблем.
Далеко је повољније кад купујете „па -
кет” – објашњава на челник Управе.

Пуковник мр Радош Мијатовић, начелник Одсека за општу логистику,
истиче да рад службе којом руководи траје 365 дана у години, а да га, осим
стручних и контролних органа, контролише и велики број корисника услуга. 

Његов колега пуковник др Жељко Ранковић, начелник Одељења за сао-
браћај и транспорт, подсећа да је основни циљ саобраћајне службе у претход-
ном периоду било нормативно регулисање, односно успостављање „правила
игре” у тој области. Закључно с јулом 2015. године, саобраћајна служба изра-
дила је шест правилника и знатан број стручних упутстава, који су ступањем
на снагу омогућили примену подзаконских аката.

– На путу постепеног увођења нових средстава ратне технике и одржа-
вања исправности постојећих, техничка служба своје задатке каналише у два
правца – истиче потпуковник мр Томислав Алимпић, начелник Одељења за
одржавање.  Први је онај који треба да успостави економски одржив си стем
одржавања новонабављених сред става и обезбеди да се при увођењу нових
средстава уграде сви елементи интегралне логистичке подршке. Други пра-
вац јесте развој капацитета ТРЗ Чачак и ВЗ „Мома Станојловић” за произ-
водњу резервних делова којих нема на тржишту и сарадња са домаћим при-
вредним субјектима ради освајања производње и модернизације де ло ва и
склопова.

УСПОСТАВЉАЊЕ ОДРЖИВОГ СИСТЕМА



Кад је реч о искушењима с који-
ма се Управа за логистику суочавала у
претходном периоду, незаобилазно је
споменути и обавезу редовног снаб-
девања погонским горивима, од кога
најнепосредније зависи сваки покрет
војске и све активности које подразу-
мевају утрошак значајних количина
тих енер гената.

Како генерал Нинковић истиче,
захваљујући разумевању Министарс -
тва одбране, обезбеђено је стабилно
снабдевање, „имуно” на све евенту-
алне поремећаје на тржишту. 

Набавка конзервисане хране, ме -
ђутим, не одвија се онако како је то
неопходно, јер је домаћа прехрамбена
индустрија у незавидној ситуацији и
не  ма значајније понуде конзервисаних
артикала хране за Војску, која је чини
аутономном, у ванредној и ратној си -
ту ацији.

– Чинимо напоре да до краја годи-
не и тај систем стабилизујемо, како
бисмо добили сигурне добављаче који
гарантују квалитет и поштују рокове.
Мали број предузећа јавља се на наше
тендере. Разлог је строго прописан и
декларисан квалитет који мора да буде
гарантован. Тражимо модел који под-
разумева да нам се омогући да прати-
мо пут хране од произвођача, прера-
ђивача, произвођача амбалаже, па све
до дистрибуције, на шта данас мало
пре дузећа пристаје. Некада је најбоља
ре клама било када на конзерви пише
да је направљена по војној рецептури.
Желимо да то опет буде пракса – на -
глашава начелник Управе. 

Градилишта на сваком 
кораку
Војска је наследила инфраструк-

туру много веће армије, коју чини мно-
го објеката, углавном старих, енер гет-
ски неефикасних. Да би се до вели у
стање елементарне функционалности,
неопходно је спроводити опсежне ра -
д ове на њиховој ревитализацији, исти-
че генерал Нинковић.

– Данас је у Војсци доста гради-
лишта. Имамо подршку али и озбиљ-
не захтеве у тој области, као и подр-
шку Управе за инфраструктуру Мини-
старства одбране. Постоји добра
атмосфера и свест о томе да не сме-
мо дозволити да нам објекти пропад-
ну, иако их има много, па радимо се -
лективно, по приоритетима. Тренут-

но су посебно зна чајни радови у току
у касарни „Војвода Петар Бојовић” у
Ле сковцу, јер у тамошњем Центру за
обуку најмлађој генерацији војника
желимо да обезбедимо најбоље усло-
ве. Добиће нове са ни тарне чворове,
прилику да могу да се окупљају, про-
сто рије с мање кревета, централно
гре јање и остало. Следећи приоритет
су објекти за услован смештај и чува-
ње сложених борбених система, као
и њихов ремонт.

Логистичке јединице и
установе
Управа за логистику Генералшта-

ба управља и стратегијским резерва-
ма Војске Србије. Чува их, одржава,
обнавља и обезбеђује. У њеној надле-
жности је и Централна логистичка
база, јединица која практично реали-
зује те активности. Начелник Управе
истиче да јединицама Базе командују
млади људи, углавном од чина поруч-
ника до мајора.

– Они веома добро раде свој по -
сао. Имају поред себе и искусне под-
официре, као и војнике по уговору.
Сви показују домаћински однос пре-
ма сред   ствима која су им поверена,
имају квалитетна стручна знања и
морални кредибилитет који краси
офи цира српске војске. Такав однос
пре ма повереној имовини и свако-
дневним задацима има    ју и припадни-

ци наших логистичких јединица, ре -
мон тних завода и центра за обуку ло -
гистике.

У логистици има много радних
ме ста која се могу сматрати и „коруп-
тивно осетљивим”. Много је набавки,
примопредаја, испорука, па је начел-
ник Управе задовољан што у тој обла-
сти не ма проблема, већ примера који
доказују интегритет припадника Вој-
ске и до бар однос према њеној имо-
вини.

– Када је о храни реч, забележе-
ни су примери да наше младе старе-
шине враћају пошиљке од 50 или 100
тона хра не испоручиоцима када визу-
елним прегледом, упоређивањем по -
датака с декларације, установе одсту-
па ња и не до  статке у квалитету. Не па -
да им на па  мет да прихвате неодгова-
ра јућу испо руку. Такав професионал-
ни однос промовишемо и стимулише-
мо – наводи ге не рал Нинковић.

У надлежности Управе за логи-
стику јесу и заштита животне среди-
не, безбедност и заштита на раду, као
и заштита од пожара. Кад је реч о
објектима осетљивим у пожарном
смислу, редовно се контролишу про-
цедуре, а озбиљна средства се улажу
у превенцију, као и у опремање једи-
ница и објеката средствима заштите
од пожара, и обучавају и школују
људи који се   баве тим пословима. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Даримир БАНДА
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о д б р а н а

Ф
рушка гора, Мали Ја-
стребац, Гоч, Чемер-
ник, Јелаш ни чка клису-
ра, Столови, Јужна Мо-
рава, Ибар, Власинско,
Заовинско и Бујановач-

ко језеро, Велики бачки канал и ве-
жбалиште „Карапанџа” код Краљева
била су само нека од места на којима
су ове године припадници специјал-
них и извиђачких јединица Војске Ср-
бије изводили специфичне садржаје
обуке у посебним летњим условима.
Посебно занимање владало је за обу-
ку извиђача Прве, Друге, Треће и Че-
тврте бригаде Копнене војске, зато
што је ово прва година у којој се обу-
ка у летњим условима реализује са
значајно увећаним људством извиђач-
ких састава. До повећања броја људи

Централизовање и лакша 
организација обуке, 
економичност и ефикасније
извршавање наменских 
задатака условило је да се 
извиђачи Војске Србије 
обједине у извиђачким 
четама, а овог лета велика 
пажња дата је управо 
обучавању новопримљених
војника, који су се по први пут
срели са обуком у 
посебним условима.
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ОБУКА ИЗВИЂАЧА ДРУГЕ И 
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у извиђачким четама командних бата-
љона дошло је прошле године обједи-
њавањем свих извиђача у једну једи-
ницу, а ради централизовања и лакше
организације обуке, економичности и
ефикаснијег извршавања наменских
задатака. У обиласку обуке извиђача
Друге и Четврте бригаде уверили смо
се да се велика пажња придаје управо
обучавању новопримљених војника
који се по први пут срећу са обуком у
посебним условима.

Људи посебног кова
Од командира извиђачке чете

командног батаљона Друге бригаде
капетана Срђана Свилара сазнајемо
да су први период интензивне обуке у
зимским условима извиђачи реализо-
вали на Копаонику, а потом и на пла-
нинским пределима у околини Краље-
ва, пре свега на Гочу и Столовима.
Они су, у овом делу обучавања, скија-
ли, преживљавали у зимским услови-
ма, градили биваке, иглое и вучје ја-
збине и увежбавали дејство извиђач-
ке патроле у зимским условима. С
друге стране, обука у гађању ножем и
борењу у краљевачкој касарни „Риб-
ница”, савлађивање водених препре-
ка на реци Ибар и обука у пливању на
базену хотела „Бреза” у Врњачкој Ба-
њи као да су представљали само при-
прему за припаднике извиђачке чете,
који су крајем јула крунисали обуку у
посебним условима тактичком ве-
жбом са бојним гађањем из личног на-
оружања и обуком у самосталној ис-
храни у природи на вежбалишту „Ка-
рапанџа” код Краљева. Истовремено
је обављена и евалуација извиђачке
чете на тему „Дејство извиђачке гру-
пе у позадини непријатеља уз само-
сталну исхрану у природи”. Стареши-
не и војници извиђачке јединице по-
казали су тада способности изврша-
вања сложених задатака у позадини
непријатеља и својеврсну аутоном-
ност у раду, захваљујући вештини
преживљавања и самосталној исхра-
ни у природи.

Извиђачка чета Друге бригаде
КоВ попуњава се тако што изабрани и
најбољи војници из других јединица
бригаде пролазе строгу селекцију и ис-
пуњавају прописане норме и стандар-
де за извиђачке јединице. 

– Они долазе у извиђачку чету по
добровољном принципу, а њихови мо-
тиви преласка у извиђаче везани су за
жељу да се докажу у сложенијим и за-
нимљивијим видовима обуке, која се
дијаметрално разликује од обуке коју
су имали у својим ранијим јединицама
– каже капетан Свилар. 

Главни подофицир у 20. команд-
ном батаљону заставник Виобран Ни-
колић потврђује да заправо више не
постоје било какве бенефиције за
припадност извиђачким јединицама и
да војници бирају извиђачке саставе
из других разлога.

– Тачно је да сва ова специјална
обука утиче позитивно на војнике и да
ствара људе посебног кова, пуне са-
мопоуздања, вере у себе и способно-

НОВИНЕ У ОБУЦИ
Обука извиђача се понавља из

године у годину, али треба имати у
виду да се ни задаци извиђача и
правила употребе не мењају. Си-
гурно је да се постојећом стандард-
ном обуком могу мерити ниво обу-
чености и оперативних способно-
сти извиђачких састава, мада се чи-
ни и да је право време да се у изви-
ђачку обуку уведу неке новине, пре
свега у промени локација обуке и
примени савременијих средстава.

сти да изврше сваки задатак – истиче
заставник Николић.

На вежбалишту „Карапанџа” на-
шли су се заједно искусни извиђачки
„вукови” и почетници у извиђачким
пословима. Десетар Дејан Ашанин
има иза себе, на пример, 21 годину
рада у извиђачким и диверзантским
јединицама и не зна колико је дана
провео на преживљавању, скијању,
форсирању река или увежбавању бо-
рилачких вештина, док десетар Мла-
ден Вукојевић и разводник Јована Зе-
љић први реализују обуку у посебним
условима.

– Волим ову специфичну обуку у
извиђачким јединицама, које нема у
другим саставима – каже десетар
Ашанин. 

Десетар Младен Вукојевић се
после пет година у артиљерији одлу-
чио да пређе у извиђаче због нових



искустава, попут алпинистике и ски-
јања.

– Имам одличне утиске после
прве извиђачке обуке, поготово у де-
лу рада са минско-експлозивним
средствима и самосталне исхране у
природи. Нека знања и вештине из
обуке извиђача користим и у приват-
ном животу, пошто волим природу,
камповање, флору и фауну – каже де-
сетар Вукојевић.

Од прошле године се међу изви-
ђачима налази и разводник Јована Зе-
љић из Осечине код Ваљева. 

– Добро сам се уклопила, имамо
одличан колектив и колеге су ме до-
бро прихватиле, а код мене и колеги-
нице Тијане Драгањац постоји велика
жеља да се докажемо и покажемо да
можемо извршити све извиђачке за-
датке – каже Ивана.

У брзацима Јужне Мораве
Припадници извиђачке чете ко-

мандног батаљона Четврте бригаде
КоВ обуку у савладавању водених

препрека формацијским и приручним
средствима извели су на Јужној Мора-
ви. Вештина извиђача у руковању из-
виђачким и десантним чамцима сва-
како није изненадила, али начин на
који су брзаке и вирове Јужне Мораве
савлађивали сплавовима од бурића,
дасака или унутрашњих гума је за ди-
вљење. Показане вештине несумњи-
во потврђују да су се припадници из-
виђачке чете оспособили за прелазак
и извиђање водених препрека, што
представља изузетно важан извиђач-
ки задатак у смислу одређивања при-
ступачности, брзине, дубине и шири-
не водених препрека и могућности

прелаза. Успех комплетне обуке у по-
себним условима документован је и
одличним резултатима на обуци у бо-
рењу и гађању ножевима у врањској
касарни „1300 каплара”, обуци у пли-
вању у базену Спортског центра Вра-
ње и на исхрани у природи у рејону
Бујановачког језера.  

– Мотивисаност војника на обу-
ци је велика – тврди командир изви-
ђачке чете капетан Бојан Стојмено-
вић. – Новопримљени професионални
војници су на делу показали да су иза-
брани међу најбољим војницима из је-
диница бригаде и да воле оно чиме се
баве. Они постају прави извиђачи тек
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ЗАШТИТА ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ
Извиђачка јединица Четврте бригаде КоВ је обуку у савлађивању водених

препрека формацијским и приручним средствима реализовала на Јужној Мора-
ви, у рејону села Златопек. Реч је о делу Јужне Мораве који је јавности постао
познат по снимцима реке са милионима бачених кеса и великом количином ра-
зног отпада. Ситуација је данас боља, а извиђачи нису пропустили прилику да
током обуке дају и свој допринос заштити животне средине, тако што су уреди-
ли и очистили део реке. 



после ове прве обуке у посебним
условима зими и лети, а њихов напре-
дак сагледава се и упоређивањем те-
стова физичке и тактичке припре-
мљености на почетку и крају обуке”. 

Значај добре психофизичке и
тактичке припремљености наглашава

и командир извиђачког вода поручник
Александар Туњић. 

– Важно је да сваки припадник
вода зна шта га очекује на обуци и на
који начин најбоље да изврши свој за-
датак. Нема сумње да се сваки изви-
ђач, после извиђачке обуке, осећа

спремнијим, способнијим и снала-
жљивијим за све изазове који га оче-
кују у будућности – каже поручник Ту-
њић.

Искусни извиђачи, попут десета-
ра Милана Марковића, прави су при-
мер за млађе војнике. Реч је о једном
од 21 припадника извиђачке чете ко-
ји су учествовали у мултинационал-
ним операцијама у Либану и на Кипру. 

– Мене је у извиђачки живот
увео старији водник Светозар Пешић
и морам да признам да ми је та обука
користила да у Либану извршавам за-
датке са лакоћом.

Обука у пливању омогућила је
десетару Марковићу да заблиста,
што и не чуди јер је познат као врстан
спортиста, који постиже одличне ре-
зултате у џудоу, вишебоју, планина-
рењу, верању и другим спортовима.

У борилачким вештинама најбо-
љи је био разводник Душан Живковић,
који се са тајнама борења упознао на
Факултету за спорт и физичко васпи-
тање у Новом Саду. Живковић игра
рукомет у лесковачкој „Дубочици”,
што говори да је реч о свестраном

спортисти. Чињеница
да извиђачи скоро све
активности обављају у
природи определила је
Живковића да са добро-
вољног служења војног
рока конкурише на ин-
терном конкурсу за при-
јем извиђача и војних
полицајаца и после по-
ложених тестова буде
примљен у врањску из-
виђачку јединицу. Зани-
мљиво је да искусни де-
сетар Милан Марковић
и разводник Душан
Живковић, са тро недељ-
ним извиђачким иску-
ством, истим речима го-
воре о својој јединици.

– Наш колектив је
прави извиђачки, дру-
гарство је велико и по-
стоји спремност да се
помогне колеги у свакој
ситуацији – кажу Мар-
ковић и Живковић. ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ
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Н
а улазу Војне академије у
којој су били смештени војни-
ци из 17 држава, високе мере
обезбеђења. Чин, функција и
звање не играју никакву уло-

гу, јер кинеске безбедносне службе не
остављају места за пропусте. У потпу-
но новој бази, безброј вишеспратница
у савршеном низу током вишенедељ-
них припрема биле су дом за готово
1.000 војника из страних армија. Како
се ближио дан параде њихова увежба-
вања постајала су све интензивнија.
Чинило се да је бат чизама одзвањао
километрима далеко. После сваког
пролаза – анализа. Шта није било
добро и да ли је могло боље. Јесте. Јер
у војсци увек може боље.

Писту за увежбавање и објекте у
којима су смештени делило је свега
неколико стотина метара. И управо
ту, испод високе надстрешице, свака
земља има свој кутак за предах – пре-
цизно ограђен простор с малим столи-

цама поређаним на једнаким удаљено-
стима. Испред сваке „националне пар-
целе” налазила се застава и сто с фла-
шираном водом која је, кажу гарди-
сти, била неопходна до пре неколико
дана, с обзиром на то да је жива у тер-
мометру достизала и до 36 степени.

Нашим момцима био је то тре-
ћи месец припрема. Успех из Москве
брзо су морали да ставе у други план,
јер је пред њима био нови задатак –
грандиозна парада којом ће Народна
Република Кина обележити 70 годи-
на од победе над фашизмом и побе-
де у ослободилачком рату кинеског
народа над Јапаном. 

Увежбавање без предаха 
Док су се национални подешало-

ни смењивали пред бином, одјекива-
ле су команде на различитим језици-
ма. Громогласан „Поздрав надесно”
разлеже се по целој писти. Српски
гардисти, у маскирним униформама,

али с плавим берама и савршено угла-
чаним парадним чизмама, „официрка-
ма”, мрвили су асфалт под ногама.
Свечана униформа, по којој је плави
строј и познат, испеглана и спремна у
ормару чекала је велики дан.

– Није то лоше. Имам још мало
замерки, али све се то може отклони-
ти. Друга врста, колено мора да иде
више! Ви на крају, шта би с равнањем?
Ајде да вас ја ипак видим још једном,
па је доста за ово пре подне – одсечан
је потпуковник Владимир Вукајловић,
вођа делегације плавих момака. 

Док трећи пут прелазе већ напа-
мет научену путању, Вукајловић опо-
миње: „Држи равнање! Глава мора још
мало горе!” Ипак, благи осмех на њего-
вом лицу говори другачије. Иако им то
не говори, свестан је да су одрадили
још један сјајан „пролаз”. Спремни су
за Тјаненмен. „Вољно” им даје мајор
Марко Марјановић, и сам уморан од
вишесатног „табанања”.
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Ништа блажи није био ни шеф
делегације Казахстана. Иако је гово-
рио језиком непознатим за посматра-
че, његова гестикулација говорила је
више од речи. Није био нимало задо-
вољан. За њима се појављује подеша-
лон Мексика. Њихове кадеткиње и
кадети на десетак метара испред
бине успевају да „прегазе” бубањ. По
гласу њиховог команданта може да се
наслути да овог пре поднева за њих
нема паузе.

Припреме домаћина
Неколико километара даље нала-

зила се база у којој су се припремали
кинески војници. Када је донета одлука
о одржавању параде, једна од најмно-
гољуднијих армија света, у чијим редо-
вома има 2,3 милиона војника, изабра-
ла је 11.000 најбољих који су током
осам месеци, далеко од очију јавности,
припремани за најграндиознију војну
параду коју је свет икада видео.

Током тих месеци, кинески мом-
ци дошли су до савршеног стројевог
корака на врло специфичан начин.
Равнање су увежбавали уз помоћ
конопаца који су повезивали шапке,
носеве, браде, руке и опасаче првог и
последњег у врсти. Након свакоднев-
них вишесатних „нивелисања” покре-
та, успех није могао да изостане. С
обзиром на велик избор, генерали
задужени за параду међу војницима
су изабрали само оне високе 170 или
171 цм, па су њихови подешалони
изгледали савршено, с могућношћу
„грешке” од свега једног центиметра!

Како би им што верније дочарали
атмосферу која их је чекала на Тјенан-
мену, у њиховој касарни изграђена је
реплика главног пекиншког трга. На
писти пред њом било је у милиметар
прецизирано колико се гази маршев-
ским, а колико стројевим кораком,
када се командује поздрав, када се
командује мирно... Домаћин ништа
није препустио случају. Парада коју ће
највиши кинески и светски врх будно
пратити била је до најситнијих детаља
испланирна. Без права на грешку.

Гости су имали прилику свега
неколико пута да увежбавају са кине-
ским војницима. Тада чак ни оштро
око искусног гардисте Вукајловића
није успело да нађе замерку ни једном
од 11 пешадијских подешелона. 

Велики дан
У цик зоре новинарске и телеви-

зијске екипе упутиле су се ка централ-
ном пекиншком тргу. Свако ко је тог
дана имао карту за једно од 30.000
места на бинама око Тјенанмена
морао је да прође више безбедносних
контрола. Ништа метално, течно или
запаљиво није могло да се унесе на
трг. На сваких стотинак метара стазе
у Забрањеном граду, преко ког се и
долази до новинарске ложе, по једна
контролна капија. На свакој од њих по
десетак безбедњака, официра, поли-
цајаца и волонтера будно су пратила
улазак сваког госта.

И ешелони су из база кренули с
првим зрацима сунца. Провера и пре-

трес пре уласка у аутобус. Получасов-
на вожња. На тргу још једна безбед-
носна провера. На крају, и из строја
насумице извлаче неколико момака,
да још једном, за сваки случај, прове-
ре сакое, џепове, ципеле... 

Тачно у 10 сати по локалном вре-
мену пекиншким небом разлегла се
громогласна почасна артиљеријска
паљба. Спектакл за који се Кина спре-
мала готово годину дана могао је да
почне. Почасна гарда, у чијем су стро-
ју горостасни младићи, на свега неко-
лико стотина метара приказала је сво
своје умеће доказујући да у својим
редовима има само кинеску војну ели-
ту. Момци су, спуштајући се низ сте-
пенице газили стројев корак, мењали
формацију, положај пушака и строје-
ве радње. Затим су на централном
тргу уз интонирање државне химне
подигли кинеску заставу. 

Уз звуке Парадног марша, Тје-
нанменом су продефиловали пешадиј-
ски, моторизовани и ваздухопловни

Грандиозном парадом какву свет до сада није видео, Народна Република Кина обележила је 70 година победе
над фашизмом и над Јапаном. Месецима се кинеска престоница спремала како би спектакл с највишим 
светским и државним званицама протекао без грешке. Први пут, бат корака 11.000 кинеских војника 
„појачали су” и усклађени стројеви кораци војника из 17 армија света, славећи 3. септембра –  победу у 
Другом светском рату. Након Париза, Београда и Москве, у част победе над фашизмом, пекиншким тргом 
Тјенанмен, продефиловали су и наши гардисти.

СТРАНЦИ ПРВИ ПУТ НА ПАРАДИ
Кинеска војска ове године је први пут у историји позвала стране војнике

да јој се придруже у маршу којим се, осим прославе победе над фашизмом,
одаје по ча ст свим војницима који су у тој борби положили животе на браник
ота џбине. Као земља која је међу првима осетила страхоте фашизма и која се
пуних пет година против њега борила, Србија је прихватила позив домаћина.



ешелони. Први су централним пекин-
шким тргом прошли они који су најза-
служнији што је Кина данас слободна
земља – ветерани. За њима је једно-
времени бат војничких корака најавио
долазак 50 подешелона у којима је,
као један, газило више од 12.000 вој-
ника. Пред централном бином на
којој су седели највиши кинески и
страни државници, међу којима је и
председник Републике Србије Томи-
слав Николић, продефиловале су
савршене формације кинеске војске.
Њих су у стопу пратили подешалони
страних армија, међу којима су били и
српски гардисти.

Одсечно газећи препознатљив
српски стројеви корак, у свечаним
плавим униформама, наш подешелон
све време пратиле су овације публи-

ке. Заставу Србије Тјенанменом је
пронео мајор Владан Ћировић, кога су
у стопу пратили командири мајор
Марко Марјановић и поручник Ми -
лош Загорац. 

Бат војничких корака сменила је
заглушујућа грмљавина која је најави-
ла долазак моторизованог ешелона у
чијем је саставу било више од 500
средстава, од којих је већина први пут
приказана јавности. На највећој пара-
ди на свету Кина је демонстрирала
своју војну моћ, доказујући да је и даље
најбрже растућа економија света која
много полаже на војску и наоружање.
Највећу пажњу привукле су ракете
дугог домета али и тенк ZTZ-96A, бор-
бено возило пешадије ZBD-04A, хели-
коптер Z-16 и авион H-6K. Након мото-
ризованог ешелона, небо изнад кине-
ске престонице прошарало је више од
200 ваздухоплова, међу којима су били
модерни борбени авиони. 
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У КИНЕСКОМ РИТМУ
Након наших корачница и ру -

ске „Каћуше” гардисти Војске Ср -
бије газили су стројев корак и у
ритму кинеског Парадног марша.
Дани на порног увежбавања и ви -
шене дељне припреме уродиле су
плодом. На дан параде, 3. септем-
бра чак и они који гаје анимозитет
према најбрже растућој економији
света морали су да одају признање
и „скину капу” врхунско организо-
ваној паради на ко јој је приказан
нимало наиван борбени ар сенал.

ХИЉАДЕ ПРЕГАЖЕНИХ КИЛОМЕТАРА
Сјајном наступу наших гардиста у Пекингу претходиле су вишемесечне

припреме од којих је део обављен у Београду, а део у кинеској престоници. Иза
њих су последњих неколико месеци остале хиљаде прегажених километара.
Сваки од њих стројевим кораком. Беспрекорним наступом, часно носећи српску
заставу, гардисти су 3. септембра још једном целу Србију учинили поносном.

ВОЈНА СИЛА
Једночасовном импресивном

па  радом Кина је демонстрирала сво -
ју војну моћ, остављајући многе еко-
номски јаке земље иза себе. По след-
њих година кинеска привреда дожи-
вела је процват, а војна индус трија
својеврсну револуцију. С борбеном
тех ником какву је представила на
паради, са 2,3 милиона професио-
налних војника у строју и 10 ми лио-
на Кинеза који сваке године стасају
за служење војниг рока, Кина је по -
стала једна од водећих сила на вој-
ној мапи света.

Колико је парада домаћину била
важна, најбоље говори податак да у
данима пред велики спектакл у граду
није било смога, по коме је Пекинг
надалеко познат, јер су власти затво-
риле сваку од 1.927 фабрика, колико
их има на територији града. Саврше-
на парада и прелеп дан послали су у
свет лепшу и другачију слику кинеске
престонице, док су осталим војним
велесилама кинески војници и инже-
њери задали велик домаћи задатак. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Снимио Јово МАМУЛА



35

Р
ани јутарњи сати, око пет, 23.
мај. Дежурство, у још увек не-
разбуђеној варошици Драгин-
цу, на понтонском мосту пре-
ко Јадра, као и свако претход-

но. Десетар Божо Плавшић, помоћник
дежурног логорске просторије, искусни
послужилац понтонског моста у групи
за његово одржавање из састава 1. пон-
тонирског батаљона из шабачке касар-
не „Церски јунаци”, будан је. Мотри на
проређен ранојутарњи саобраћај, по-
времено обилазећи понтоне, провера-
вајући сајле и спојеве. Уз поплавама те-
шко оштећен бетонски, војни понтон-
ски мост свакодневно обезбеђује нор-
малан живот хиљадама мештана из око-
лине, па ни најмањег пропуста не сме
бити.

– Као да сам нешто предосећао.
Прегледајући мост, поглед сам скренуо
ка оближњој, стотинак метара удаљеној
групи од пет-шест кућа и угледао како
се, из тог правца, уздиже густ облак ди-
ма, прича десетар Божо Плавшић. Од-
мах сам пробудио поручника Стефана
Ђорђевића, команданта мостовног ме-
ста преласка, известио га о уоченом,
узео заштитну маску и рукавице и поју-
рио у правцу дима. У дворишту спратне
куће стајала је жена, Милена, уплакана,

видно под стресом, и запомагала. Има
ли кога у кући, упитао сам. Горе на спра-
ту гори, тамо ми је супруг, покушава да
угаси ватру, успела је да проговори!  

Утрчао сам у кућу са заштитном
маском на глави и појурио кроз густ и
врео дим степеницама које су водиле на
спрат. Неколико тренутака ми је треба-
ло да уочим човека, шездесетчетворо-
гишњег Мишу, већ малаксалог од дима
и топлоте. Прихватио сам га и полако
спустио низ степенице, све до двори-
шта. Поново сам се вратио у кућу, на
спрат. Затворио сам врата собе захва-
ћене ватром како бих барем за кратко
спречио ширење ватре на остале про-
сторије у кући. У силаску сам успео да
пронађем разводну таблу за струју и ис-
кључим главни прекидач. Све то трајало
је десетак минута, можда и краће, а чи-
нило ми се као вечност. Убрзо су се по-
јавили и ватрогасци из Лознице. Упо-
знао сам их са ситуацијом, након тога
отпочели су са гашењем пожара. При-
хватио сам једно од ватрогасних црева
и са подигнутих ватрогасних мердевина
укључио се с ватрогасцима у гашење. 

То је то. Нема ту ничег посебног.
Ни о својој породици, супрузи Весни и
ћерки Нини, ни о себи у тим тренуцима
нисам размишљао. Да ли је, и колико

опасно. Једноставно, није било времена
за тако нешто. Уосталом, војник сам.
Важно је било деловати што пре, спа-
сти живот и тешком муком стечену
имовину људи – испричао нам је десе-
тар Плавшић.

По наводима очевидаца догађаја,
несрећа је прошла без последица по
живот и здравље унесрећених и веће
материјалне штете захваљујући у првом
реду управо десетару Војске Србије. 

Иако о томе нерадо говори, усле-
диле су похвале и честитке ватрога-
саца, колега, старешина, и безгранич-
на захваљивања Милене и Мише
Аврамовић.

Недавно се десетар Божо обрео са
јединицом на истом војничком задатку
у Драгинцу. Чувши за то, Милена и Ми-
ша нису пропустили прилику да га позо-
ву у госте. Новостеченом пријатељству
и разговору као да није било краја. Да
није било нашег Божа ко зна шта би
се све оног кобног јутра издешавало
и како би се све завршило, тврде
Аврамовићи.

– Срећан сам због спасеног живо-
та. Па то би без двоумљења урадио сва-
ки припадник наше војске! – скромно ће
десетар Божо Плавшић. ƒ

Б. М. ПОПАДИЋ

ПОДВИГ ДЕСЕТАРА БОЖА ПлАВШИЋА

Приметивши како густ дим 
куља из оближње куће и 
сазнавши да се у њој налази
један од укућана десетар 
Плавшић, понтонирац, супруг
Весне и отац седмогодишње
Нине, није се двоумио. 
Улетео је у кућу, попео се на
спрат захваћен ватром и из
дима и претећег смртоносног 
пламеног загрљаја спасао 
шездесетчетворогодишњег
Мишу Аврамовића.

КРОЗ ПлАМЕН ПО ЖИВОТ



Ловрин че вић посао носи додат ну одго вор ност „јер,
посред но, неко ме омо гу ћа ва мо да има при ступ оруж ју”.
Са њом и спе ци ја ли стом меди цин ске пси хо ло ги је и
начел ни ком Одсе ка за пси хо ло шку селек ци ју на Оде ље -
њу за мен тал но здра вље и вој ну пси хо ло ги ју Кли ни ке за
пси хи ја три ју на ВМА Гора ном Клич ко ви ћем раз го ва ра ли
смо о тести ра њу за упи си ва ње у вој не шко ле и запо шља -
ва ње у вој ним уста но ва ма.

Шта је хедо ни ка
Пси хо ло шка про це на увек је има ла важну уло гу за

при јем лица у вој ни систем, а пре пет годи на знат но је
уна пре ђе на и оса вре ме ње на. Уме сто стан дард них тесто -
ва ког ни тив них спо соб но сти и лич но сти који су се реша -
ва ли на папи ру, захва љу ју ћи дона ци ји Мини стар ства
одбра не Кра ље ви не Дан ске уве ден је нови модел пси хо -
ло шке селек ци је – попу лар но назван хедо ни ка. Нај пре на
Вој но ме ди цин ској ака де ми ји, а потом и при вој но ме ди -
цин ским цен три ма на Кара бур ми и у Новом Саду, као и у
нишкој Вој ној бол ни ци. За раз ли ку од фор ме која јој је

Б
ес пре ко ран ђак, одли каш, све пети це – али пову -
чен, асо ци ја лан, несна ла жљив у гру пи. Вођа,
само у ве рен, про до ран, ело квен тан – али не трпи
ауто ри те те и лако пла не. Кре а ти вац, духо вит,
сна ла жљив, увек с укљу че ном лам пи цом изнад

гла ве – али заба вљач који одвла чи од посла и себе и дру ге.
У послед ње вре ме све више ком па ни ја, уз про ве ре зна ња и
струч но сти, инси сти ра и на тесту лич но сти, јер су за рад у
тиму оба кри те ри ју ма под јед на ко важна. Посеб но када је у
пита њу вој ска. Ту не сме да посто ји ника кво „али”.

Пре ма речи ма кли нич ког пси хо ло га и начел ни ка Гру -
пе за пси хо ло шку селек ци ју на ВМЦ Кара бур ма Неве не

д р у ш т в о

ХЕДО НИ КА

ЛИЧ НОСТ НА ИСПИ ТУ
На Вој но ме ди цин ској ака де ми ји је, пре 
тач но пет годи на, поче ла да се при ме њу је
хедо ни ка, као до сада нај е фи ка сни ји
инстру мент за про це ну лич но сти 
при ли ком при је ма у вој ни систем.
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прет хо ди ла, хедо ни ка се ради на ком пју те ру, пре ма прин -
ци пу јед но став ног чеки ра ња пону ђе них одго во ра, те није
пре суд но да ли је неко ком пју тер ски писмен.

– Дога ђа ло се да кан ди да ти који ника да рани је нису сели
за ком пју тер буду успе шни ји на тесту од оних који су сва ко -
днев но у кон так ту с рачу на ром – обја шња ва Клич ко вић.

Софт вер за обра ду упит ни ка у мини мал ном вре ме ну
изба цу је резул та те, а кан ди дат, у слу ча ју да је про шао тест,
у истом дану оба вља и интер вју са пси хо ло гом.

– Ефи ка сност је очи глед на. Нешто што би људ ско око
дани ма пре гле да ло, про грам ауто мат ски беле жи у току
рада – каже Клич ко вић.

Хедо ни ка 5 је тест адап ти ран за потре бе пси хо ло шке
селек ци је у Мини стар ству одбра не и Вој сци Срби је, те се
њиме мере осо би не пожељ не за ту сре ди ну. Дакле, он не слу -
жи само за рачу на ње кое фи ци јен та инте ли ген ци је испи та ни -
ка, већ пока зу је да ли је неко спре ман за дужно сти за које
кон ку ри ше. Сто га, иако сви раде исте тесто ве, чита ње резул -
та та зави си од циље ва кан ди да та – раз ли чи ти кри те ри ју ми
важе за неко га ко кон ку ри ше да буде пилот и за оно га ко
жели да ради у новин ској редак ци ји.

Како изгле да тести ра ње
Кан ди дат дола зи у зака за ном тер ми ну у јед ну од

чети ри уста но ве у који ма се оба вља ју тести ра ња – ког ни -
тив на бате ри ја тесто ва и тест лич но сти, тј. хедо ни ка.
Ком плек сност ког ни тив них тесто ва мења се у зави сно -
сти од тога који сте пен обра зо ва ња кан ди дат има, или за
који поло жај кон ку ри ше.

– Пре него што поч не тести ра ње обја сни мо кан ди да ти -
ма шта тач но тре ба да раде и упо зо ри мо их да је важно да
су дошли одмор ни и наспа ва ни – обја шња ва Клич ко вић,
наво де ћи да је један од раз ло га којим се нај че шће прав да
неу спех упра во умор, те дода је да је у том слу ча ју нај бо ље
одмах оду ста ти, па поно во доћи одмо ран.

– То није про ве ра зна ња, и једи ни пред у слов да тест
добро ура ди те јесте пот пу на кон цен тра ци ја – каже он.

Ког ни тив на бате ри ја тесто ва састо ји се од више вре -
мен ски огра ни че них вер бал них и невер бал них зада та ка,
као што су логич но закљу чи ва ње, откри ва ње зако ни то -
сти низо ва, уоча ва ње раз ли ка и слич но. Затим сле ди тест
лич но сти, који садр жи 280 пита ња и није вре мен ски огра -
ни чен.

– Неко завр ши за пола сата, неко за два и по. Када
софт вер за обра ду одго во ра оба ви сво ју маги ју, кан ди да -
ти одла зе на раз го вор са пси хо ло гом – каже Неве на
Ловрин че вић.

Инте р вју је јед на ко важан коли ко и тести ра ње, јер
се њиме доби ја ком плет на сли ка о кан ди да ту. То је исто -
вре ме но добра при ли ка за кан ди да та да се пред ста ви у
скла ду са сво јим наче ли ма ваља но сти и добра при ли ка за
пси хо ло га да му „пре ме ри” речи, пона ша ње, покре те,
физи о ло ги ју... Неко је стег нут, неко се пре ви ше опу сти,
нечи је хва ле се суда ра ју с реал но шћу, неко се поно си
немо рал ним поступ ци ма. Нарав но, има и оних који су у
сре ди ни – сабра ни и одме ре ни.

Када се, на кра ју, све дода и оду зме, доби ја се конач на
оце на. Ко не про ђе може да поно ви тести ра ње за годи ну
дана. Резул та ти зави се од раз ли читх фак то ра, те се лако
могу про ме ни ти сле де ћег пута.

– Исто је с упа лом плу ћа. Ако се пока же на ренд ген -
ском сним ку не могу вас пусти ти да трчи те. Али, то не зна чи
да сни мак неће бити чист за годи ну дана. Поне кад је боље
да кан ди дат не про ђе тести ра ње, јер би му посао за који
није пред о дре ђен или спре ман донео само више напо ра и
стре са – сли ко ви то обја шња ва Клич ко вић. ƒ

Дра га на БАР ЈАК ТА РЕ ВИЋ

УПИС У ВОЈ НУ ГИМ НА ЗИ ЈУ
Неве на Ловрин че вић, као и оста ли пси хо ло зи који

се баве пси хо ло шком селек ци јом, оба вља вео ма осе тљив
посао, јер тре ба да про це ни да ли је тинеј џер пси хич ки
спре ман да упи ше Вој ну гим на зи ју, да ли га вој ска зани ма
само због теле ви зиј ске сери је, да ли испу ња ва роди тељ -
ска оче ки ва ња или пра ти свој сан, да ли је дошао насле -
по или се прет ход но добро инфор ми сао о томе шта га
чека у току шко ло ва ња.

– Посто је бео град ска деца која кон ку ри шу, а да пре
тога нису ни погле да ла интер нет стра ни цу Гим на зи је.
Тако ђе, при ја ве се и она која пре пе ша че кило ме тре од
свог села до прве једи ни це где могу да се инфор ми шу –
наво ди Ловрин че вић.

Са сви ма њима тим пси хо ло га раз го ва ра и сва ки
одго вор два пут мери, има ју ћи у виду осо бе но сти дете та
и посеб не зах те ве шко ло ва ња, те касни јег рада у систе -
му одбра не. Ако је крај њи резул тат нега ти ван, с посеб -
ном пажњом им се саоп шта ва, јер и одра сли, већ пот ко -
ва ни нега тив ним живот ним иску ством, уме ју бур но да
одре а гу ју, а камо ли деца.

АЛФА БЕТ ЛИЧ НО СТИ
Хедо ни ка је акро ним за осам димен зи ја лич но сти

које овај тест испи ту је. То су: поште ње (Х), екс тра вер зи -
ја (Е), дез ин те гра ци ја (Д), отво ре ност (О), неу ро ти зам (Н),
импул сив ност (И), саве сност (Ц) и добро ду шност (А).

ЧИТА ЊЕ ПОКРЕ ТА
Уз пси хо ло шке, здра в  стве не и струч не тесто ве важно

је про це ни ти и ситу а ци о но сна ла же ње за одре ђе не про фе -
си је. Кан ди дат се сме шта у про блем ску ситу а ци ју из које
тре ба да нађе нај при ме ре ни ји излаз. Наши саго вор ни ци су
при су ство ва ли јед ном таквом тести ра њу у Дан ској, а њихов
зада так био је да дају сво је мишље ње, иако нису раз у ме ли
језик.

– Поме ри ли смо фокус на покрет, мими ку и гесто ве.
Јед но гла сно смо пред ло жи ли два кан ди да та за које смо
сма тра ли да су нај бо ље реши ли зада так. И заи ста, један
од њих дво ји це био је иза бра ник и дан ских пси хо ло га –
сећа се Клич ко вић.
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Реновирањем главног словачког војног аеродрома
„Слиач”, које је завршено 2011. године, створили су се
услови за прерастање аеро-митинга у традиционални годи-
шњи догађај. На тај начин, SIAF (Slo vak Inter na ti o nal Air Fest)
се по пети пут заредом организује на овом аеродрому, који
се за војне потребе користио још пре Другог светског рата.
У историји Словачке запамћен је под именом „Tri Duby”
(Три храста) и на њему је током Словачког националног
устанка 1944. године лоцирала устаничка авијација. Аеро-
дром је интензивно коришћен и за успостављање вазду-
шног моста са савезничким снагама.

Интересантан податак представља и чињеница да су
као део словачких устаничких јединица летели и пилоти
Југословенског краљевског ваздухопловства (а касније РВ и
ПВО) Арсеније Бољевић и Сава Пољанец. Њима је, на аеро-
дрому „Слиач”, октобра прошле године постхумно додеље-
но још једно признање словачког народа, постављањем спо-
мен-плоче на самом аеродрому. Ти врхунски пилоти уче-
ствовали су и у одбрани Београда 6. априла 1941. године. 

Пети SIAF
За разлику од осталих централноевропских држава,

Словаци велике међународне аеро-митинге одржавају сва-
ке године, тако да је овогодишњи SIAF у Слиачу пети за

С аеро-митинга у Словачкој

Празник 
доброг летења
Празник 
доброг летења
П

осле раздруживања са Чешком и напуштања
Варшавског пакта, за Словачку је наступио
период приближавања западноевропским саве-
зима, који је подразумевао и реформу система
одбране. Реформа се, пре свега, огледала у знат-
ном смањењу војних ефектива и укидању војног

рока. Демилитаризација друштва, ипак, није значила напу-
штање свих традиција и одрицање од чињенице да народ
воли и поштује војску и при том за њу одваја око 800 мили-
она евра годишње. С обзиром на висок ниво националне
техничке културе и карактер интересовања, одлучено је да
се војска и систем одбране представе народним масама на
аеро-митинзима, који данас имају и значајан комерцијални
карактер. 

Прве аеро-митинге Словачка је организовала још
током деведесетих година на међународном аеродрому у
Братислави, који су се до 2004. сваких неколико година
одржавали на међународном аеродрому „Милан Растислав
Штефанек”. Након тога, аеро-митинзи су премештени на
неколико локација широм Словачке (Слиач, Плештани,
Очова). Десетине хиљада посетилаца потврдили су претпо-
ставку да је то добра прилика за промоцију ваздухоплов-
ства и војске у целини, али и за разне врсте комерцијалних
делатности – од продаје ваздухопловне технике до продаје
аутомобила, туристичких аранжмана, хране, пића...

Словачка ће наредне године добити први 
од два транспортна авиона C-27J Spar tan, 

плаћених 69 милиона евра. Авион су на 
аеро-митингу представили припадници 

Румунског ваздухопловства.
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ске атракције попут акро-група „Frec ce Tri co lo ri” и „Patro u il le
de Fran ce”, чији је наступ увек празник за очи, било да их гле-
дају професионални ваздухопловци или лаици.

Друга „карта” на коју је организатор одиграо била је
национални блок у којем домаће ваздухопловство предста-
вља своје способности али и нове ваздухоплове којима се
опрема. У том смислу, овогодишњи SIAF приказао је низ
новитета. Први новитет су девет хеликоптера UH-60M,
који ће заменити времешне Ми-17. Уговор вредан 261
милион УСД обухвата и логистички пакет, а прве посаде
већ су на корак до преобуке. Према наводима министра
одбране, хеликоптери ће бити испоручени до 2019. године,
а рок за њихову исплату је 2024. година. 

Значајна набавка су и два транспортна авиона C-27J
Spar tan, који ће почев од 2017. године заменити два Ан-26
у словачком ваздухопловству. Уговорна вредност два авио-
на је 69 милиона евра. За исти авион одлучили су се и Руму-
нија, Бугарска и Грчка, док су главног такмаца C-295 ода-

Словачка је место у којем се негује традиција великих ваздухопловних манифестација. Последња
у низу је Словачки међународни ваздухопловни фестивал (SIAF – Slo vak Inter na ti o nal Air Fest),
који се пету годину заредом одржава на аеродрому „Слиач” у централној Словачкој. Овогодишњу
манифестацију, на којој је учествовало 14 земаља, посетило је више од 140.000 људи.

редом. Организацију аеро-митинга воде цивилне агенције,
које за то право конкуришу на јавном тендеру. Овогоди-
шњи аеро-митинг организовала је „Slo ven ska Letec ka Agen -
tu ra”, агенција из Банске Бистрице. Помоћ су пружили
Министарство одбране, Министарство унутрашњих посло-
ва, Министарство саобраћаја и регионалног развоја, локал-
на самоуправа и многи други. Бројни индустријски и комер-
цијални партнери помогли су у стварању слике да је SIAF
2015 и својеврстан сајам, имајући у виду бројност, разно-
ликост и карактер штандова. Међутим, и поред мноштва
профитабилних спонзора, цена дневне улазнице била је 13
евра. То није спречило љубитеље ваздухопловства и војне
технике да у великом броју „нагрну” на капије војног аеро-
дрома „Слиач”. 

Званичне статистике говоре да је аеро-митинг, одржан
29. и 30. августа ове године, посетило више од 140.000 људи!
Испунити очекивања овако великог броја људи није било
лако, због чега су се организатори потрудили да доведу свет-

брали Пољска и Чешка. Најинтересантнија аквизиција је
свакако замена авиона МиГ-29 шведским „грипенима”, са
чиме се калкулише већ дуже времена. У том смислу осми-
шљено је и учешће шведске компаније SAAB, као главног
спонзора аеро-митинга, са све атрапама, типским постав-
кама у хангарима, интерактивним презентацијама и сл.
Међутим, квар авиона првог дана аеро-митинга и његов
изостанак из летачког програма, покварио је целокупан
утисак и гледаоцима и шведској делегацији високог нивоа. 

Мађарски акробата Золтан Вереш 
демонстрирао је на авиону MXS 

врхунску технику пилотирања летећи 
на екстремно малим висинама лета

Швајцарска акро-група PC-7 Team 
одушевила је публику прецизним формацијама 

и атрактивним фигурама



на авионима МиГ-29. Премда различито конципирани, оба
програма демонстрирала су „бруталну” снагу авиона и
мотора, маневарбилност авиона и толеранцију пилота на
знатна G преоптерећења. Ради атрактивности, у оба при-
каза употребљени су ИЦ топлотни мамци. Премда су
мишљења подељена, по личном мишљењу аутора текста,
пољски наступ био је атрактивнији и изведен у мањем про-
стору, ближе публици. Помало неуобичајено, пољски пилот
започео је наступ увлачењем трапа на само метар висине,
а затим из бришућег лета, на пуном форсажу превео у вер-
тикално пењање са избацивањем светлосних бакљи. 

Пољско ваздухопловство, иако снажно оријентисано
ка НАТО-у, и даље је једно од највећих корисника МиГ-29 и
ловаца-бомбардера Су-22. Склоност ка МиГ-29 рефлекто-
вана је форсирањем сјајног демо-тима управо на овом ави-
ону. Због критика, ове године напокон је формиран и демо-
тим на авионима F-16 Block 52+, које Пољска користи од
2006. године.

Динамику и разноврсност програма употпунио је и
белгијски F-16АМ са стандардно сјајним програмом на
ефектно обојеном авиону, са шемом бојења која се мења
на годишњем нивоу.

Пажњу публике привукао је и легендарни Золтан
Вереш, један од најбољих светских пилота акробата на ави-
ону MXS. Овај пилот, са искуством од 19.000 сати налета
на 120 типова авиона, укључујући и ловце МиГ и Боингове
лајнере, програм је извео на екстремно малим висинама и
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групе. По томе се није разликовао ни овај аеро-митинг. Ове
две специфичне категорије наступа најбоље су спојили
Швајцарци чији је наступ започео заједничким прелетом
групе састављене од ловца F/А-18C Hor net и деветочлане
акро-групе турбоелисних авиона Pila tus PC-7. Први се од
групе, на пуном форсажу одвојио Hor net и започео дванае-
стоминутни програм. Изузетна прецизност пилота у одр-
жавању елемената, нагле промене правца кретања авиона
са великим G преоптерећењем, неуобичајена фигура „ква-
драт”, те рискантан приказ неуобичајених маневара попут
спиралног кретања на великим нападним угловима и малим
брзинама, одушевили су публику, а нарочито стручњаке. 

Одмах по завршетку овог програма, на сцену је
ступилa швајцарскa акро-групa PC-7 Team на црвено бело
обојеним авионима. Ова акро-група постоји од 1987. годи-
не и наступа углавном у Швајцарској. Чине је пилоти чији
је основни тип авиона F/А-18C Hor net. Премда су, непра-
ведно, у сенци друге швајцарске акро-групе Patro u il le Suis -
se, чињеница је да овај пилотски састав из свог авиона
извлачи максимум. Програм се из године у годину осавре-
мењава, наступ је праћен одговарајућим музичким нумера-
ма, уграђени су и генератори дима, а пилоти солисти не
либе се ни да авион уведу у фигуру ковит са пет окрета који
завршавају на минималној висини. 

Нарочиту пажњу гледалаца привукао је и „двобој”
локалних комшијских ривала, пољског и словачког пилота

Ситуација је поправљена другог дана када је „грипен”
двоседе варијанте извео планирани програм. У помоћ је
такође позван пар чешких „грипена” из базе Часлав, који
су током програма поздравили публику ниским прелетом.
Овакав развој догађаја подстакао је наредних дана распра-
ву у словачкој штампи око новог ловачког авиона, са
општим закључком да и поред исказане намере, прича око
„грипена” још није готова ствар.

ШВАјцАрСкА ПрЕциЗНОСт
Највећу пажњу публике, по обичају, привлаче најбуч-

нији војни ваздухоплови врхунских перформанси и акро-

ВАЗДУХОПЛОВНЕ СНАГЕ
Распад заједничке државе 1993. године имао је знат-

не последице на новоформирано Чешко и Словачко војно
ваздухопловство. Тако је, примера ради, заједничко Чехо-
словачко ваздухопловство 1987. године бројало 56.000
људи и располагало са око 500 борбених ваздухоплова.
Словачко ваздухопловство данас има нешто више од
3.000 људи и користи око 20 млазних авиона типа МиГ-29
и Л-39, три транспортера Ан-26 и седам Л-410.  Чешко
ваздухопловство представља већу формацију са око 5.000
људи и приближно 100 оперативних ваздухоплова.

Јуришни авиони Ил-10 произведени су по лиценци у
Чехословачкој у великом броју примерака под 

ознаком Avia B-33. На SIAF 2015 представљен је 
један од три сачувана примерка. 



један је од ретких на свету који поседује ауторизацију да
авионе приказује практично на свим жељеним висинама.
На тај начин, гледаоци су могли да виде како се MXS у леђ-
ном лету појављује иза стабала насупрот писте или ваљак у
којем су крила једва два метра удаљена од земље. Иначе,
овај авион је специјално прављен за врхунске акробатске
пилоте: тежак је свега 560 килограма, а снага мотора изно-
си 350 KS. У потпуности је израђен од композита, лети мак-
сималном брзином од 426 km/h, око уздужне осе се окреће
брзином од 420 степени у секунди, а конструкција трпи
оптерећења од невероватних +12/-12 G!

Веома интересантне наступе имали су и аустријски
млазни трејнер SAAB 105OE, домаћи L-39 и чешки L-159,
хеликоптери Bell 429, белгијски А109 и Ми-17 из словачког
СТС. Осим поменутих Италијана и Швајцараца, запажен
наступ имала је и пољска акро-група на авионима PZL-130
Orlik и љубимци домаће публике „Očov ski Bačo via”, који су
летели у групи од четири једрилице L-23 Bla nik. Француска
акро-група „Patro u il le de Franc” наступила је само другог
дана аеро-митинга.

Посебан ужитак за љубитеље ваздухопловне историје
представљало је појављивање америчког ловца из Другог
светског рата Mustang P-51D. Приказан летачки програм
на овом олдтајмеру одушевио је све присутне гледаоце,
који су се дивили вештини пилота који није штедео мустан-
га произведеног пре 70 година. Наступ олдтајмера употпу-
њен је на статичком делу изложбе где су ваздухопловни
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ентузијасти приказали реплику авиона Spit fi re на којем је
током рата летео познати чехословачки пилот Ото Шмик.
Поред овог ловца, приказан је и штурмовик Ил-10/Авиа Б-
33, унапређена верзија Ил-2, који је по лиценци израђиван
у ЧССР. 

На статичком делу изложбе приказани су немачки
борбени хеликоптер Tigar, аустријски школски авион SAAB
105OE, пољски средњи транспортни авион CASA C295,
немачки ловац-бомбардер Tor na do, олдтајмер L-29 Del fin и
лаки транспортни авион L-410UVP. 

Прилику да се на статичком делу прикажу имали су и
представници других родова Словачке војске, који су пред-
ставили најсавременију борбену технику. Своју делатност
приказале су и друге државне институције, попут царине.

ЕвРопски АЕРо-митиНГ
За разлику од других великих аеро-митинга на овим

просторима, словачка манифестација имала је изразито
европски карактер, из чијег је шаблона искочило само поја-
вљивање америчких ловаца F-15C у статичком делу изло-
жбе. И из самог летачког програма провејавала је идеја
европског савезништва у којем заједнички лете британски
Hawk, чешки L-159 и словачки L-39, румунски C-27J и сло-
вачки Ан-26, те аустријски Blac hawk и домаћи Ми-17, без
обзира на примарни циљ промоције модернизације словач-
ког војног ваздухопловства.

Лепа слика коју су оставили домаћини својом добром
организацијом и интересантним програмом вероватно ће
омогућити да овај аеро-митинг настави са традиционалним
једногодишњим одржавањем, што заиста представља
амбициозан комерцијални и организациони подухват. 

Славиша ВЛАЧИЋ

НАГРАДЕ
Награда организатора за најлепши приказ у ваздуху

добила је група PC-7 Team и F/A-18, а за најбољи приказ
војног ваздухоплова награђен је капетан пољског вазду-
хопловства Адриан Ројек на авиону МиГ-29. Организа-
тор је наградио и посаду словачког полицијског хеликоп-
тера Bell 429, као и пилота олдтајмера Mustang P-51D.

На стајанци авиона који су учествовали у летачком програму 
било је веома динамично. На слици британски Hawk.



ф е љ т о н

Л О Г О Р  С М Р  Т И  У  Ј А С Е  Н О В  Ц У  ( 2 )Пише Биља на ПОПО ВИЋ

Ј
а се но вач ко уби ја ли ште има ло је сво је „уста но ве” –
лан ча ру, ко жа ру, пи ла ну, елек трич ну цен тра лу и на -
сип на ко ме су не пре кид но оба вља ни ра до ви. У ло -
гор ском кру гу на ла зи ли су се и објек ти ко ји ће га
убр зо свр ста ти у јед но од нај стра вич ни јих ме ста на

пла не ти. Пећ за спа љи ва ње жи вих љу ди, ту не за кла ње и
уби ја ње ма ље ви ма, гра ник с ко јег су жр тве, ве за не за же ле -
знич ке ши не, ба ца не у ре ку, шу па на еко но ми ји за гу ше ње
отров ним га со ви ма, „зво на ра” за му че ње пре кла ња, жи цом
огра ђен део на зван 3-Ц, у ко јем су љу ди оста вља ни да умру
од гла ди и у ко јем је ка ни ба ли зам био ре дов на по ја ва...

Кре ма то ри јум
По из у ми ма му че ња и уби ја ња ја се но вач ки ло гор

пре ва зи шао је и нај стра шни је по ступ ке шпан ске ин кви зи -
ци је. Па као би за по чи њао од мах по ула ску ло го ра ша и

тра јао не пре кид но. По чет ком ја ну а ра 1942. го ди не, ка да
је упра ву над ло го ром пре у зео кле ро фа ши ста Иви ца Мат -
ко вић, ин же њер Хин ко Пи ци ли при пре мио је на црт за
пре тва ра ње ци гла р ске пе ћи „Рин го фен” у пећ за спа љи ва -
ње љу ди. Пи ци ли је ве ли ку пећ за пе че ње ци гле пре ра дио
у не ко ли ко ма њих, с јед ним дим ња ком, а сва ка је „при ма -
ла” пе де сет од ра слих осо ба и сто ти нак де це. Би ле су ви -
со ке око три ме тра, а по вр ши на им ни је пре ла зи ла 12 ква -
драт них ме та ра. Вра та пе ћи отва ра на су из ту не ла, где су
не срећ не жр тве до во ђе не то ком да на и оста вља не под
стра жом пре ко но ћи. Док тор Ни ко ла Ни ко лић, пре жи ве ли
ле кар за то че ник, пи ше:

„... Ту би их но ћу уби ја ли шип ка ма, но же ви ма, сје -
ки ра ма, а ре ђе ре вол ве ром или пу шком. За вре ме уби ја ња
пра ви ла се стра хо ви та гу жва, али се из ту не ла ни је мо гло
ни куд. Љу ди су се кр ва вих гла ва из бе зу мље но гу ра ли, за -
вла чи ли јед ни под дру ге, ври ска ли, гу ши ли се, при зи ва ли
Бо га... Не ки су па да ли у не свјест, не ки су ушу тје ли, а не ки
су ми сли ли да ће мо жда из бје ћи смрт ако ле же и на пра ве
се мр тви ма. Ти су про шли нај го ре. До шли би чи ста чи и
спа љи ва чи и но си ли их пре ма ве ли ким же ље зним вра ти ма.
Ор кан то пле стру је са смра дом за жа рио је ли ца, а не срећ -
ник ба чен у огањ ле тио је уз ври сак...”

Мат ко вић је та кав на чин уби ја ња сма трао не прак -
тич ним јер је уста ша ма иза зи вао „не при јат ност”. Кла ти и
па ли ти би ла су два по сла, па је од лу чио да их је јед но став -
ни је об је ди ни ти: ба ца ти жи ве љу де у кре ма то ри јум ску
пећ. Док тор Ни ко лић пи ше:

„…Вра та од пе ћи су ве ли ка, ва тра стра шна, ви ка и
крик се не чу ју из пе ћи. Пи ци ли је ва пећ је тре ба ла би ти,
ка ко се сам хва лио, упра во иде а лан апа рат за уни шта ва ње
не при ја те ља. По че ли су жи ве љу де ба ца ти у раз бук та лу
пећ. Ни су пред ви дје ли да ће ви ке и кри ка бит и ви ше не го
при је. Би ло је оти ма ња, гре ба ња, пљу ва ња, ује да ња. Уста -

По де љен на му шки, жен ски и де чи ји
део, „Ја се но вац”, је дан од нај су ро ви јих
ло го ра у ја се но вач ком ло гор ском
ком плек су, ко ји је „пу штен је у рад”
већ у но вем бру 1941. го ди не, а оп стао
је све до 23. апри ла 1945. го ди не.
Опа сан бо дљи ка вом жи цом, окру жен
зи до ви ма, са стра жа ра ма, за пре чен
пру гом и ре ком Са вом, био је
прак тич но „не про бо јан” за бек ство. 

Ко шмар
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ше то ни су оче ки ва ле ни хтје ле, те од стра ха и бје са на пу -
сти ше ба ца ње жи вих љу ди у ва тру и вра ти ше се ста ром
ме то ду…”

Из кре ма то ри ју ма се ши рио смрад спа ље ног људ ског
ме са и ко се, ко ји је до се зао до се ла Ја се но вац и же ле знич -
ке ста ни це. Сва окол на ме ста бру ја ла су од ужа сних при ча
о спа љи ва њу жи вих љу ди, та ко да је сам Па ве ли ћев по ве -
ре ник Макс Лу бу рић за пре тио се ља ци ма смр ћу уко ли ко
ши ре „не тач не гла си не”. 

Ја се но вач ки кре ма то ри јум пре стао је с ра дом кра јем
ма ја 1942. го ди не, али за хи ља де не срећ них ло го ра ша то
ни је зна чи ло олак ша ње. Ко шмар се на ста вљао у дру гим
де ло ви ма ло го ра. Је дан од обје ка та, ко јег су се ло го ра ши
нај ви ше пла ши ли, би ла је и бол ни ца, ко ју су за то че ни ци
на зи ва ли „љу до лов ка”. Осим угља, раз му ће ног у во ди, у
њој ни је би ло дру гих ле ко ва. Од мах крај бол ни це на ла зи ла
се ам бу лан та – мр твач ни ца, сме ште на у шу пи на еко но ми -
ји. У ту мр твач ни цу нај че шће су од вла че ни ле ше ви по сле
„при мер них” ег зе ку ци ја, уби ста ва ба ти на ма у ло гор ском
кру гу, као и те ла оних ко ји но ћу умру у ба ра ка ма. 

„Са бла сно је зе ро”
Во да ко ју су за то че ни ци пи ли узи ма на је из Са ве и ло -

гор ског је зе ра, на зва ног „Са бла сно је зе ро”, у ко је су ба ца ни
от па ци из кла о ни це. У то је зе ро се ули ва ла и огром на ло гор -
ска ла три на (ја ма ко ја је су жи ла као то а лет за цео ло гор), а
1941. и 1942. го ди не по ње му су пли ва ли људ ски ле ше ви –

ма сов на кла ња у по чет ку су се од ви ја ла и на ње го вим оба ла -
ма – ко ји су ка сни је по то ну ли и рас па да ли се на дну. Во да из
Са ве би ла је за ра же на ти фу сом јер су сва по сав ска се ла уз -
вод но у њу из ли ва ла фе ка ли је, а мр тва по лу ра спад ну та те ла
хи ља да уби је них љу ди пло ви ла су ре ком ка Бе о гра ду. Док су
уста ше има ле по себ ну пум пу за во ду, ко ја је би ла без бед на
за пи ће, во да ко ју су ко ри сти ли за то че ни ци узро ко ва ла је
по ја ву ти фу са, па ра ти фу са и ди зен те ри је. Ка сни је је отво ре -
на пум па и у за тво ре нич ком де лу ло го ра, али во да из ње би -
ла је гор ка и смр де ла је на тру ло ме со, а по што се цр пе ла с
ма ле ду би не би ла је за га ђе на не са мо од ла три не, већ и од
рас па лих ле ше ва ко ји су на го ми ла ва ни на ду би ни.

Ла три не ис ко па не на се ве ро и сто ку ло го ра би ле су
стал ни из вор стра вич не за ра зе. Пу не жит ког, цр вљи вог са -
др жа ја, цр не од му ва, с по лу по то ну лим да ска ма за чу ча ње,
ши ри ле су те шки амо ни јач ни за дах ко ји је не пре кид но на го -
нио на по вра ћа ње. Пре пу ње не, ло го ра ши би овлаш за тр па -
ва ли зе мљом, ко ја би се убр зо раз мек ша ла и пре тва ра ла у
кло а ку смдр љи вог жи вог бла та. По зи до ви ма ла три на пу за ли
су ми ли о ни цр ва, док су за то че ни ци, по лу мр тви од гла ди,
пр сти ма ло ви ли не сва ре не остат ке хра не, ко је би од мах тр -
па ли у уста. 

Бу ва је би ло на ми ли о не (обич них, па сјих и па цов ских) –
но ћу би пре кри ле за то че ни ке у тој ме ри да су те ла не моћ -
них ста ри јих ло го ра ша би ла пот пу но цр на. По сле не ко ли ко
но ћи жр тве би од не до стат ка кр ви у му ка ма уми ра ле. Ло го -
ром су вр шља ли па цо ви ко ји су, хра не ћи се ле ше ви ма и су -
ро во на па да ју ћи из не мо гле и бо ле сне, пре но си ли те жак об -
лик жу ти це.

И по ред стра вич них хи -
ги јен ских усло ва, у ло го ру ни -
су би ле до зво ље не ни ка кве
ме ре здрав стве не за шти те,
чи ме су уста ше ве штач ки
ши ри ле пе га ви ти фус, шу гу
и ди зен те ри ју. Ле гла му ва,
глав них пре но си ла ца број -
них за ра за, би ла су не бро је -
на, ца ре ва ли су „цр ве ни ве -
тар”, сеп са и за ра зни про ли -
ви. Због за бра не ку па ња и
пра ња ру бља (би ло је до зво -
ље но са мо јед ном у ме сец
или два), ме ђу за то че ни ци ма
су се ра ши ри ли ва шљи вост
и пе га ви ти фус. По што пе га -
вац ни је по ште део ни уста -
ше, ка сни је је ипак спро ве -
де на де ли мич на дез ин сек ци -
ја, али без ве ћег успе ха. 

Те шко је и за ми сли ти
да се у та ко су ро вим усло ви -
ма, у ко ји ма се је два до ла зи -
ло и до ва зду ха, од ло го ра ша
тра жи ло да сва ко днев но и
на пор но ра де. Нај те жи по -
сао оба вљан је на на си пу и у
ци гла ни, па су „рад не гру пе”
од ре ђи ва не за та ме ста нај -

За по вед ник Ја се нов ца Вје ко -
слав Макс Лу бу рић био је по ре клом
из Хер це го ви не, уста шки сат ник,
агент Ге ста поа, еми грант по врат -
ник из Ита ли је. У ју лу 1941. го ди не
по стао је „во ди тељ ја се но вач ког
уре да” Уста шке над зор не слу жбе
(УНС), чи ји је за да так био ор га ни за -
ци ја, упра ва и оси гу ра ње ло го ра.
Као гост Ге ста поа, сеп тем бар је
про вео у Не мач кој, из у ча ва ју ћи њи -
хов си стем кон цен тра ци о них ло го -
ра и од мах по по врат ку при ме нио
те прин ци пе на све ло го ре и за тво -
ре у НДХ.

Вје ко слав Макс Лу бу рић се 9.
ок то бра 1942, за вре ме јед не уста -
шке све ча но сти у ло го ру, хва лио да
је : „…сма као (у ло го ру Ја се но вац)
ви ше ли ца не го Ото ман ско цар ство
у ду гој оку па ци ји европ ских зе ма -
ља…” Ње го ва се стра На да Лу бу рић
ис ти ца ла се „ефи ка сно шћу” пре ма
ло го ра ши ца ма у Ста рој Гра ди шки. 

ЈА СЕ НО ВАЧ КИ ЗЛО ТВОР
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че шће би ле гру пе жи вих мр тва ца, а с „по сла” их се че сто
вра ћа ло све га не ко ли ци на од сто ти ну. Њи хов глав ни по сао
би ло је по ди за ње на си па на Са ви. Та ко те жак фи зич ки рад
че сто би узро ко вао по пу шта ње ср ца и бр зу смрт из мо жде -
них љу ди. Кад год би ло го ра ши од умо ра па ли или се за тре -
ну так спу сти ли на ко ле на, стра жа ри би их не ми ло срд но уби -
ја ли. На на си пу су уби ја ли и ло гор ни ци и ло гор ске уста ше. 

„Гра ди на”
Ло гор „Гра ди на” на ла зио се на бо сан ској оба ли Са ве,

за хва та ју ћи про стор ве ли ке оку ке Са ве, пре ко пу та се ла Ко -
шу та ри це ис под Ја се нов ца. По ње ним шу ма ма и по љи ма, на
156 хек та ра по вр ши не, оба вља на је не по сред на ли кви да ци ја
му шка ра ца, же на и де це. По не кад су у том ло го ру ли кви ди -
ра ни чи та ви тран спор ти ло го ра ша, без за др жа ва ња у не ком
од ја се но вач ких ка за ма та. У том де лу ја се но вач ког ло гор ског
ком плек са уби ја ни су бо ле сни ци и „ви шко ви” из оста лих ло -
го ра. Пу ста, окру же на с три стра не Са вом, а с че твр те шу -
мом, уста шким ро во ви ма, бун ке ри ма и вуч јим ја ма ма, „Гра ди -
на” је про гу та ла Ср бе Пот ко зар ја, Бо сан ске Кра ји не, Сла во -
ни је, Вој во ди не, Хер це го ви не и цен трал не Бо сне, а за јед но са
њи ма и ве ли ки број Је вре ја и Ци га на. 

На род из го то во ис пра жње них срп ских се ла, во ђен на
ма сов но уби ја ње, углав ном кла њем, че као би у ра ним ју тар -
њим са ти ма, углав ном пре из ла ска сун ца, пред ло гор ском ка -
пи јом, у та ко зва ном „Га ју”, на ске лу ко ја се аве тињ ски по ма -
ља ла кроз во де ну из ма гли цу. Не слу те ћи шта их че ка, љу ди
би без от по ра ула зи ли на др ве ну ске лу чим би до дир ну ла
оба лу. Све га дво ји ца-тро ји ца уста ша би на „пут смр ти” спро -
во ди ла гру пе од по 200 ло го ра ша од јед ном. На дру гој стра ни
би их до че ки ва ли гра дин ски ко ља чи и пу тем на зва ним „пут
ја у ка” од во ди ли у смрт до већ ис ко па них гроб ни ца. Кри ци и
ва па ји мно го број них жр та ва ни су се чу ли.

Ако кла ње не би по че ло од мах по до ла ску гру пе, уста -
ше су жр тве за тва ра ле у „Са бла сну ку ћу”, згра ду ко ја је не -

кад при па да ла Ср би ну Пе ри Ву ки ћу (уби јен у Гра ди ни, а ње -
го ва же на и де ца у Зе му ну). Опис гра дин ске тра ке смр ти да је
док тор Ни ко ла Ни ко лић, ко ји је 7. сеп тем бра 1942. кри шом
по сма трао од во ђе ње же на, де це и ста ра ца с Ко за ре и из Бо -
сан ске Кра ји не:

„…Тог ју тра већ око 9 са ти сви за то че ни ци су са те ра -
ни у ба ра ке. Сва ко ко га би уста ше на шле на по љу био би од -
мах уби јен. Ве ћи на ло го ра ша, оту пе ла од ужа са, ле жа ла је у
бок со ви ма и че ка ла... Пред на ма уско ро пу че стра шна сли ка.
Од Ко шу та ри це се ва ља ла ма са же на, дје це и ста ра ца по ши -
ро ком на си пу… ’Бо сна, чи та ва Бо сна! По ку пи ли су све што
су год на шли жи во! Ту пре ста је све! Зар то ли ки на род у Гра -
ди ну?!’ По на си пу уз Са ву ку ља ле су го ле ме, не пре глед не ма -
се се ља ка у бо сан ској се љач кој но шњи. Ма са се ми ца ла пре -
ма ло го ру и крај им се ни је мо гао до гле да ти. ’Јој, не зна на род
ка мо иде! Ср ља у гра дин ску про паст! Ка ко да им ја ви мо? Тре -
ба ло би их по бу ни ти!’...

Ма са се ми че. Кроз ла ку ма гли цу ми ца ле су се ша ре не
гру пе с цр ве ним, би је лим, цр ним и мо дрим ха љи на ма и оди је -
ли ма. Но се ћи у на рам ку дје цу, мај ке су их во ди ле на кла о ни -
цу. Гле да ли смо ка ко се при бли жа ва ју сво јој про па сти... Ми чу
се ко рак по ко рак, ре ђа ју, упа да ју у лу ка во сми шље ну зам ку.
На ма је ја сно што се с њи ма до га ђа ло чим ске лар Ми та пре -
ве зе 200 љу ди, же на и дје це. Као да у зе мљу про пад ну, не ста -
ну без тра га и гла са. Ни тко не би по ми слио, тко то не зна, да
се та мо уби ја ју ма се…”

Са мо тог да на уби је но је око 68.000 љу ди, а ме ђу њи -
ма 5.600 де це с Ко за ре и Пот ко зар ја. Ми ло сти ни је би ло ни
за ко га. До ња Гра ди на пред ста вља нај ве ће стра ти ште у си -
сте му кон цен тра ци о них ло го ра Ја се но вац. У њој је уби је но и
за ко па но ви ше од 360.000 љу ди. ƒ

(Наставак у следећем броју)
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д лу ка ма Бер лин ског кон гре са, 1878. го ди не,
по ни штен је Сан сте фан ски ми ров ни уго вор
из ме ђу Ру си је и Тур ске, по ко ме је бу гар ској
кне же ви ни при па ла Ма ке до ни ја. Бу га ри се са
том од лу ком ни ка да ни су по ми ри ли, јер су

сма тра ли да им од у зе та те ри то ри ја при род но при па да. Су -
прот но то ме, срп ски на род у Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји
оду ше вље но је при хва тио од лу ке Бер лин ског кон гре са, јер
се ни је сла гао с оку па ци јом. У на ред ним го ди на ма Бу га ри
су ра ди ли на то ме да срп ски жи ваљ уни ште или ра се ле,
ка ко би до ка за ли да и у тим кра је ви ма жи ве ау тох то ни Бу -
га ри. Сва ко днев но су вр ши ли не чу ве на звер ства, на ро чи -
то по сле про па сти Илин ден ског устан ка, 1903. го ди не. 

Кра јем ав гу ста 1903. го ди не о не из др жи вом по ло -
жа ју срп ског на ро да у Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји, на ми -
тин гу у Бе о гра ду го во ри ли су ис так ну ти Бе о гра ђа ни, а ме -
ђу њи ма и др жав ни са вет ник Жи ван Жи ва но вић, зет пу -
ков ни ка Дра гу ти на Ди ми три је ви ћа Апи са. Убр зо је фор ми -
ра на и „Срп ска ре во лу ци о нар на ор га ни за ци ја”, а по том и
„Цен трал ни ре во лу ци о нар ни од бор”, на чи јем че лу је био
др Ми ло рад Го ђе вац, глав ни ор га ни за тор срп ских че та
фор ми ра них за за шти ту срп ског на ро да у Ма ке до ни ји. Да
се бо ре за сло бо ду срп ског на ро да до бро вољ но су се ја -
вља ли мла ди љу ди, ме ђу ко ји ма је би ло офи ци ра „у остав -
ци”, сту де на та, тр го ва ца, пред у зет ни ка... Нај по зна ти ји су
би ли Во јин По по вић – Вој во да Вук, Во ји слав Тан ко сић, Ва -
си ли је Тр бић, Ко ста Ми ло ва но вић Пе ћа нац... 

У шкр тим за пи си ма „Рат нич ког гла сни ка”, ча со пи са
ко ји је из ла зио из ме ђу два свет ска ра та, на ве ден је при -
мер из ве сне Ве ли ке из се ла Ма ло ти на на пла ни ни Ко зјак,
ко ју су, ко зна за што, зва ли Бе го ви ца. Би ла је то же на ви -
со ког ра ста, ја ке те ле сне гра ђе, не мир не на ра ви, не у стра -
ши ва и хра бра, спо соб на да и у без из ла зу на ђе из лаз. Ка -
да су јој до ја ди ли тур ски и ар на ут ски зу лу ми Бај рам Ја ки не
тај фе (бан де ко ја је да но ноћ но упа да ла у се ла, пљач ка ла и
обеш ча шћи ва ла же не и де вој ке), Ве ли ка је од се кла ко су,
обу кла му шки ко па ран, на ву кла чак ши ре, обу ла не по де ри -

ве опан ке и кре ну ла у шу му. За њом су по шли мно ги ме -
шта ни, спрем ни да се об ра чу на ју са зли ков ци ма. Би ла је
то по бро ју бо ра ца ма ла че та, али је по хра бро сти и успе -
шно сти у ак ци ја ма вр ло бр зо по ста ла на да ле ко чу ве на.
Пред њом су стре пе ле и ја че дру жи не бу гар ских ко ми та и
ар на ут ских ка ча ка. Хра бро је ра то ва ла Ве ли ка и успе шно
шти ти ла свој на род од тур ског зу лу ма. Опет су би ли и да -
њу и но ћу сло бод ни дру мо ви и за бра ни у се ли ма. Али бор -
ба Ве ли ки не дру жи не за сло бо ду све ви ше је би ла трн у
оку не при ја те љу, до у шни ци ма и ду шма ни ма. Оку па тор -
ским вла сти ма у та да шњем Ку ма нов ском окру гу све че -
шће су сти за ле при ту жбе на њен ра чун, за де ла ко ја су је
те шко оп ту жи ва ла јер је угро жа ва ла оку па тор ски си стем,
а то се стро го ка жња ва ло.  

Ве ли ка је зна ла да је да но ноћ но тра же па се до бро
кри ла, ле ти у шу ми, зи ми код ја та ка. Стал на тр ка из ме ђу
же не хај ду ка и бу гар ских оку па ци о них вла сти тра ја ла је
све док јој ни су пре су ди ли пот ку пље ни из дај ни ци, ко ји су,
„за три де сет сре бр ња ка” до ја ви ли вла сти ма да се хра бра
же на рат ник на ла зи у се лу. За трен ока сти гле су зап ти је,
ве за ли је и од ве ли у Ку ма но во. Кр ва ви освет нич ки пир за -
по чео је у цр кве ном дво ри шту еко но ма Ди ми три ја: при ве -
за ну за орах, жан дар ми су је ту кли и тра жи ли да ода дру -
го ве. Ве ли ка је кло ну ла од бо ла, али ње не све тле очи и да -
ље су по но сно гле да ле у прав цу пла ни не Ко зјак, где су би -
ле сло бод не шу ме и хра бри дру го ви. Те ло је дрх та ло, али
хе ро и на ни је ни мо ли ла, ни ти се жа ли ла. Све стра хо те
под но си ла је ћут ке. Од те шких ра на Ве ли ка се ни је опо ра -
ви ла. Убр зо је умр ла, а ње но се ло Ма ло тин и да нас чу ва
ле ген ду о тој хра број и не по кор ној же ни. ƒ

Н. ПЕ ШИЋ

ВЕ ЛИ КА У ИМЕ НУ
И У ЖИ ВО ТУ

ХРА БРЕ ЖЕ НЕ 
СТА РЕ СР БИ ЈЕ

Ка да су јој до ја ди ли тур ски и ар на ут ски зу лу ми Бај рам Ја ки не тај фе
(бан де ко ја је да но ноћ но упа да ла у се ла, пљач ка ла и обеш ча шћи ва ла
же не и де вој ке), Ве ли ка је од се кла ко су, обу кла му шки ко па ран, на ву кла
чак ши ре, обу ла не по де ри ве опан ке и кре ну ла у шу му...
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П
разник Курбан Бајрам
који муслимани, почев од
24. септембра, обележа-
вају четири дана, назива
се још и хаџијски, пошто

се њиме завршавају дани ходоча-
шћа, односно посете светим мести-
ма Меке. Хаџилук представља један
од, што значи да му се поклања
велика пажња. Сваки пунолетни
муслиман по верском закону дужан
је да бар једном у животу, ако је
способан, оде на хаџилук. 

Пут до Меке
Верује се да је Мухамед сматрао

да ходочашће представља неку врсту
казне. Разлог за то можда је у чиње-
ници да хаџилук, с обзиром на лунар-
ни календар муслимана, може пасти
у било које доба године, а најтеже је,
свакако, лети када тегобе путовања
за многе ходочаснике могу бити
фаталне.

Ходочашће у Меку најчешће се
обавља током првих десет дана зулхи-

џе, последњег месеца исламског
календара. Веома је напорно и састоји
се из пута до Меке и светковина које
се одржавају на светим местима. Реч
је о девет основних обреда током
којих се муслимани моле готово до
исцрпљивања. Ти обреди обухватају
облачење „одоре освећења”, обила-
зак , стајање на планини Арафат,
ноћење у Музделифи, каменовање,
приношење жртве, понављање цирку-
мамбулације, односно поновни обила-
зак Кабе, пијење воде из Земзем буна-
ра и молитву на молилишту.

Обавеза је сваког верника, ако
му здравље и материјалне могућности
дозвољавају, да путује и обавља про-
писане обреде током хаџилука. У
Меки се свете свечаности обављају у
одговарајућем светом стању, стога
сваки ходочасник мора узети ихрам
чим крене од куће. Али како то у већи-
ни случајева није могуће, то они обич-
но улазе у свето стање тек када се
приближе светој земљи. У Меку треба
ући као мухрим, обучен у непорубље-

Х А Џ И Л У К

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 5 .

ЈЕДИНСТВЕНИ У 
Кроз векове институција
хаџилука служила је као
фактор обједињавања
у исламу и као 
најефикаснија 
заједничка веза међу
разноврсним верницима.
Она је присиљавала 
скоро сваког способног
муслимана да једном 
у животу предузме тај
пут. Утицај зближавања
таквих скупова верника
са све четири стране
света, тешко се да 
преценити. Граница је
повучена само између
верника и осталог 
човечанства.

ну хаљину, а затим извршити умрах
мање путовање. Сваког верника пра-
ти водич који често изговара свете
речи, а његов штићеник их понавља
за њим. Након што седам пута обиђе
Кабу и седам пута претрчи удаљеност
између брежуљка ал-Сафа и узвише-
ња Марwах, ходочасник може одре-
зати косу и изаћи из ихрама.

Светковине
Седмог дана у Каби ходочасници

се припремају за световну церемони-
ју. Исто вече, или ујутру следећег
дана, напуштају Меку, а осмог дана,
названог даном влажења, обезбеђују
воду за наредне дане. Иде се преко
Мине и Музделифе и стиже се на пла-
нину Арафат где је предвиђено стаја-
ње. Многи се пењу на свето брдо
понављајући свете речи за водичем.
Побожни ходочасници ту ноћ прово-
де понављајући молитве, а други се
забављају на светован начин.   

Када се стигне до Музделифе,
заједно се служе вечерња и повечер-
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
15–30. септембра

ВОЗДВИЖЕЊЕ ЧАСНОГ КРСТА – КРСТОВДАН

После Христовог васкрсења, Јевреји су са-
крили крст на којем је Христос био разапет

и скоро триста година о њему се ништа није
знало. Побожна царица Јелена, мајка цара Кон-
стантина, отишла је 326. године да се поклони
местима страдања Господњег и почела да тра-
га за Часним крстом. Распитујући се о месту
где је крст сакривен, царица Јелена и патријарх
Макарије стигли су и на Голготу. Тамо су дуго
копали док нису ископали не један, него три кр-
ста, па се није знало који је прави. 

Док су се они двоумили, наишла је погреб-
на поворка. Патријарх их је замолио да застану
и спусте покојника на крст. Пошто је покојник
спуштен на два крста ништа се није догодило, а кад су га положили на трећи,
покојник оживе и устаде. Тако је непобитно доказано да је то Часни и живо-
творни крст Христовог страдања. 

У спомен на тај догађај установљен је празник Воздвиженија Часног кр-
ста – Крстовдан. Воздвиженије значи уздизање. У јерусалимској цркви је уста-
новљен и посебан обред, који се на тај дан обавља по свим храмовима. На ју-
трењу, после песме „Слава на висини Богу”, свештеник подиже крст окићен
цвећем с Часне трпезе и износи га из олтара у цркву на северна врата. Тада
ступа на амвон пред олтаром и осењује крстом све четири стране света. За
то време се пева „Господи помилуј”, као што је некада давно народ певао у Је-
русалиму.

На Крстовдан се строго пости. Обичај је да се тог дана бере и освећује
босиљак, који се користи у свим хришћанским обредима током године. ƒ

КУРБАН БАЈРАМ

Празник пожртвованог приближавања Богу траје четири дана и у народу
је познат и као Хаџијски Бајрам, пошто се њиме завршавају обреди хо-

дочашћа, током којег хаџије из целог света обилазе света места Меке и
њене околине. 

Како се ради о данима награде, верници се окупљају у џамијама и по-
сле обавезне молитве зором обављају бајрамску молитву, а затим имућни
муслимани за курбан жртвују најчешће рогатога овна. Обавеза је месо по-
делити сиротињи, родбини, комшијама, пријатељима... Традиционално жр-
твовање курбана датира још од Божјих посланика Ибрахима и Исмаила и
праксе сунета блаженога Посланика Мухамеда. Дан се проводи у кругу по-
родице, а не заборављају се ни мезари умрлих. ƒ

ВЕРИ Пра во слав ни
21. септембар – Рођење Пресвете Богородице 

– Мала Госпојина
27. септембар – Воздвижење Часног крста 

– Крстовдан

Муслимански
24. септембар – ептембар – Курбан бајрам

Јеврејски
23. септембар – Јом Акипурим
28. септембар – Сукот

ња и тако пролази ноћ.
Сутрадан се креће за
Мину, где сваки ходоча-
сник мора да баци седам
малих каменова у једну од
три такозване џемре.
Према исламском тума-
чењу реч је заправо о
каменовању шејтана који
се, према тумачењу, ту
указао посланику Ибра-
химу, који га је на исти
начин отерао. Након тога
хаџилук се примиче крају
и следе још неке светко-
вине, попут жртвене све-
чаности. Приношење
жртве животиње (обично
овце или козе, а понекад
краве или камиле) у месту
званом Мина обавља се у
знак сећања на то да је
Бог прихватио да уместо
пророка Исмаила буде
жртвована овца. 

Ходочашће у света
места било је прастари
семитски обичај, а одјеци
о њему одржали су се и у
Старом Завету. Непре-

кидно полагано кретање ходочасника
преко централне Африке, од Сенегала,
Либерије, Нигерије, увек према Исто-
ку, бројчано расте према циљу. Неки
иду пешице, други на камилама. Већи-
на њих су мушкарци али има и жена и
деце. Они тргују, просе, они одређују
свој пут у часну Меку. Многи на том
путу падају и сматрају се мученицима,
а они који преживе, на крају се окрену
некој западној луци Црвеног мора,
одакле их транспортују на другу стра-
ну специјалним бродовима. 

Просечан број хаџија расте из
године у годину. Кроз векове институ-
ција хаџилука служила је као фактор
обједињавања у исламу и као најефи-
каснија заједничка веза међу разновр-
сним верницима. Она је присиљавала
скоро сваког способног муслимана да
једном у животу предузме тај пут. Ути-
цај зближавања таквих скупова верни-
ка са све четири стране света тешко
се да преценити. Он је давао прилику
црнцима и Берберима, Кинезима, Пер-
сијанцима, Сиријцима, Турцима и Ара-
пима – сиромашним и богатим, висо-
ким и ниским – да се збратиме и нађу
на заједничким верским основама. Гра-
ница је повучена само између верника
и осталог човечанства. ƒ

Душан ГЛИШИЋ



Избор у звање наставника: 
1. једног наставника за ужу научну област Опера-

тика у звање доцент.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1) да кандидат поседује научни  степен доктора

наука из области за коју се бира;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за

кривично дело против полне слободе, фалсифи-
ковања јавне исправе коју издаје високошкол-
ска установа или примања мита у обављању по-
слова у високошколској установи;

3) да је кандидат професионално војно лице.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА 
За избор у звање доцента:

1) просечна оцена са студија најмање (8);
2) најмање трогодишње педагошко искуство у зва-

њу асистента и да од кадета, односно студена-
та, није оцењен оценом нижом од оцене „добар”
више од два пута у протеклом трогодишњем пе-
риоду. Позитивна оцена са приступног преда-
вања, уколико нема претходно трогодишње пе-
дагошко искуство у звању асистента; 

3) најмање један рад ранга М23, М24 или М51; ра-
дови ранга М51 могу се заменити радовима ран-
га М52;

4) најмање два излагања на научним скуповима
(М31, М33, М61, М63);

5) остварене активности у најмање два елемента
из Табеле елемената доприноса наставника ака-
демској и широј заједници (табела 1. као при-
лог Критеријумима за стицање звања наставни-
ка на Универзитету одбране у Београду – „Слу-
жбени војни лист”, број 7/12) – осим ако се пр-
ви пут бира у наставничко звање.

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ
НА КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати треба да прило-
же:

1 5 .  а в г у с т 2 0 1 4 .

к о н к у р с и

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 5 .
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к о н к у р с и

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ 
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ ОД БРА НЕ У БЕ О ГРА ДУ
ВОЈНА АКАДЕМИЈА

ЈАВНИ КОН КУРС
за избор у звање наставника у пољу 

друштвено-хуманистичких наука

1. биографске податке и доказе о испуњености
услова конкурса, систематизоване према глава-
ма II, III, IV, V и VI у Обрасцу – Извештај коми-
сије о пријављеним кандидатима за избор у зва-
ње наставника, а према Упутству за припрему
документације која се предаје приликом конку-
рисања за изборе/реизборе у звања наставни-
ка Универзитета одбране (Образац Извештаја
и Упутство преузети са интернет адресе
www.uo.mod.gov.rs или у секретаријату Војне
академије);

2. библиографију објављених научних и стручних
радова, са копијама примерака научних радова
и других публикација;

3. сагласност претпостављене команде за ангажо-
вање у наставном процесу на Војној академи-
ји (само за кандидате ван Војне академије, од-
носно Универзитета одбране у Београду);

4. уверење надлежног органа МУП о непостојању
правоснажне пресуде за кривично дело против
полне слободе, фалсификовања јавне исправе
коју издаје Универзитет или високошколска је-
диница или примања мита у обављању посло-
ва високошколске установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА

Пријаве на конкурс за избор у звање наставника
подносе се на адресу Генерала Павла Јуришића
Штурма 33, Београд, са назнаком „конкурс за избор
у звање наставника”. У пријави обавезно навести
адресу и телефон.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве не-
ће бити разматране.

Конкурсна документација се неће враћати канди-
дату.

Конкурс је отворен до 15. 10. 2015. године.

ВАЖНА НАПОМЕНА

Кандидат који буде изабран у звање наставника
неће бити постављан на формацијско место настав-
ника у Војној академији, већ ће права и обавезе на-
ставника остваривати са формацијског места на ко-
је је већ постављен, а у складу са чланом 73. став
4–6 Закона о високом образовању („Сл. гласник РС”,
бр. 76/2005, 100/2007 – аут. тум., 97/2008, 44/2010,
93/2012, 89/2013 и 99/2014). ƒ
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Су срет при пад ни ка 40. кла се СВШ КоВ Са -
ра је во одр жа ће се 10. ок то бра 2015. у 16.30 ча -
со ва у ре сто ра ну „Свр љи жан ка” у Ни шу. Кон -
такт: Ми ле Ан ђе лић, 060-553-99-88. ƒ

СКУП ПО ЛА ЗНИ КА 
40. КЛА СЕ СВШ КОВ

СУ СРЕТ ПРИ ПАД НИ КА 
30. КЛА СЕ СВШ КОВ

ОКУ ПЉА ЊЕ ПИ ТО МА ЦА 38.
КЛА СЕ ВА КОВ

Од бор за про сла ву 30 го ди на од за вр ше та -
ка 38. кла се ВА КоВ по зи ва за ин те ре со ва не
при пад ни ке те ге не ра ци је да се до 2. ок то -
бра 2015. при ја ве за уче шће на про сла ви, ко -
ја ће се одр жа ти 17. ок то бра 2015. од 11.00
ча со ва у про сто ри ја ма Вој не ака де ми је. Кон -
так ти: Го ран Фи ли по вић 011/3603-257 (40-
257), 066/8700-164, 062/138-5751, Иван Ја ло -
ви 011/3006-709 (33-709), 064/1741-735, Дра -
ган Стан ко вић 011/3603-340 (40-340),
066/8700-075, 064/1761-007, Пе тар Ста ма то -
вић 011/3201-151 (23-151), 064/688-6872 и Де -
јан Оро вић 011/2063-163 (29-163), 064/8329-
415. ƒ

По зи ва мо при пад ни ке 30. кла се СВШ КоВ Са -
ра је во, ко ји су шко ло ва ње за вр ши ли 25. ју ла
1985, де се по сле три де сет го ди на по но во оку -
пе 25. сеп тем бра 2015. у Но вом Са ду, у ре сто -
ра ну „EXSIT WEST” у ули ци Фу то шки пут број
103. Це на је 17 евра. Сви за ин те ре со ва ни мо -
гу да се ја ве те ле фо ном или на Феј сбук про фи -
ле чла но ва ор га ни за ци о ног од бо ра ра ди при -
ја ве и до го во ра нај ка сни је до 22. сеп тем бра
2015. го ди не. Кон так ти:  Жељ ко Нов ко вић
(Но ви Сад) – вој ни те ле фон 51-000, мо бил ни
060-7654-329,  То пли ца То шић (Бе о град) –
вој ни те ле фон 23-428, мо бил ни 064-3897-941,
Бран ко Ву ка ди но вић (Ниш) – 063-8579-474. ƒ
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1. Чу ве ни док тор из ли те ра ту ре и фил ма (Еди Мар фи!), 2. Рас кош, 3.
Из вр шни ко ми тет (скр.), 4. Оно што се при ча, вест, 5. Глу мац Тим, 6.
Ру ко ва лац апа ра том, 7. Слав ни пи сац, Алек сан дар, 8. Ста нов ник Ки не,
9. Брус у об ли ку точ ка (мн.), 10. Атлет ски клуб (скр.), 11. Сед ми па деж
(грам.), 12. Име но бе лов ца Ан дри ћа, 13. Уни шта ва ња, 14. Ана ли тич ки
(скр.), 15. Вр ста буб ња, деф, 16. При род на елек трич на си ла, 18. Та њи -
ра сте ка пе, 19. Струч ни оце њи вач, 20. Рас по ред да на у го ди ни, 21.
Сред ство про тив бо ла (мед.), 22. Со ли ци ја но ве ки се ли не, 24. Из вр ши -
ти опо зив, 25. Од ре ђи ва ти ви си ну ца ри не, 27. По ста нак, ства ра ње, 28.
Упа ла јај ни ка (мед.), 30. От кри ти сво ју тај ну, 31. Слав на пе ва чи ца, Та -
ни та, 33. Ста ри сре бр ни но вац (мн.), 34. Име но бе лов ца Фран са, 36.
Лик из Ан дри ће ве при по вет ке, 37. Пе ру ни ке, 39. Ра до мир од ми ла, 40.
Да рин ка од ми ла, 42. Озна ка за скра ће ни цу, 43. Је ди ни це ме ре за от пор
елек трич не стру је, 45. Ини ци ја ли пи сца Че хо ва, 46. Лич на за ме ни ца
дру гог ли ца мно жи не.

УСПРАВНО:

17. Место на десној обали Јужне Мораве, чувено по одбрани
утврђених редута у боју 4. септембра 1806, 18. Каталитички процес у
хемији, 19. Ознака за датум, 20. Извршити уклапање, 21. Ципела са
оковом, 23. Кајак кану клуб (скр.), 24. Пратилац атамана, 25. Мале
котаре, 26. Острво у Егејском мору, популарна дестинација туриста из
Србије, 27. Рањена женска особа, 28. Држава Илира, Илирија, 29.
Остаци разлупаног, 30. Непроводник електричне струје, 31. Бивша
глумица, Шерон, 32. Резонаторски уређај, 33. Давати дарове, 34. 1/100
хектара, 35. Иницијали глумца Николића, 36. Држати седницу, 37.
Становници Ивањице, 38. Велика змија, 39. Становник Тракије, 40.
Коњски покривач (покр.), 41. Радионица за прераду лана, 42. Једињења
телура, 43. Пустошити, харати, 44. Иритантна средства, 45.
Опонашалац, 46. Староримско мушко име, Титус, 47. Краљ античке
Медије, 48. Име бивше цејлонске државница Бандаранаике, 49. Леова
имењакиња, 50. Обојити зидове кречом, 51. Продукт асимилације.

ВОДОРАВНО:
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Позиција:
Бели: Kg1, Tb1, Td2, Lb5, Se3
пешаци: a3, b6, d5, f4, g3, h4 
(11 фигура)
Цр ни: Kf 6, Ta8, Tb8, Lb7, Sg7
пешаци: a4, c5, d6, e4, f5, h5
(11 фигура)

На овогодишњем Првенству Србије, одиграном у Врбасу крајем априла, изнена-
дио је Дејан Антић из Јагодине, освојивши титулу првака Србије у 47. години живота.
Титулу је потврдио победом у последњем колу против најстаријег учесника и олим-
пијског репрезентативца Бранка Дамљановића. Доносимо ту партију, у којој је Антић
показао да се стрпљивом игром може доћи до победе и титуле.

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА

АНТИЋЕВА ПОБЕДА ЗА ТИТУЛУ ПРВАКА СРБИЈЕ
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РЕ ШЕ ЊЕ ША ХОВ СКИХ ПРО БЛЕ МА ИЗ ПРО ШЛОГ БРО ЈА:

Про блем број 1:

1. Db8! Kc5 2. Th4 Kc6 (d5, d6, e5, f5) 3. Tc4 мат (Dc7 мат)
Остале варијанте: 1. Db8! d6 2. Db4+ Ke5 3. De4 мат; 1. Db8! d5
2. Se2+ Kc4 (Kc5, Ke4) 3. Tc3 мат (Tc3 мат, Df4 мат); 1. Db8! Kc4
2. Db5+ Kd4 3. Td3 мат; 1. Db8! f5 2. Db4+ Ke5 3. Te3 мат. 
Про блем број 2:

1. Sd5! Kxd5 2. Dc8 Ke4 3. De6 мат; oстале варијанте:
1. Sd5! Kd7 2. Sgf4 Kc6 3. De8 мат; 1. Sd5! Kf5 2. Dh5+ Ke4 (Ke6)
3. Df3 мат (Sf8 мат); 1. Sd5! Kf7 2. Sdf4 d5 3. Df8 мат.
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(1) d4 Sf6 (2) c4 g6 (3) Sc3 Lg7 (4) e4 d6 (5) Sf3 0-
0 (6) Le2 Sbd7 (7) 0-0 e5 (8) Dc2 c6 (9) d5 Se8 (10)
dxc6 bxc6 (11) Td1 De7 (бели је заузео став да
стрпљиво гради и држи бољу позицију) (12) b4
a5 (13) b5 c5 (14) Sd5 Dd8 (15) Lg5 f6 (16) Ld2 a4
(17) Le1 f5 (црни креће у противнапад тражећи
шансу на краљевом крилу) (18) Tab1 Lb7 (19) Sd2
Lh6 (20) exf5 gxf5 (21) Sf1 Sg7 (22) Sg3 Tf7 (23) Ld2
Lxd2 (24) Dxd2 Sf6 (25) f4 Sxd5 (26) cxd5 Dh4 (27)
Tf1 Tf6 (28) Tf2 Th6 (29) Sf1 e4 (30) g3 Df6 (бели
се одбранио и сада преноси игру на дамину
страну где има пешака слободњака на b-линији)
(31) Se3 Dd4 (32) Td1 Dxd2 (33) Txd2 Tf6 (34) Tf1
h5 (35) h4 Kh7 (36) b6 Kg6 (37) Tb1 Tff8 (38) Lb5
Kf6 (39) a3 Tfb8

(ви ди ди ја грам)
(40) Tc2 и црни је прекорачио време за разми-
шљање па је бели добио партију. Бели има јасан
план – освајање црног пешака на а4 и има доби-
јену позицију.

Дејан Антић – Бранко Дамљановић   1:0
Сениорско првенство Србије, Врбас, 2015.

Краљева индијска одбрана

Коњићеви скокови
Крените од обележених поља, као скакач у шаху,
по путањи у облику слова Г, тако да добијете две
народне пословице.

Решење судоку – водоравно: 7-4, 1-3, 8, 8-9-2, 4-5, 3-6,
1-5-3, 6-9, 7-4, 3-8-6, 9-2, 4-5, 1, 5-6-7, 8, 7-9, 3-4, 6-1-2,
2-3, 5-1, 9-6-8, 6-1, 2-7, 3-4-5, 4, 8-6, 7-1.
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Непрекидна брига 
о стандарду

Не зна се кад им је теже. Снабдевање војске и њено задовољавање 
најразличитијих потреба ни у миру ни у рату није лако, подразумева борбу 

с несташицом новца, времена, материјала, опреме... При томе, нису баш увек 
на зачељу и у позадини фронта, мада их логистичарима, позадинцима, 

па и комором сматрају...

Пише мр Радош МИЈАТОВИЋ
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исхрану војске (код нас је била у упо-
треби и реч профијант); и провијант-
колона (провијантска колона) – сва вој-
на превозна средства и особље помо-
ћу којих се војска снабдевала храном,
нарочито за време рата (јединица која
је била самостална или у саставу комо-
ре). Ови термини били су у употреби у
српској војсци пре и за време Првог
светског рата и у Војсци Краљевине
Срба, Хрвата и Словенаца, односно
Војсци Краљевине Југославије.

Интендантска служба настала је
почетком 19. века, када је организо-

вана и оформљена у француској, а
потом и у осталим војскама. Војна
интендантура француске војске из
1817. године била је надлежна за
снабдевање јединица пешадијским и
артиљеријским оружјем. Интендант-
ска служба представља и претечу
касније организације целокупне поза-
дине односно логистике. 

Сам назив службе потиче од
латинске речи „inten dan tu ra”, која има
више значења, а пре свега „војна уста-
нова која се стара о снабдевању вој-
ске” или „управа-надзор”. 

У српској војсци до 1885. године за
снабдевање војске било је надлежно
Економско одељење Министарства вој-

ног, док у Штабу Врховне команде није
било организационе целине која би се
бавила наведеним пословима. Ради ефи-
касније реализације снабдевања војске,
14. септембра 1885, министар војни,
ђенералштабни пуковник Јован Петро-
вић издао је наредбу о формирању Глав-
не Интендантуре и администрације
Врховног штаба српске војске. Одлуком
председника Републике Србије од 14.
априла 2008. тај дан обележава се као
Дан Интендантске службе (ИнСл), а ове

Интендант је француска реч, поре-
клом од латинског глагола
„inten de re”, што у преводу зна-

чи управљати нечим, надзирати. У
средњем веку интенданти су били
управитељи или надзорници (чувари)
феудалних двораца или већих зграда.
Већ на почетку 15. века француски
краљеви слали су своје поверенике –
интенданте у провинције да надгле-
дају краљевске и административне
послове и предузимају потребне рад-
ње којим ће се спроводити њихова
политика.

У јужнословенским земљама у то
време интендант је била титула углав-
ном везана за позоришне и оперске
куће и била је еквивалентна позицији
генералног директора, али се појављи-
вала и у војсци. Данас у нашој војсци
интендант је стручни орган, стручно
лице, припадник интендантске службе
који реализује послове и задатке из
надлежности исте.

Такође, ради бољег разумевања,
неопходно је појаснити и следећа два
веома битна термина: провијант (лат.
pro vi de re предвидети, припремити,
итал. pro vi and) – храна, јело, животне
намирнице, нарочито животне намир-
нице које су потребне и предвиђене за

130 ГОДИНА ИНТЕНДАНТСКЕ СлУЖБЕ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ

ИНТЕНДАНТУРА

године обележава се јубилеј 130 годи-
на ИнСл.

У старој југословенској војсци, као
и у ЈНА, организована је интендантска
служба која је имала своје органе и
јединице, који су се бринули за интен-
дантско обезбеђење. Након организа-
цијско-мобилизацијских промена у ВС
у периоду 2005–2009. године и успоста-
вљања функционалне организације
логистике, ИнСл делимично губи свој
назив и идентитет. Управни органи и
јединице организовани су тако да реа-
лизују послове и задатке у две одвоје-
не, а врло повезане функције логисти-
ке, општа логистика и снабдевање
(снабдевање ИнПС). ƒ

Униформе српских војника с почетка 19. века
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– постоје два основна или главна
начина снадбевања: први је набавка
потреба на лицу места где се трупе
налазе, а други од прикупљених пре-
храмбених производа пре или у току
самог рата на изабраном делу  тери-
торије који се звао „операцијска
база”.

Организација та два начина
снабдевања најбоље се може видети
сагледавањем њихове примене кроз
историју. 

Организацијско-мобилизацијске
промене војске, у различитим вре-
менским раздобљима, наметале су

и реализацију доградње организације
органа и јединица ИнСл, односно „пре-
стројавање у ходу” и прилагођавање
новом устројству и задацима војске. 

Снабдевање војске оружјем и
прехрамбеним производима и лечење
оболелих и рањених лица, датира од
најстаријих времена. „Потребно је зна-
ти снабдевати војску свима потребама
и у разним приликама у којима се вој-
ска може наћи, користећи се, при томе,

и средствима позадине и месним сред-
ствима и тако да снабдевање увек буде
извршено на месту где треба и на вре-
ме кад треба, јер су трупе способне за
борбу, само ако буду на време и добро
снабдевене”, истиче у свом делу „Снаб-
девање војске у мобилно и ратно доба
са решавањем интендантских задата-
ка” аутор, административни пуковник
Драгомир Т. Стајић (1928). Може се сло-
бодно рећи да се ова реченица из прве
половине прошлог века може сматрати
мотом логистике свих војски кроз веко-
ве. Према истом аутору, два су основна
закључка о снабдевању:

– систем снабдевања у сва вре-
мена био је у тесној вези са начином
вођења рата и

До краја Првог 
светског рата

Прве војне формације у Србији
створене су у устанку 1804. године. То
је била народна војска, јер је свака кућа
по потреби и могућности, давала изве-
стан број војника који су ратовали  „о
свом руху и круху”. Војне старешине
биле су старешине одређених кнеже-
вина и нахија и они су били одговорни
за снабдевање.

У другом устанку није било битни-
јих промена. У Србији није било стаја-
ће војске до 1825. године када је кнез
Милош наредио да се из сваког села
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ИНТЕНДАНТСКА СЛУЖБА 
У СРПСКОЈ ВОЈСЦИ

проберу један или два стаситија мла-
дића и сврстају у чете, по једна за сва-
ку од 12 нахија. На овај начин форми-
ране су прве јединице стајаће војске,
које су у то време имале претежно
полицијску улогу.

У време устанака, у појединим
местима организоване су базе за снаб-
девање из иностранства, изграђивани
су магацини хране и муниције у шанче-
вима, тврђавама и већим градовима,
али посебних органа који би обједиња-
вали снабдевање и организовали оста-
ле послове неопходне за живот и бор-
бу није било. 

Уставом из 1838. године Државни
савет овлашћен је да руководи свим
војним пословима који спадају у дело-

круг Војно-полицајне канцеларије, која
је имала Војно и Комесаријатско (еко-
номско) одељење. На основу устава,
1839. године донет је први војни закон
у кнежевини „Устроение гарнизоне
војске”. Тада су у јединицама уведени
комесари и комесарства. Уместо Коме-
саријатског одељења, 1859. године,
формирано је Административно-еко-
номско одељење, које је било надле-
жно за снабдевање војске. 

Указом од 1861, за начелника
Главне војне управе постављен је фран-
цуски мајор Иполит Монден, који је
тада произведен у чин пуковника срп-
ске војске. Устројењем Централне
државне управе од 10. априла 1862. го-
дине, дотадашња Главна војна управа



ња претходно уочених недостатака и
стварања повољнијих услова за снаб-
девање војске, тадашњи министар вој-
ни, а касније у рату и начелник штаба
Врховне команде, ђенералштабни
пуковник Јован Петровић 14. септем-
бра 1885. формира Главну интендан-
туру и администрацију врховног шта-
ба са задатком да се брине о свим
потребама српске војске.

Пре формирања Главне интен-
дантуре, Министарство војно, као
врховни управни орган, снабдевало је
војску свим потребама за живот и
рад. Органи снабдевања подељени су
на три степена. Први степен било је
Министарство војно, други су биле
команде дивизијских области, а тре-

снабдевања, подизани су на важним
раскрсницама колских, железничких и
водених путева. Министарство војно
старало се да ова слагалишта буду бла-
говремено попуњена одговарајућим
количинама хране и осталих потреба.
После отпочињања операција, таква
слагалишта на позадњој просторији
стајала су и даље под управом Мини-
старства војног, а она на војишној про-
сторији – под интенданским органима
Врховне команде. 

Покретни извори за снабдевање
служили су за непосредно снабдевање
војске храном. То су били покретни
ручни магацини који се крећу иза једи-
ница којима формацијски припадају.
Покретне изворе чиниле су дивизијске
провијантске колоне, провијантски део
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прерасла је у Министарство војно, на
чије чело је постављен пуковник Мон-
ден и које је имало задатак да обезбе-
ди снабдевање војске.

У првом српско-турском рату
1876. године, основица за снабдевање
српске војске била је цела земља. За
свако војиште били су одређени окру-
зи за издржавање. Потребна средства
прикупљана су у главне, предње и рас-
ходне магацине, док је у Другом срп-
ско-турском рату 1877. године српска
војска била ван граница и издржавала
се средствима из месних извора. У том
рату војска се издржавала набавком
потребних средстава за готов новац. У
штабу Врховне команде пословима
обезбеђења материјала за живот, рад

и борбу руководили су главни интен-
дант и комесар Врховног штаба. 

Три руска официра проучавала су
неколико месеци током 1867. године
организацију, формацију, увежбаност
и ратну опрему српске војске. У њихо-
вом извештају наведени су недостаци:
непотпуност организације, мали број
активних официра, неразвијеност
санитета и непостојање интендатуре.

Тек 1883. године у састав ратних
дивизија уведени су возарски пукови
састава: занатлијска, пекарска и возар-
ска чета, месарска чета са марвеним
депоом, провијантска и муницијска
колона и болница. 

У припремама за српско-бугарски
рат, ради боље организације, отклања-

ћи команде пукова, гарнизоне управе,
управе школа.

Главна интендантура, као орган
Врховне команде у рату, организовала
је и реализовала снабдевање војске и
њених установа храном, фуражи (сточ-
ном храном), одећом и сл. Она се дели-
ла на три одсека: провијантски, одећни
и новчани. Биле су јој потчињене
интендантуре дивизија и осталих само-
сталних јединица и установа.  

У мобилном и ратном стању вој-
ска је снабдевана из непокретних и
покретних извора. Непокретни извори
били су разни депои и слагалишта, а
покретни: коморе, колоне и резервни
транспорти. Депои или главна слагали-
шта, која су служила као главни извори
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трупне коморе (који је носио храну за
два дана) и резервни оброци код војни-
ка. У току борбе јединице су могле да
се снабдевају од мештана или из комо-
ре, која је свакодневно попуњавана
било из месних средстава било доту-
ром из позадине.

Балкански ратови

У ратове 1912–1913. године срп-
ска војска ступила је организована
сходно одредбама Закона о устрој-
ству војске из 1904. године. Према
том закону војска се састојала од родо-
ва и струке. Војноадминистративна

Униформе српских војника с краја 19. века

Ђенералштабни пуковник 
Јован Петровић



струка имала је задатак да снабдева
војску потребама за живот. Састојала
се од интендантске и благајничке гра-
не. Чиновници интендантске гране
постављани су на дужности интендан-
та у командама јединица, управника
слагалишта и радионица, књиговођа,
магационера, писара и др. Снабдевање
војске интендантским потребама,
поред наведеног закона, било је уређе-
но и Законом о устројству мини-
старства војног (1883. године), Зако-
ном о војној администрацији (1898.
године); Законом о набавкама војних
потреба (1904. године), Уредбом о
правима, дужностима и одговорно-
стима војноадминистративних лица
(1899. са изменама и допунама из1904.
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године) и административним правили-
ма за мобилно и ратно доба; Законом
о устројству министарства војног
дефинисано је да послове интендант-
ског снабдевања у миру реализује Еко-
номско одељење тог министарства,
док је у рату то био задатак Главне
интендантуре Врховног штаба.

У припремама за рат са Турском
(Први балкански рат) Економско оде-
љење министарства војног набавило је
1907. године 20.000 плавих шињела од
Француске, а 1909. године 100.000
комплета одела (блузе рађене у Фран-
цуској, остало у Србији), 100.000 цоку-
ла (рађених у Србији) и за 100.000 вој-
ника првог позива логорску опрему.

Све ове количине одмах су дељене
јединицама јер залиха није било. 

Припреме и обезбеђење хране
отпочели су касно, а залиха у постоје-
ћим депоима, због слабе финансијске
ситуације, није било. Припреме су отпо-
челе десетак дана пре почетка мобили-
зације (20. септембра 1912) тако да је
обезбеђење хране вршено и у току
самог рата, који је трајао од 8. октобра
1912. до 30. маја 1913. године. 

Иако су у рату извојеване велике
победе, снабдевање, посебно исхрана
реализовано је у веома тешким услови-
ма. Основни закључак је да се у миру
нису извршиле припреме у складу са
потребама и планираном употребом
војске, те да се успех операција не сме
доводити у питање због реализације

снабдевања и посебно исхране војни-
ка. Главни интендант Врховне команде
у то време био је пуковник Ђока Богда-
новић, који је на тој дужности био до
доласка на Крф 1916. године.

У Други балкански рат (29. јун –
10. август 1913), вођен против Бугар-
ске, српска војска ушла је нешто
боље припремљена. Одеће и логорске
опреме било је довољно али проблем
је представљало обезбеђење хране, с
обзиром на то да и пре Првог балкан-
ског рата није било залиха, а да су
месни извори у највећој мери већ
искориштени.

Поучени негативним искуствима
из претходног рата, благовремено су
отпочеле припреме како би се решио

проблем исхране. Велики проблем
представљало је обезбеђење конзер-
вираних јела, с обзиром на то да је
постојала само једна фабрика конзер-
ви, у Крагујевцу. Такође, постојао је
проблем обезбеђења и брашна као
главног артикла. Зато се прибегло
набавци намирница које недостају у
иностранству, од Аустроугарске
(Мађарске), Румуније, Италије,
Немачке… Формиране су армијске
базе из којих је организовано снабде-
вање. Касније, у току рата, недоста-
так добрих комуникација, железнице
и средстава за транспорт предста-
вљали су основни проблем у снабде-
вању. Организација и формација срп-
ске војске, осим мањих измена, била

је иста као и 1912. године, пред рат са
Турском.

Први светски рат
Ситуација пред Први светски

рат (28. јул 1914 – 11. новембар 1918)
била је веома тешка. У ратовима са
Турском и Бугарском утрошена је знат-
на количина материјалне опреме срп-
ске војске. Зато је у Великом рату,
1914. године, стање интендантске
опреме и хране било забрињавајуће
јер се располагало само остацима из
ратова 1912/1913. године. 

Организација и формација срп-
ске војске углавном је остала иста као
и у балканским ратовима. Главни
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Униформе српских војника у балканским и Првом светском рату

Таин
У највећим искушењима српске војске,

током Церске и Колубарске битке, повлачења
преко Албаније и касније приликом пробоја
Солунског фронта хлеб који се у то време
припремао и који се звао таин, био је често
једина храна. Справљао се од 70 % раженог и 30
% пшеничног брашна и био је тако енергетски
јак да је самостално могао задовољити потребе
тадашњих бораца. О квалитету тог хлеба говори
и чињеница да се и данас у музеју Понишавља у
Пироту чува такав хлеб из 1912. године који је
био прво следовање војника Алексе
Здравковића по доласку у војску и који је чувао
у својој торбици током свих ратова и донео кући
по завршетку првог светског рата.

интендант Врховне команде био је
пуковник Ђока Богдановић, а његов
помоћник виши интендант треће класе
Боривоје Маленић. Шеф провијантског
одсека (одсек за храну) био је капетан
прве класе Стаменко Младеновић, а
шеф одећног одсека мајор Радоје Јан-
ковић, касније капетан прве класе Сте-
ван Љ. Пешић. Поред Главне интен-
дантуре Врховне команде, постојало је
још пет армијских и 16 дивизијских и
одредских интендантура.

Како је Србија од почетка рата у
снабдевању морала да се ослања на
своје савезнике, који су могли пружати
помоћ само оним што је претицало
потребама њихове војске, а дотур је
био условљен дугачким комуникација-
ма (морем, железницом), јасно је да је
и исход операција умногоме зависио
од тих околности.

Исхрана и издржавање становни-
штва у овом рату се први пут појављује
као важан проблем. Захваљујући окол-
ности што су операције српске војске
у току 1914/1915. године извођене у
сопственој држави и што су у основи
биле дефанзивне, исхрана и снабде-
вање, иако су вршени са великим
тешкоћама, задовољавали су основне
потребе.

Главна интендантура је непосред-
но пре рата регулисала сва питања у
вези са коришћењем капацитета тери-
торије и начин снабдевања из главних,
војишних и ручних слагалишта. Колико
су велике обавезе биле пред Главном
интендантуром, као и осталим органи-
ма, говори и чињеница да је српска вој-
ска у септембру месецу 1915. године
имала 420.597 војника, 71.200 коња и
65.700 волова, за које је требало обез-
бедити исхрану. 

Када је већ било јасно
да ће Аустроугарска и
Немачка напасти Србију са
севера и запада, а Бугарска
са истока, тако рећи са
свих страна, Врховна
команда и Главна интен-
дантура наредили су да се
све интендантске залихе
евакуишу у долину Западне
Мораве, а делом и у долину
Јужне Мораве. Такође,
наређено је да армијске и
дивизијске односно одред-
ске интендантуре у току
повлачења купују што
више хране од народа и

пребацују је железницом, комором,
вучом у долину Западне и Јужне Мора-
ве. Због тога су одмах поправљане
комуникације, а формиран је и главни
интендантски воз од 1.500 кола. 

За битке на Церу и Колубари,
вођене од лета до зиме 1914. године,
снабдевање исхраном и одећом било
је у већој мери редовно, првенствено
због коришћења месних извора. Про-
блем су биле лоше комуникације које
су, посебно током Колубарске битке,
што због великих падавина, што због
тактике српске војске (прво повлаче-
ња па противнапада), у великој мери
утицале на снабдевање. По завршет-
ку Колубарске битке дошло је и до
конфронтација и несугласица између
Министарства војног и Главне интен-
дантуре. Несугласице су се односиле
на недовољну обезбеђеност интен-
дантским потребама, што је била над-



кроз Албанију. Трупе су и код сeбе у
својим коморама имале хране за око 11
дана. Рачунало се да ће ова храна бити
довољна док не стигне храна од саве-
зника, на прихватној линији Елбасан-
–Тирана–Каливачи–Пука–Подгорица, у
Албанији и Црној Гори. Проблем је што
су до ове линије трупе имале прећи
велики број километара по врло
тешком терену.

У Скадру је од црногорске интен-
дантуре позајмљено неколико вагона
брашна. Од тога је израђиван хлеб и у
два-три маха дотуран до неких делова
војске до којих је то било могуће. У то
време хлеб је често био једина храна
за српске војнике. 

У Скадру и његовој околини наша
Главна интендантура успела је да отку-
пи: два вагона кукуруза, пола вагона
свежег меса, 400 кг гриза, 70 кг соли,
600 кг зоби и 74 вагона сена, што све-
га чини 76,5 вагона хране и фуражи.
Све што се могло набавити од намир-
ница одмах је дотурано трупама, али је
све то чинило незнатне количине пре-
ма броју трупа, те и није било у могућ-
ности да утоли глад која је око 15.
децембра наступила код свих једини-
ца. О свему томе сведочи велики број
депеша које су у то време команданти
упућивали Главној интендантури и
Штабу Врховне команде, као и депеше
које је Штаб Врховне команде упући-
вао Министарству војном. Команданти
су извештавали о недостатку хране,
паду морала, оболевању, умирању од
глади и бекству војника из јединица.
Све то дешавало се крајем новембра и

Како није било помоћи савезника, срп-
ска војска морала се повлачити од
половине октобра 1915. до краја јануа-
ра 1916. године преко Албаније и Црне
Горе до Крфа. Даље повлачење мате-
ријала из долина Западне и Јужне
Мораве према Блацу, Рашкој и Куршу-
млији стварало је проблеме Главној
интендантури. Интендантске залихе
евакуисане су на нову линију помоћу
самосталних или трупних комора, али
и самим трупама које су кроз ова места
пролазиле. 

Оперативне трупе кренуле су из
долине Западне Мораве са десето-
дневним оброком хране: сваки војник
имао је у рукама један текући и три
резервна оброка хране; трупне коморе

имале су по два текућа оброка, а диви-
зијске провијантске колоне по један
текући, један резервни и по два обро-
ка у брашну за сваког војника. Но, то
није било довољно за дуже време јер
се на месне изворе није могло рачуна-
ти. Број војника због свакидашњих
борби постајао је све мањи, извори
животних потреба почели су нагло да
пресушују, стока је због малаксалости
почела липсавати, а возови су због бес-
путности почели да се кваре и зауста-
вљају. Савезничка помоћ није стизала
како би се непријатељу задао тежи
ударац и стање поправило.  

За даље повлачење наше војске
кроз Албанију као базе за њено снаб-
девање били су одређени Драч и Ска-
дар. Из Бриндизија (Италија) савезни-
ци су могли потрепштине да довозе у
ова места, а одатле да се храна дотура
трупама по мери њиховог повлачења

лежност Економског одељења Мини-
старства војног, и примедбе Мини-
старства војног на рад Главне интен-
дантуре Врховне команде.

Пошто је наступило затишје, од
половине децембра 1914. до краја
септембра 1915. године део снага
остао је на фронту, а део је повучен у
унутрашњост, у веће градове, ради
одмора и опоравка. Исхрана и снаб-
девање у овом периоду били су коли-
ко-толико редовни у условима исцр-
пљених месних извора, због чега је
било и делимичне оскудице у храни.
Такође, због очекивања наставка
непријатељских дејстава настојало се
да се резерве, које су повучене у
долину Западне и Јужне Мораве, не

користе већ да се сачувају за будуће
потребе.

Одмах по наступању затишја, а
поучена претходним искуствима и
предвиђајући наредне догађаје, Главна
интендантура обратила се начелнику
Штаба Врховне команде са захтевом
да код Министарства војног издејству-
је мере којим би се поправило снабде-
вање оперативне војске. Предложено
је да се за основицу наших набавки из
иностранства узме Солун, који је по
саобраћајним приликама једини спосо-
бан да том циљу послужи, да се одмах
закључе погодбе за набавку брашна,
зоби и мекиња за најмање тромесечне
потребе војске и да се у Нишу отвори
главни депо, у коме би се чувале једно-
месечне залихе оперативне војске. 

Почетком октобра 1915. године
отпочела су непријатељска дејства по
српским снагама на свим фронтовима.
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СНАБДЕВАЊЕ НА КРФУ

Снабдевање смрзнутим месом (28 тона дневно) пало је на терет Фран-
цуске и Велике Британије, а Енглеска се обавезала да осигура и транспорт.
Енглези су се обавезали да дају: 110.000 шињела, 100.000 чакшира, болнич-
ких огртача и шајкача, 200.000 кошуља, гаћа и пари чарапа, 340.000 пари
цокула, 29.000 шатора (за два човека), 62.000 порција за једног човека и
20.000 мањерки за четири човека. Овај материјал служи за брзо снабдева-
ње и опремање српске војске, а 50.000 комплета одећне, логорске и остале
спреме, коју је француска влада већ доставила, и 100.000 комплета одећне и
остале опреме који су већ спремљени у Марсељу, служиће као ратни ком-
плет за српску војску. Шлемове и 200 нових барака даје Француска, а Енгле-
ска влада даје 300 великих шатора. Коњску опрему и потков обезбеђује
Француска, док Енглеска даје 500 официрских и 2.000 војничких седала и
2.000 самара са одговарајућом опремом.

Први дани српске војске на Крфу. Подела хлеба јединицама.
у децембру 1915. године, када су наше
трупе имале обавезу да задржавају
непријатеља и успоравају његово
наступање, а уједно и да се повлаче
под борбом, по лошем времену, непро-
ходним планинским путевима и стаза-
ма и потпуним недостатком средстава
за борбу и живот.

Италијанска војска није дозвоља-
вала приступ у Валону али је на интер-
венцију Русије накнадно то одобрила.
Такође, након интервенције осталих
савезника, Италијани су отпочели у
пристаништа у Драчу и Медову
(Shëngjin, Албанија) да дотурају мате-
ријалне потребе за нашу војску. Из ова
два пристаништа, као базе, наше тру-
пе снабдевале су се у току повлачења.

У периоду од 8. до 10. фебруара
1916, у француском министарству вој-
ном у Паризу, ради решења питања
исхране и снабдевања српске војске,
одржана је конференција француских
и енглеских представника. На конфе-
ренцији је одлучено да, почев од 15.
фебруара 1916, обе владе обезбеђују
по половину потреба за исхрану срп-
ских трупа (храну и фураж) и то како за
време њене реорганизације на Крфу,
тако и доцније у току операција. Про-
рачун је рађен за око 140.000 српских
војника и око 30.000 грла стоке. 

Од доласка првих наших контин-
гената на Крф, одред француских пољ-
ских пекара, појачан са 10 пећи анга-
жованих у вароши Крфу, отпочео је
производњу хлеба. Дневни оброк хле-
ба у почетку је био предвиђен на 750
грама. Убрзо, на захтев наше Врховне
команде, следовање је повећано на 1
килограм (са 80% пшеничног, а 20%
кукурузног брашна). 

Снабдевање дрвима у почетку је
био велики проблем. Пекаре су дневно
трошиле око 40 кубика дрва, а кухиње
око 135 кубика, што је огромна коли-
чина, која се на Крфу није могла обез-
бедити, те је дотур вршен из Францу-
ске, Италије и Албаније.

Целокупна војска снабдевена је
потпуно новим оделом, преобуком и
обућом. Прва партија одела каки боје
добијена је из Енглеске. Касније је она
замењена француском плавом унифор-
мом, која је остала одећа наше војске
до повратка у земљу. Шајкаче су од
исте чоје израђиване по српским про-
писима или су додељиване француске
скоро истога кроја.

За сваку дивизију на Крфу одре-
ђен је засебан логор у коме су подиг-
нуте по једна мала пољска болница и
по четири бараке за магацине хране,
одела, огрева и логорских потреба.
Исто тако у сваком логору обезбеђена
је резерва у дводневној количини хра-
не за по 20.000 људи, 200 тона дрва за
гориво, као и сено и зоб за по 500 коња
за 15 дана. Поред додељене стоке и
возила у малом броју (двоколице, ками-
они) за поједине дивизије, на Крфу је
образована и једна резервна тран-
спортна колона, која се састојала из 15
енглеских камиона од три тоне, 14 срп-
ских малих камиона, 34 француска
камиона и 50 Фордових енглеских
камионета.

Организација и формација српске
војске делимично је промењена. Ука-

зом од 27. фебруара 1916. формиране
су три армије са по две дивизије ста-
рих имена: Моравска и Вардарска;
Шумадијска и Тимочка; Дринска и
Дунавска и Коњичка дивизија. Са
таквом структуром наша војска иза-
шла је и на Солунски фронт. Трећа
армија расформирана је 28. марта
1917, а по једна њена дивизија придо-
дата је првој и другој армији док је
коњичка дивизија била самостална.
Начелник Економског одељења Мини-
старства војног био је пуковник Стеван
Ракетић, а касније виши интендант
Станоје Ристић. Главни интендант
Врховне команде од тада је виши
интендант друге класе Боривоје Мале-
нић (помоћник главног интенданта од
1912. до 1915. године, главни интен-
дант српске војске у 1916. години).
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ПОМОЋ ФРАНЦУСКЕ

Српска војска пристизала је
у рејоне Скадра, Медова, Драча,
Елбасана и Валоне у периоду од
13. децембра 1914. до 6. фебру-
ара 1915, при чему је у одступа-
њу провела од 19 до 33 дана.
Почев од 28. јануара до 15.
фебруара 1915. савезнички бро-
дови превезли су на Крф oко
135.000 и у Бизерту (Тунис) око
10.000 српских војника. Матери-
јалне трошкове опремања и
издржавања српске војске за
време реорганизације на Крфу
преузеле су Француска и Велика
Британија, а по утврђеним спо-
разумним ценама. Приближне
цене војничког оброка биле су
2.50 франка, а сточног 3.35
франка, при чему су оброци при-
премани према нашем админи-
стративном правилу за мобилно
и ратно доба.

Кухиња из Првог светског рата.

Главни интендант у 1917. и 1918. годи-
ни био је ђенералштабни пуковник
Радисав Крстић (у 1914/1915. години
начелник Штаба Ужичке војске).
Помоћник главног интенданта био је
пешадијски потпуковник Милорад
Петровић, шеф одећног одсека, капе-
тан прве класе Стеван Љ. Пешић, а
шеф провијантског одсека виши
интендант Алекса Цонић.

Пребацивање мањих јединица са
Крфа у Солун почело је већ у марту
1916. Године, док је остали део преба-
чен у периоду од 12. априла до 21. маја
1916. године. Транспорт је изведен у
француској организацији и претежно
њеним бродовима. 

Током 1916. године на том фронту
вођено је неколико битака попут Горни-
чевске битке, од 12. до 16. септембра, и
битке за Кајмакчалан и планину Ниџе од
августа до краја новембра. Артиљериј-
ска припрема за пробој Солунског
фронта отпочела је у јутарњим часови-
ма 14. септембра, а сам пробој учиниле
су српске и део француских снага 15.
септембра 1918. године у јутарњим
часовима. Српске и француске снаге су
брзо напредовале, а акције и брзина
српских снага биле су такве да је у крат-
ком року савладано неколико немачких
дивизија и да је Србија убрзо ослобође-
на. Ниш је ослобођен 12. октобра, Бео-
град 1. новембра, а 10. новембра фран-
цуска војска прешла је Дунав и спрема-
ла се да уђе у средиште Мађарске када
се рат коначно завршио 11. новембра
1918. године.

Ручна слагалишта јединица попу-
њавана су дотуром из позадине желе-
зницом, односно ауто-колонама. Од
ручних слагалишта до трупних комора
(ако се храна директно није примала из
ручних слагалишта) храну су превози-
ле провијантске колоне, а од њих до
трупа доносиле су храну трупне комо-
ре (товарни коњи). Трупне коморе има-
ле су код себе до два оброка текуће
хране. Дводневни оброк код извесних
дивизија није било могуће имати услед
недовољног броја товарне стоке. Код
војника је био по један текући и тро-
дневни оброк резервне хране. За стоку
је био обезбеђен једнодневни оброк
хране.

За време Горничевске битке тру-
пама је храна дотурана редовно. По
овлађивању горничевским положајима
образовани су ручни магацини, а дотур

Пуковник Ђока Богдановић

до њих вршен је провијантским коло-
нама односно трупном комором.
Исхрана у току битке на Кајмакчалану
била је редовна и по прописаном сле-
довању. Дотур хране био је отежан
због неприступачног терена али се
ипак није десило да су људи остали без
хране. 

Одећне и логорске опреме било је
у довољно, а коришћене су и заплење-
не количине тако да се у овом погледу
није оскудевало. Главна база за снаб-
девање свих потреба комплетне солун-
ске војске, па и српске, био је Солун, у
који су потребе довожене морем из
савезничких земаља. Од Солуна
потрепштине су дотуране железни-
цом, а где није било железнице ауто-
мобилским и другим колонама. При
одлучивању о начину снабдевања, узет
је у разматрање, у стратешком смислу,
најидеалнији сценарио, тј. да се дога-
ђаји развијају повољно и да кретање
борбених трупа буде врло брзо, и на
тој бази вршене су и припреме за снаб-
девање. Одећна и логорска опрема
није задавала бригу. Али било је одмах
јасно да се на месне изворе за исхрану
не може рачунати у већој мери, јер су
сви подаци говорили да је непријатељ
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ове искористио до максимума. Једино
решење био је дотур из позадине. То
је наметало да се резерве држе што
ближе самом фронту, и да се комуни-
кације израде до првих линија, како би
се могле брзо спојити са непријатељ-
ским, израђеним до њихових линија на
фронту. Тако је и урађено. Намирнице
које нису подложне кварењу ешелони-
ране су на самом фронту у већим коли-
чинама. Након пробоја Солунског
фронта, чим су трупе прешле прве
линије нeпријатељских ровова, почело
је спајање наших израђених путева са
непријатељским. Такође, у напуште-
ним непријатељским магацинима нађе-
на је извесна количина хране која је
искориштена за исхрану наших трупа. 

Када је Штаб Врховне команде
одлучио да се почетни успех искористи
и да се почне са „гоњењем” неприја-
тељских трупа, реализација снабдева-

ња наишла је на велике тешкоће.
Дотур из позадине, услед удаљености
борбених трупа од база за снабдева-
ње, био је практично немогућ јер су
трупе даноноћно маршевале и без пре-
кида напредовале даље. Војници су се
задовољавали оним што би нашли у
остављеним непријатељским магаци-
нима. Морал наших војника био је
такав да се нису обазирали на коморе
и глад, на опште изненађење наших
савезника. Сваки од војника и старе-
шина је гледао само напред и кад се
шта и колико могло то се и узимало за
храну. 

По завршетку рата затражен је
одговор на питање како убудуће војску
снабдевати интендантским потреба-
ма? У ту сврху створени су Министар-

ство за исхрану и обнову земље и Упра-
ва ратног плена, који су пружали помоћ
војсци у погледу снабдевања. Питање
снабдевања одећом, обућом и логор-
ском опремом било је веома сложено.
Решење је нађено у откупу америчких
залиха које су се налазиле у Францу-
ској, а које америчка војска није хтела
транспортовати назад. Такође, повуче-
не су количине које су остале у бази у
Солуну.

Ратна војска коначно је демобили-
сана 5. априла 1920. године.

До краја Другог 
светског рата

Одмах након формирања нове
државе почело је да се ради на органи-
зовању јединица на целој територији

Краљевине по узору на јединице срп-
ске војске. Све јединице интегрисане
су у Војску Краљевства Срба, Хрвата и
Словенаца, а земља је војнотеритори-
јално издељена на четири армијске са
16 дивизијских области, касније на пет
армијских са по три дивизијске обла-
сти и Приморску армијску са једном
дивизијском области. 

Министарство војске и морнарице
било је највиша командна, управна и
административна власт војне силе.
Главни генералштаб имао је задатак да
помаже министра војске и морнарице у
припреми оружаних снага и земље за
рат и да реализује задатке који се тичу
оперативне употребе војске. Снабдева-
ње интендантским потребама у миру и
рату и даље је било у надлежности Еко-

номског одељења министарства, с тим
што би у рату послове снабдевања једи-
ница реализовао Главни генералштаб.

Целокупна државна територија
делила се, по огласу мобилизације, на
позадњу и војишну просторију. Воји-
шна просторија делила се на оператив-
ни део (на коме се налазе трупе и
покретне установе – провијант колоне
и трупне коморе) и етапни део (на коме
се налазе команде позадина Врховне и
армијских команди са њиховим базама
за снабдевање). Непосредно под
Министарством војске и морнарице,
ван састава армијских области, били су
главно интендантско слагалиште,
Завод за израду војне одеће у Београ-
ду (са одељцима у Нишу, Ужичкој
Пожеги, Сарајеву и Загребу) и, касни-
је, Интендантска академија.

На војишној просторији форми-
ране су команде позадине Врховне

команде, армија и дивизија. За реали-
зацију послова снабдевања и осталих
интендантских задатака на целокупној
војишној просторији, при Врховној
команди, постојала је Главна интендан-
тура којом је руководио главни интен-
дант. У етапној зони војишне просто-
рије формиране су команде позадине
Врховне команде и армија у чијем
саставу су биле интендантуре којим су
руководили интендант команде поза-
дине Врховне команде односно интен-
дант команде позадине армије. У опе-
ративној зони војишне просторије за
реализацију ових послова били су одго-
ворни армијски и дивизијски интендан-
ти са својим интендантурама и у сарад-
њи са интендантима потчињених једи-
ница.

Организација ИнСл након реорганизације 1945. године
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Организација и формација Војске
Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца,
од 1929. године Краљевине Југослави-
је, мењала се у складу са законима о
устројству војске, указаним потреба-
ма, развојем наоружања и војне опре-
ме, економским могућностима и трен-
довима промена у војскама у окруже-
њу и војскама земаља савезница у
Првом светском рату. Основни прин-
ципи снабдевања интендантским
потребама нису мењани.

Од почетка Другог светског
рата ИнСл била је надлежна за руково-
ђење свим материјалним и новчаним
средствима у јединицама, изузев сани-
тетских, као и свим јединицама и уста-
новама за снабдевање и опслуживање,
комплетним транспортом па чак и
ремонтом. Поред тога, имала је и зада-
так пружања помоћи сиромашном ста-
новништву и избеглицама. Уопштено
гледано ИнСл је извршавала задатке
целокупне позадине у току већег дела
рата, изузев задатака санитетске и
ветеринарске службе. Остале поза-
динске службе настале су, развијале се
и почеле са преузимањем својих оба-
веза и задатака доста касно, углавном
1944. године. Органи ИнСл по правилу
су били чланови штаба јединица. 
Током Другог светског рата, развој слу-
жбе може се поделити на три периода.

Први период обухвата време од
почетка рата па до краја 1941. године,
односно до стварања Прве пролетер-
ске ударне бригаде. Карактеристично
за овај период је почетак стварања
интендантских органа у партизанским
јединицама. Битно је истаћи да служба
ни тада није имала јединствену органи-
зацију у свим јединицама. Углавном је
на нивоу чете, батаљона и одреда била
заступљена са једним до два лица, која
су реализовала задатке снабдевања.
Ова лица најчешће су називана „коме-
сар за исхрану”, а понекад и „интен-
дант” или „економ”. У мањим једини-
цама и појединим четама, ти послови
били су поверени најодговорнијим ста-
решинама. Иако су закључцима на
саветовању у Столицама (26. септем-
бар 1941) дате основне смернице за
постепено увођење јединствене орга-
низације ИнСл у партизанским једини-
цама у свим крајевима Југославије,
организација службе у разним једини-
цама и покрајинама била је различита
и првенствено је зависила од специ-

фичности услова под којима су једини-
це формиране и дејствовале.

Други период у развоју ИнСл у
току Другог светског рата обухвата
период од три године рата или тачни-
је, од формирања Прве пролетерске
ударне бригаде, 21. децембра 1941, па
до формирања армија 1. јануара 1945.
године. У том периоду формиране су
веће јединице НОВЈ: бригаде, дивизије
и корпуси, а паралелно са њима и вој-
нотериторијалне команде. У овом
периоду формирани су интендантски
органи у саставу оперативних једини-
ца и у саставу војнотериторијалних
команди. 

Новоформирани органи, поред
редовних задатака, ангажују се и на
учвршћивању постављене организаци-
је и обезбеђењу једнообразности у
раду приликом реализације задатака, а
посебно по питању снабдевања мате-
ријалним средствима. 

Наређењем врховног команданта,
јануара 1942. године, формирана је
Главна интендантура при Врховном
штабу, са задатком да снабдева једи-
нице храном, одећом и осталим сред-
ствима, организује радионице за
оправку и израду опреме и друго. Тако
формирана Главна интендантура, са
дефинисаним надлежностима, извори-
ма снабдевања, начином вођења књи-
говодства и евиденције о набављеним,
примљеним и издатим односно утро-
шеним материјалним средствима,
постепено је у другој половини 1942.
године реорганизована у Економски
одсек Врховног штаба, који су чиниле
секције за наоружање и убојну опрему,
за исхрану и дотур хране, за одећну
опрему и обућу. У јединицама су фор-
миране и разноврсне радионице при
интендантурама.

Наредбом о организацији економ-
ске службе у НОВ и ПОЈ, 17. октобра

1943, дата је основна организацијска
структура на свим командним нивоима,
укључујући и војнотериторијалне орга-
не. Тако је при Врховном штабу форми-
рано економско одељење, при штабо-
вима армија, корпуса и дивизија интен-
дантуре, при штабовима бригада, одре-
да и батаљона интенданти, а при чета-
ма, болницама, командама подручја и
места економи. Поред управних органа,
формирана је и широка мрежа извр-
шних органа и јединица и установа, као
што су: складишта, тајни бункери,
пекарнице, месарнице, етапне кухиње,
комисије за набавку средстава, кожаре,
сушионице воћа, уљаре, сточни депои,
разне врсте радионица и др. Економско
одељење Врховног штаба донело је
више наредби и упутстава којим су
дефинисане обавезе и задаци органа
службе на свим нивоима командовања.

Трећи период организације слу-
жбе у Другом светском рату обухвата
време од формирања армија, јануара
1945. године, па до краја рата. Тада је
успостављена јединствена организаци-
ја интендантске службе. Формиране су
армијске интендантуре, армијска скла-
дишта и радионице, а у новоформира-
ним војним областима и подручјима
нова складишта, радионице и други
органи снабдевања. Све јединице фор-
мирале су у свом саставу одговарајуће
интендантске органе и јединице. Током
1945. године, односно након формира-
ња армија и команди позадине, консти-
туишу се остале позадинске службе
које дефинитивно добијају своје задат-
ке и организацијско-формацијску
структуру. Ово је период када је ИнСл
потпуно оформљена и када је добила
своју дефинитивну организацију.

После Другог 
светског рата

Униформе ЈНА
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ЛОГИСТИКА

Термин „логистика” данас се све чешће користи у свакодневном
животу и раду. Најчешће се помиње као подршка током припреме и органи-
зовања разних манифестација, набавки, дистрибуцији и продаји робе у окви-
ру пословања предузећа, пружању разноврсних услуга физичким и правним
лицима и другим активностима. Порекло термина „логистика” не може се са
сигурношћу утврдити. Термин је у употреби од давнина, а њиме су обухвата-
не све делатности везане за припрему ратних похода. По једном тврђењу,
назив потиче од грчке речи „logi sti kos”, што значи вештина прорачунавања
или вештина решавања проблема помоћу слова (уместо цифара), а користи-
ли су га атински чиновници – логисти за вођење државних финансија. Друго
тврђење овај назив доводи у везу са појмом француског порекла „la logi stiq”,
који у преводу значи претходник или коначар. Неки пак сматрају да је настао
од израза „логика”, јер се бави интеграцијом више активности усмерених ка
достизању јединственог циља. 

Основно обележје изградње и
развоја организације ИнСл после Дру-
гог светског рата огледа се у њеном
функционалном усклађивању са зада-
цима оружаних снага у миру и рату.
Организација службе у послератном
периоду изграђивана је првенствено у
функцији оспособљавања за успешно
извршавање задатака у рату, уз исто-
времено прилагођавање потребама
живота и рада јединица и установа у
мирнодопским условима. Полазећи од
тих основа, послератни развој органи-
зације ИнСл може се поделити на
четири периода.

Први период обухвата развој слу-
жбе од 1945. до 1947. године, а карак-

терише га прелазак ИнСл са ратне на
мирнодопску организацију, и њено
усавршавање и прилагођавање извр-
шеној реорганизацији комплетне
армије и потребама интендантског
обезбеђења (ИнОб) јединица и устано-
ва у мирнодопским условима. 

Други битан фактор који је усло-
вљавао реорганизацију службе биле су
промене у систему снабдевања и пре-
лазак са децентрализованог на цен-
трализован начин снабдевања једи-
ница. У Министарству народне
одбране постојала је Главна интен-
дантура, а у командама армија, војних

подручја, дивизија и бригада – интен-
дантуре. 

Након овако постављене организа-
ције у току 1945. године, провере доне-
тих решења у пракси и уочених недо-
статака у погледу функционалности,
наредне године Главна интендантура је
реорганизована и променила назив у
Интендантску управу. Током исте годи-
не, по новим формацијама преформира-
ни су интендантски органи, јединице и
установе у интендантурама дивизија и
бригада, интендантским складиштима
и одељцима армијских складишта, ради
њиховог оспособљавања, за што успе-
шније обезбеђење јединица на својим
територијама. 

Овде је битно истаћи да је након
ове реорганизације успостављен једин-
ствен систем обезбеђења интендант-
ским средствима. Организацијским
променама 1946. године достигнут је
завидан ниво функционалности и ефи-
касности организације ИнСл, којом је
обезбеђено да сви нивои командовања
имају одговарајућу формацијску струк-
туру интендантских органа, усклађену
првенствено са обимом задатака у
систему интендантског обезбеђења.

Други период обухвата развој
ИнСл од 1948. до 1955. године, а карак-
теришу га напори за проналажење вла-
ститих доктринарних и организацијско-
формацијских решења, у условима вој-

Организација ИнСл на крају 
1948.године
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ног притиска споља и економске блока-
де. У току 1948. године извршене су
промене и у организацији ИнСл којим је
Интендантска управа преименована у
Главну интендантску управу.  

У току 1950. и 1951. године, врше-
не су мање промене у мирнодопској
организацији ИнСл, у којима су интен-
дантске управе војних области преиме-
новане у интендантска одељења, а Глав-
на интендантска управа поново у
Интендантску управу, са променама у
њеној унутрашњој организацији, где су
уместо постојећих одељења формирана
планско, набавно и одељење за унапре-
ђење службе. У току 1953. године изме-
њена је унутрашња организација
Интендантске управе којом је укинута
постојећа и враћена организација која
је била до 1950. године, уз формирање
новог одсека за контролу ИнМС.  

Трећи период обухвата раздобље
од 1956. до 1969. године, а карактери-
ше га доношење Закона о народној
одбрани, Закона о ЈНА и нових концеп-
цијско-доктринарних опредељења. Тако
су у току 1956. године преформиране
гарнизоне интендантуре у гарнизоне
базе прве и друге варијанте, формира-
на су мешовита интендантска склади-
шта у саставу војних подручја и форми-
ран је интендантски институт ЈНА.
Такође, издато је Правило ИнСл у миру
којим је нормативно регулисан систем
интендантског обезбеђења. Први пут
су утврђени принципи реализацију
задатака на касарнском, гарнизоном и
територијалном принципу. 

У току 1959/1960. године у војним
подручјима формирани су интендант-
ски органи различитог састава (одеље-
ња и одсеци), зависно од броја једини-
ца и установа. У исто време, интендант-
ска складишта ушла су у састав склади-
шних група, а гарнизоне интендантуре
у састав база војних подручја и војних
одсека, који су у улози војнотеритори-
јалних органа оспособљени за интен-
дантско обезбеђење. Формирани су
интендантски водови у позадинским
четама пукова и интендантске чете у
дивизијама. 

Нове формације интендантских
органа, јединица и установа одобрене
су 1964. године. Интендантска одеље-
ња команди армија преформирана су у
интендантска одељења армијских обла-
сти, формирани су интендантски одре-
ди као нове јединица у саставу армиј-

ских области и корпуса у рату, опремље-
ни интендантским техничким средстви-
ма за производњу хлеба, оправку опре-
ме и прање рубља, а назив одељка
интендантских складишта промењен је
у складишта ИнМС. Током 1968/1969.
године формирана су интендантска
одељења команди армија, ВПО и РВ и
ПВО.  

Четврти период развоја организа-
ције ИнСл, од 1970. до 1985. године,
карактерише усвајање новог система
позадинског обезбеђења ЈНА (1974).
Може се поделити на две фазе: прву,
коју карактерише критичка анализа
постојеће организације, конституисање
и испитивање новог система и органи-
зације ИнОб (од 1970. до 1975. године),
и друга (од 1976. до 1985. године) као
период доградње и усавршавања поста-
вљене организације у првој фази.
Интендантска управа издаје 1974. годи-
не Упутство о реорганизацији ИнСл и
прелазак на нови систем ИнОб, утврђу-
је надлежности интендантских органа
на свим командним нивоима чиме се, уз
постојеће критеријуме за израду фор-
мација, стварају нормативни услови за
израду мирнодопских и ратних форма-
ција интендантских органа, јединица и
установа. На основу наведеног ИнСл је
реорганизована по новим формацијама
и конституисан је нови систем ИнОб,
који је у практичну примену уведен 1.
јануара 1976. године. 

Нови систем организације карак-
терисали су формирање интендантских
база као установа команди армија наме-
њених за обједињавање делатности
ИнОб на територијалном принципу,
формирање интендантских органа
позадине гарнизона (касарни) за оба-
вљање обједињених делатности ИнОб
и издвајање интендантских органа из
формацијског састава знатног броја
јединица. Веома је важно истаћи да су
1981. године преузете надлежности
задатака обезбеђења водом, као нове
делатности ИнОб, због чега је форма-
ција допуњена, а формиране су и одго-
варајуће јединице.  

Сагледавајући укупан обим и ква-
литет развоја у овом периоду, могу се
уочити знатне квалитативне промене,
које се, поред рационализације мирно-
допске организације огледају и у оспо-
собљавању ИнСл за извршавање зада-
така ИнОб у свим условима рата. Овај
период, за разлику од претходних,

карактерише и то што су циљеви и
задаци развоја утврђивани средњороч-
ним и дугорочним плановима развоја и
сагласно са материјалним и организа-
цијским могућностима друштва. 

Специфичности у извршавању
задатака, после 1990. године, који су
пред ИнСл постављани у току ратова на
просторима бивше Југославије предста-
вљале су сасвим нова искуства у раду
али и захтевале велика одступања од
нормативних регулатива и прилагођава-
ње новонасталој ситуацији. Ипак, сви
задаци у тим условима реализовани су
доста успешно, чему је посебно допри-
нела добра организација и припремље-
ност стручних органа и јединица.
Интендантска служба у периоду ратова
после 1990. године суочавала се, пре
свега, са проблемима у реализацији
редовног снабдевања, због карактера
самих ратова због чега су у великом
броју случајева биле угрожене или у
прекиду линије снабдевања односно
комуникације. 

Све до 2005. године није било бит-
нијих промена у организацији ИнСл.
Након тога, у периоду свеопштих орга-
низацијско-мобилизацијских промена
Војске Србије од 2005. до 2010. године,
наступа период са веома крупним про-
менама у организацији ИнСл у оквиру
функционалне организације логистике. 

Интендантска служба
после 2005. године

Интендантска служба, без обзира
на знатне новине у организацији и
димензионирању, које су настале
након организацијско-мобилизациј-
ских промена система логистичке
подршке Војске Србије у периоду од
2005. до 2009. године, а и током 2010.
године, које су реализоване једновре-
мено са организацијско-мобилизациј-
ским променама Војске Србије, обез-
беђује потребне услове за живот и рад
јединица Војске Србије у току реализа-
ције послова из додељених мисија и
задатака. Наиме, преласком са систе-
ма позадинског обезбеђења на систем
логистичке подршке дефинисане су
функције логистике: снабдевање, одр-
жавање, општа логистика, саобраћај и
транспорт, здравство и инфраструкту-
ра. Интендантска служба постаје носи-
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лац реализације задатака из функци-
је општа логистика и задатка снабде-
вање ИнПС из функције снабдевање.
Ово је условило и преформирање
органа и јединица ИнСл на различи-
тим нивоима командовања, односно
уместо органа ИнСл формирани су
органи опште логистике, а у органе
снабдевања имплементиран је одре-
ђени број извршилаца који реализује
задатке снабдевања ИнПС. На исти
начин интендантске јединице пре-
формиране су у јединице опште логи-
стике и делом у јединице за снабде-
вање.

Опште је мишљење да подела
органа ИнСл на органе опште логисти-
ке и снабдевања ИнПС не омогућава у
потпуности ефикасну реализацију зада-
така односно наведена подела условила
је да се задаци ИнСл, а који су директ-
но повезани и зависни један од другог,
реализују у два органа. Ово је нешто
што у наредном периоду треба бити
отклоњено како би се сви задаци ИнСл
реализовали у једном органу.

На нивоу Министарства одбране
формирана је Управа за општу логисти-
ку као унутрашња организацијска једи-
ница Сектора за материјалне ресурсе.
Надлежна је за функцију опште логи-
стике и највиши је плански и стручни
орган ИнСл, а намењена је да управља
свим процесима из функције општа
логистика (управљачка логистика) и за
реализацију следећих задатака: развој,
усавршавање, стандардизација и типи-
зација интендантских покретних ства-
ри; нормативно-правна регулатива
опште логистике; уговарање за потре-
бе исхране људства и животиња, одева-
ња, комуналних и енергетских услуга,
опремања са интендантским покретним
стварима и смештаја и интендантских
услужних делатности; услуге стандарда
и репрезентативне услуге и остале
задатке дефинисане Правилником о
општим логистичким потребама у МО
и ВС.

На нивоу Генералштаба Војске
Србије, ИнСл је организована у Одсек
за општу логистику и делом у Одељење
за снабдевање у саставу Управе за логи-
стику (Ј-4) ГШ ВС. Послови и задаци из
надлежности функције општа логисти-
ка и снабдевање ИнПС реализују се у
Одсеку за општу логистику, а снабдева-
ње одећном опремом и формацијским
ИнПС реализује се у Одељењу за снаб-

девање. На нивоу Генералштаба ВС
реализују се следећи задаци: анализи-
рање потреба, стања и могућности за
реализацију задатака опште логистике
и предлагање мере за развој, унапређе-
ње, праћење стања и доградњу функци-
је у Војсци Србије; предлагање измена
и допуна стручних упутстава, приручни-
ка, критеријума, норматива припадања,
планова исхране, структуре комплета
интендантских покретних ствари и раз-
воја, усавршавања и модернизације
интендантских покретних ствари; пла-
нирање и организовање и билансирање
потреба за реализацију задатака извр-
шне логистике из функције општа логи-
стика, а који се односе на исхрану људи
и животиња, одевање, комуналне и
енергетске услуге, опремање са интен-
дантским покретним стварима и сме-
штај и услужне делатности и контрола
реализације задатака из функције
општа логистика и стања попуне следу-
јућим интендантским покретним ства-
рима у потчињеним саставима.

Команде оперативног нивоа (КоВ,
РВ и ПВО и КзО) реализују командну
функцију према својим органима и једи-
ницама ИнСл, која се заснива на усвоје-
ном систему организовања, начелима
командовања и важећим позитивним
прописима у Војсци Србије.

У Команди Копнене војске, ИнСл
је организована у Одсек за општу логи-
стику у саставу Одељења за логистику
(Л-4). Послове и задатке из надлежно-
сти снабдевања ИнПС, реализују
референти за снабдевање ИнПС који
су у саставу Одсека за снабдевање.

У Команди Ратног ваздухоплов-
ства и противваздухопловне одбране,
ИнСл је организована у Групу за општу

логистику у саставу Одељења за логи-
стику (А-4). Према важећој организа-
цији и формацији, у овој команди нема
посебног органа за реализацију зада-
така из надлежности снабдевања
ИнПС, већ их реализују органи опште
логистике.

У Команди за обуку, ИнСл је орга-
низована у Групу за општу логистику у
саставу Одељења за логистику (Т-4).
Послове и задатке, из надлежности
снабдевања ИнПС, реализује рефе-
рент за снабдевање ИнПС који се
налази у саставу Групе за снабдевање.

Органи ИнСл на тактичком нивоу
одговорни су за материјализацију
задатака ИнСл у својим јединицама и
јединицама и установама ослоњеним
о шему логистичке подршке.

Интендантска служба данас има
за циљ стварање најповољнијих усло-
ва за очување здравља и психофизич-
ких способности људства, јачање опе-
ративних и функционалних способно-
сти Војске, те за побољшање живот-
ног стандарда, што је од изузетног
значаја за морал, мотивацију, способ-
ност и функционалну употребљивост
јединица Војске. 

Школовање 
и усавршавање 
кадрова 

До формирања Интендантске
академије кадрови ИнСл школовани
су и обучавани претежно у иностран-
ству, а првенствено у Русији, Фран-
цуској и Бечу.

Организација ИнСл у МО
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Школа за резервне интендантске
официре почела је с радом 1924. годи-
не, када је при Административној шко-
ли образован деветомесечни курс за
резервне административне потпоруч-
нике економске струке, на који су упу-
ћивани регрути са завршеном пољо-
привредном, индустријском и трговач-
ком школом или факултетом. Уместо
курса, од 1931. године ради нова,
самостална Школа за резервне интен-
дантске официре.

Уредбом о економској струци
краља Александра Првог, из 1931.
године, реализацију послова економ-
ске струке у миру и рату врше Интен-
дантска грана, Контролна грана и вој-
ни писари. Попуну војске и морнарице
интендантским официрима и војним
чиновницима као и њихово усаврша-
вања у појединим гранама врше
Интендантска академија, Школа за
резервне интендантске официре и
Курс за резервне чиновнике економ-
ске струке, који се отвара по потреби
и Курс за спрему и усавршавање офи-
цира и чиновника економске струке,
који се такође отвара по потреби. 

Задаци Интендантске академије
у то време су да војску и морнарицу
попуњава стручним и војнички добро
васпитаним и дисциплинованим офи-
цирима и да млађим официрима пру-
жи више војнонаучно и стручно обра-
зовање. Интендантску академију
чиниле су Нижа школа, која је образо-
вала младиће за интендантске офици-
ре у војсци и морнарици, и Виша шко-
ла, која је омогућавала млађим офици-
рима да стекну више војнонаучно и
стручно образовање. 

Школа за резервне интендантске
официре и Курс за резервне војне
чиновнике економске струке трајали
су девет месеци и садржали су два
дела: први је регрутска обука и трајао
је три месеца, а други је стручна обу-
ка и трајао је шест месеци. 

Од 1945. године, школовање
официра ИнСл у ЈА почело је у Настав-
но-образовном интендантском и
финансијском школском центру у Бео-
граду, у чијем саставу се налазила и
Интендантска официрска школа
(ИОШ), која је 1947. године пресеље-
на у гарнизон Сомбор. У Сомбору је

формирана и Школа резервних интен-
дантских официра (1. маја 1947), а
наредбом МНО ФНРЈ од 11. септем-
бра 1947. формирано је Интендантско
војно училиште које је почело с радом
1. новембра 1947. године. 

Прва класа официра ИнСл после
Другог светског рата започела је шко-
ловање 1. новембра 1947. у Сомбору,
а завршила 15. новембра 1949. у Тре-
бињу. Друга класа примљена је у Сом-
бору 1948. године, а завршила школо-
вање у Требињу 1950. године. Школа
је премештена због догађаја везаних
за познату резолуцију Информбироа,
због чега је у касарни у Сомбору ста-
ционирана борбена јединица. Школо-
вање је касније настављено у Сарајеву
па у Београду.

У Београду официрски кадар је до
1966. године обучаван на трогоди-
шњем вишем усавршавању на Војној
академији. Од 1966. године ВА поста-
је високошколска установа и од тада
се реализује четворогодишње високо
усавршавање. Смер ИнСл се издваја
из састава ВА, 15. септембра 1979, и
прелази у Центар војних школа у Сара-
јеву. До издвајања је дошло (поред
интендантског издвојени су и још
неки смерови) да би се ВА у Београду
растеретила и да би могла да оспосо-
бљава официре родова. И у Београду
и у Сарајеву школовање је организо-
вано у сарадњи са економским факул-
тетима.

Од 1992. године официри ИнСл
настављају школовање на Војнотех-
ничкој академији у Жаркову, а од 2000.
године поново на ВА у Београду. Одлу-
ком Министарства за науку и техноло-
гију 27. марта 2009. Војна академија је
акредитована као државни факултет у
области техничко-технолошких и дру-
штвених наука. Будући интендантски
официри школују се на Катедри логи-
стике ВА на студијском програму
Логистика одбране – модул општа
логистика. Након завршетка основних
академских студија у обиму од 240
ЕСПБ бодова, кадети студијског про-
грама Логистика одбране – модул
општа логистика стичу стручни назив
дипломирани инжењер логистичког
инжењерства и производе се у чин
интендантског потпоручника.

Резервне старешине ИнСл шко-
лују се на Курсу слушалаца за резер-
вне официре (КСРО) на ВА (три месе-

Организација ИнСл у ГШ ВС
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ца општевојна обука и три месеца
стручно-специјалистички део).

У току је акредитација мастер
студија Логистика одбране и започета
је израда документације за акредита-
цију докторских студија. Поједини
официри завршавали су високе војне
школе у саставу Школе националне
одбране и последипломске студије на
ВА и цивилним факултетима.

Подофицирски кадар обучаван је
у Травнику до 1972. године, у Сарајеву
од 1972. до 1992, у Лесковцу од 1992.
до 1999, у Свилајнцу од 1999. до 2002.
и у Крушевцу од 2002. до 2007. Годи-
не, када је расформирана Средња
стручна војна школа – смер ИнСл
(претходно у Сарајеву – ИСВШ). Подо-
фицири су се усавршавали на четворо-
годишњем (после основне школе) и
двогодишњем школовању (после дру-
ге године средње школе), а од 1993.
године само на једногодишњем специ-
јалистичком школовању (после завр-
шене средње школе). Данас се подо-
фицири усавршавају у Центру за обу-
ку подофицира.

Поред редовног школовања и
официри и подофицири су се додатно
оспособљавали на курсевима разних
врста (команданата батаљона, рефере-
ната, руковаоца, управника војних
ресторана, погона услужних делат-
ности...), који су организовани на ВА
и у ССВШ.

На служби у великом броју
јединица увек је и одређени број
цивилних лица која имају адекватну
стручну спрему стечену у цивилству
и која су наменски примана за извр-
шавање одређених задатака на про-
писаним радним местима.

Могућности
унапређења 

Данас ИнСл са стручно оспосо-
бљеним кадровима, уз коришћење
постојећих материјалних ресурса,
успешно реализује све послове и
задатке из своје надлежности, чиме
обезбеђује потпуну интендантску
подршку свим јединицама и устано-
вама. У претходном периоду усвојен
је Правилник о општим логистичким
потребама, којим су прописане
опште логистичке потребе једини-

ца и установа МО и ВС и начин њихо-
вог остваривања. Тиме је и норматив-
но регулисана интендантска подршка
у условима нове организацијске и фор-
мацијске структуре Војске Србије.

Усвојен је нови План исхране,
којим је знатно побољшан квалитет
исхране, а захваљујући новом асорти-
ману артикала хране припремају се јела
која су наишла на врло добар пријем
код корисника уз потпуно задовољење
енергетских и других потреба људског
организма.

У процедури усвајања је Правило
о војним униформама и ознакама чино-
ва у Војсци Србије, као и нови План
исхране полуоброцима, који ће се при-
мењивати након измена одредби Пра-
вилника о општим логистичким потре-
бама у МО и ВС и измене Упутства за
исхрану летача, падобранаца и припад-
ника специјалних јединица ВС. Нови
План исхране полуоброцима у Војсци
Србије и Упутство за исхрану летача,
падобранаца и припадника специјалних
јединица ВС имају за циљ прилагођава-
ње исхране потребама наведених кате-
горија лица и јасно и конкретно преци-
зирање услова за остваривање права,
као и усмерења за планирање, органи-
зацију и реализацију исхране.     

Усвојен је нови модел теренске
униформе М-10, којим су опремљена
сва професионална војна лица. За при-
паднике Војске Србије који учествују у
МнОп, у зависности од подручја у коме
се ангажују, обезбеђује се и униформа
у тзв. пустињском дезену и одговарају-
ћа обућа. Од 2011. године набављају се
чизме војничке универзалне уместо
претходних модела теренске обуће
(ципеле са повишеном саром и ципеле
теренске специјалне).

У току је поступак усвајања у вој-
ну опрему летње одећне опреме (пан-
талоне, капа и поло мајица), ранца вој-
ничког модуларног М-10, огртача
маскирног, новог модела опасача и каи-
ша за панталоне, торбице маскирне за
официре, шатора маскирног индивиду-
алног и спортске опреме за војнике.
Поред тога, у току је развој шатора
маскирног модуларног и оброка инди-
видуалног.

У наредном периоду приоритет у
раду свакако мора бити развој и уса-
вршавање формацијских ПС, као и
обезбеђење потпуне интендантске
подршке и аутономности јединица
које се упућују у међународне опера-
ције. Сходно томе, планирана је набав-
ка са тржишта, ради спровођења
верификационих испитивања, сред-
става за пречишћавање, прихват,
чување и транспорт воде, кухиња и
расхладне технике контејнерског
типа, као и машина и уређаја за прање
и сушење рубља и купатила контејнер-
ског типа.

Искустава стечена у функциони-
сању ИнСл у периоду од 2005. годи-
не до данас указују на неопходност
прилагођавања организације и фор-
мације органа и јединица службе зах-
тевима и потребама, ради успешне
реализације задатака у оквиру све
три мисије Војске Србије. Даље уна-
пређење ИнСл, у свим сегментима,
свакако је основни задатак свих при-
падника Војске Србије, а пре свега
стручних органа на свим нивоима
командовања. ƒ

Сарадници на тексту: 
Саша Петровић

др Миљојко Јаношевић
мр Михајло Ранисављевић

сц Предраг Јовановић

Униформа М-10
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ХЕ РОЈ СКА 
ОД БРА НА НЕ БА

Од то па до ра кет ног си сте ма. Та ко би мо гао нај кра ће да се опи ше
раз вој ни пут срп ске про тив ва зду хо плов не од бра не.Пут ко јим већ,
ево, сто го ди на хра бро и хе рој ски ко ра ча ју при пад ни ци срп ских
ар ти ље риј ско-ра кет них и ра кет них ПВО је ди ни ца оства ру ју ћи свој
нај ва жни ји за да так – за шти ту не ба над Ср би јом.
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ни је има ла раз ви је ну про ти ва ва зду хо -
плов ну од бра ну. Та ди мен зи ја ра та та -
да ни је би ла по зна та, а ни ави о ни тог
до ба ни су пред ста вља ли ве ли ку прет -
њу, ка кву ће пред ста вља ти на ред них
го ди на. Та ко су, у је сен 1914. и по чет -
ком 1915. го ди не, аустро у гар ски ави о -
ни го то во не сме та но ле те ли над те ри -
то ри јом Ср би је. Ипак, њи хо ва по ја ва
учи ни ла је да са зе мље за поч ну пр ва
про тив а ви он ска деј ста ва. По сто је ми -
шље ња да је срп ска ар ти ље ри ја још
1914. го ди не ус пе ла да обо ри, или те -
шко оште ти, нај ма ње је дан или два
аустро у гар ска ави о на. 

У 1915. го ди ни до шло је до по чет -
ног ор га ни зо ва ња про тив ва зду хо плов -
не од бра не, као и до ства ра ња пр вих
про тив а ви он ских то по ва срп ске ар ти -
ље ри је. До ла ском јед не фран цу ске
аеро план ске еска дри ле у Ср би ју, срп -
ска вој ска је сте кла нај но ви ја са зна ња
о ор га ни за ци ји про тив ва зду хо плов не
од бра не. Пре ма ис тра жи ва њу Пре дра -
га Ми ла ди но ви ћа, фран цу ски ва зду хо -
пло вац ка пе тан Мор ти ре, при пад ник
еска дри ле и је дан од пи о ни ра у ства ра -
њу про тив а ви он ске ар ти ље ри је у

Фран цу ској, био је ини ци ја тор и пр ве
мо ди фи ка ци је по сто је ћих срп ских то -
по ва у про тив а ви он ске. Он је у Вој но -
тех нич ком за во ду у Кра гу јев цу, за јед -
но са срп ским струч ња ци ма, из вр шио
пре прав ку и два за пле ње на тур ска бр -
зо мет на то па Круп Мо дел 1904 ка ли -
бра 75 mm. Већ 7/20. апри ла Вој но тех -
нич ком за во ду је на ре ђе но да та два
пре пра вље на про тив а ви он ска то па
упу ти у Бе о град. Они су, ма ја 1915. го -
ди не, ис ко ри шће ни за фор ми ра ње пр -
ве про тив а ви он ске је ди ни це Срп ске
вој ске. 

Не што ра ни је, 18. фе бру а ра/3.
мар та 1915. го ди не за од бра ну Бе о гра -
да по ста вље на су три во да им про ви зо -
ва них про тив а ви он ских то по ва. Са тим
то по ви ма, мо ди фи ко ва ним за деј ство
по ави о ни ма, у ма ју 1915. фор ми ран је
Пр ви про тив а ви он ски вод, по ста вљен
код сру ше ног же ле знич ког мо ста на
Са ви. Сле де ћег ме се ца фор ми ран је и
Дру ги вод, по ста вљен из ме ђу Мо крог
Лу га и Ку мо дра шког по то ка. По том,
24. ав гу ста, фор ми ра на је и Пр ва про -
ти ва е ро план ска ба те ри ја, у чи ји су са -
став ушла оба во да. Ко ман да те ба те -

СТО ГО ДИ НА ПВО У СР БИ ЈИ

П
ро шло је сто го ди на од до га -
ђа ја ко ји је озна чио ства ра ње
срп ске про тив ва зду хо плов не
од бра не. Пре ци зност вој ни ка
Ра ке Љу тов ца, ко ји је обо рио

не при ја тељ ски ави он над кра гу је вач -
ком ва ро ши, по кре ну ла је раз вој срп -
ске и ју го сло вен ске про тив а ви он ске
ар ти ље ри је у про те клом ве ку. Раз вој,
ко ји ни је био увек пра во ли ниј ски, че -
сто је пре ки дан ра то ви ма и мир но доп -
ским иза зо ви ма. Уса вр ша ва ње рат не
ма ши не ри је учи ни ло је да у свим су ко -
би ма про тив ва зду хо плов на од бра на
бу де на бра ни ку отаџ би не. Сло же ност
са вре ме них ПВО си сте ма зах те ва ла је
да у ње ним пр вим ре до ви ма бу ду за -
јед но и офи цир и под о фи цир и вој ник,
а све при сут ност на па да ча из ва зду ха
уки ну ла је по за ди ну и сва ки по ло жај
про тив ва зду хо плов не од бра не по ста -
ви ла на пр ву ли ни ју од бра не.

У Пр вом 
свет ском ра ту
Као ни дру ге ар ми је то га до ба, на

по чет ку Пр вог свет ског ра та ни срп ска

ВЕК СРП СКЕ ПРО ТИВ ВА ЗДУ ХО

Српски противавионоци на положају 1915. године. (Војни музеј)

Од обич них то по ва, 
по диг ну тих 
на им про ви зо ва на 
по сто ља да би до се гли 
не при ја те ља у ва зду ху, 
пре ко ни за спе ци јал но 
из ра ђе них 
про тив а ви он ских то по ва, 
по том ре флек то ра 
за преч них ба ло на, све 
до ра ке та, ра да ра 
и ком пју те ри зо ва них 
си сте ма за пра ће ње 
си ту а ци је и га ђа ње 
у ва зду ху, ста са ва ла је 
про тив а ви он ска 
ар ти ље ри ја, по ста ју ћи део 
ком плек сног си сте ма 
про тив ва зду хо плов не 
од бра не ка кву да нас зна мо
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ту част се по сле Пр вог свет ског ра та
30. сеп тем бар сла вио као дан про тив -
а ви о на ца Ју го сло вен ске вој ске, а од
1994. го ди не сла ви се као дан АРЈ
ПВО Вој ске Ју го сла ви је, да нас Вој ске
Ср би је. 

Про тив а ви он ска 
ар ти ље ри ја 
Ју го сло вен ске вој ске
У вој сци Кра ље ви не Ср ба Хр ва та

и Сло ве на ца (од 1929. Кра ље ви на Ју го -
сла ви ја) пр вих го ди на ни је би ло ак тив -

ни јег ра да на ства ра њу про тив а ви он -
ске ар ти ље ри је. Ипак, бр зи на пре дак
ва зду хо плов ства иза -
звао је по тре бу ор га -
ни зо ва ња ефи ка сне
про тив ва зду хо плов не
од бра не, што се огле -
да ло, пре све га, у
фор ми ра њу про тив а -
ви он ских је ди ни ца.
Та ко је 1926. фор ми -
ра на Пр ва про тив а ви -
он ска ба те ри ја у Пе -
тро ва ра ди ну, а у је -
сен 1927, у истом гар -
ни зо ну, и 1. про тив а -
ви он ски ди ви зи он од
шта ба и две ба те ри је.

Од 1930. фор ми -
ра но је не ко ли ко ди -

ри је би ла је у Ра љи, док су во до ви би ли
на бор бе ним по ло жа ји ма у Бе о гра ду.
Ка сни је, у сеп тем бру, фор ми ран је и
тре ћи про тив а ви он ски вод. Сре ди ном
сеп тем бра те је ди ни це би ле су рас по -
ре ђе не на Ве ли ком Вра ча ру, Де ди њу и
Стра жар ској ко си. 

Пред по че так ве ли ке не мач ке
офан зи ве, 25. сеп тем бра, во до ви са
Де ди ња и Стра жар ске ко се упу ће ни су
у Ра љу и По жа ре вац. По што је у Бе о -
гра ду остао са мо вод на Ве ли ком Вра -
ча ру, ко ман дант Од бра не Бе о гра да на -
ре дио је да 9. ба те ри ја Ти моч ког ар ти -
ље риј ског пу ка из дво ји још је дан до
два то па за про тив а ви он ску од бра ну
пре сто ни це.

Је дан про тив а ви он ски вод фор ми -
ран је и у Кра гу јев цу, а на ре ђе њем од
4/17. ок то бра фор ми ра на су још два
про тив а ви он ска во да за од бра ну Вој -
но тех нич ког за во да. За за шти ту за во -
да Оби ли ће во у Кру шев цу фор ми ран је
та ко ђе је дан про тив а ви он ски вод.
Пред не мач ку офан зи ву у Кра гу јев цу је
би ла ста ци о ни ра на ве о ма сна жна про -
тив а ви он ска ар ти ље ри ја од три то пов -
ска во да са Кру по вим то по ви ма и два
за пле ње на аустро у гар ска ми тра ље за
швар цло зе М.07/12.

Тог 17/30. сеп тем бра 1915. го ди -
не до ле те ло је, са не ког од аеро дро ма
у бли зи ни Вр шца, се дам не мач ких ави -
о на, и то шест дво мо тор них тро се да
АЕГ пред во ђе них јед ним дво се дом
рум плер, из ко јих је на Кра гу је вац ба -
че но 45 бом би. Срп ска про тив а ви он -
ска ар ти ље ри ја же сто ко је од го во ри ла.
Са по ло жа ја Ме ти но брдо вој ник – ар -
ти ље рац Ра до је Ра ка Љу то вац је ди -
рект ним по гот ком гра на те из адап ти -
ра ног Кру по вог то па (М.1904) обо рио
во де ћи ави он рум плер. По ги ну ла су
оба чла на по са де: ка пе тан из ви ђач Курт
фон Ше фер и пи лот офи цир ски кан ди -
дат Ото Кирш. Пре ма јед ној од број них
вер зи ја тог до га ђа ја, Ра ка Љу то вац ни је
ко ри стио ни шан ску спра ву, већ је ави -
он „ту као кроз са му цев и то као зе ца у
тр ку или пти цу у ле ту”, га ђа ју ћи „пред -
ње га”. 

Оба ра ње не мач ког ави о на из над
Кра гу јев ца је пр ва по твр ђе на по бе да
срп ске про тив а ви он ске ар ти ље ри је. У

ви зи о на, а по том и шта бо ва ви ших так -
тич ких је ди ни ца – ПА пу ко ва у Бе о гра -
ду, За гре бу и Ско пљу.

Све те про тив а ви он ске је ди ни це
би ле су у са ста ву ар ти ље ри је, а под не -
по сред ном ко ман дом Ар ти ље риј ске
ин спек ци је. Про тив а ви он ска ар ти ље -
ри ја Ју го сло вен ске вој ске ни је има ла
по себ не шко ле за обра зо ва ње и уса вр -
ша ва ње ка дро ва. Ак тив ни офи ци ри су
у је ди ни це ПА ар ти ље ри је до ла зи ли из
ро да ар ти ље ри је, по сле не ко ли ко ме -
се ци пре о бу ке на про тив а ви он ским
ору ђи ма. Од 1932. го ди не ре зер вни
офи ци ри шко ло ва ни су у Шко ли за ре -
зер вне ар ти ље риј ске офи ци ре у Са ра -
је ву, у са ста ву Ђач ке ПА ба те ри је.

По тре ба за об је ди ња ва њем свих
сна га про тив а ви он ске од бра не из ра -
же на је у Уред би о Ко ман ди Те ри то ри -
јал не ва зду шне од бра не (ТВО) од 27.
апри ла 1939, ко јом се пред ви ђа обра -
зо ва ње Ко ман де ТВО, фор ми ра не у Бе -
о гра ду 1. ју на 1939, ко ја ће при ми ти
под сво ју ко ман ду све про тив а ви он ске
је ди ни це и би ти не по сред но пот чи ње -
на ко ман дан ту ва зду хо плов ства, да се
за сва ку ар миј ску област обра зу је ко -
ман да ва зду шне зо не (вз) ко ја ће под
сво ју ко ман ду при ми ти све про тив а ви -
он ске је ди ни це, ме сне ва зду шне од -
бра не и осма трач ке је ди ни це на сво јој
те ри то ри ји. Оне су обра зо ва не 1. ма ја
1939. у сле де ћим ме сти ма: Но вом Са ду
(1940. пре шла у Бе о град), Са ра је ву,
Ско пљу, За гре бу и Кра ље ву, ка сни је
Ни шу. Те ри то ри јал на ва зду шна од бра -
на тре ба ло је да пре ђе у над ле жност
Ва зду хо плов ства вој ске, ко је ће пре у -
зе ти ма те ри јал но снаб де ва ње свих
про тив а ви он ских је ди ни ца. 

ПлОВ НЕ ОД БРА НЕ

Митраљеска јединица ПА артиљерији на
Преспанском језеру према грчкој граници, 

јесен 1940. године (Милан Мицевски) 

Рака Љутовац, најпознатији
српски противавионац 
из Светског рата (250. рбр ПВО)



сло вен ско вој но-по ли тич ко ру ко вод -
ство од са мог по чет ка вој них опе ра ци -
ја. У пр ва два да на ра та Нем ци су те -
шко бом бар до ва ли Бе о град, а по сле
пре ки да од не ко ли ко да на, због ло шег
вре ме на, об но ви ли су на па де. Све у
све му, пр вог да на из ве ли су 500 ле то -
ва бом бар де ра (у че ти ри днев на и јед -
ном ноћ ном на па ду) и 250 ле то ва ло ва -
ца.

Ва зду шна од бра на Бе о гра да са -
сто ја ла се од пет про тив а ви он ских ди -
ви зи о на са 40 про тив а ви он ских то по ва
и три ПА ми тра ље ске че те са 36 про -
тив а ви он ских ми тра ље за. Ба те ри је су
би ле рас по ре ђе не на ис так ну тим по ло -
жа ји ма око град ског је згра: Ба њич ки
вис, Ба но во бр до, Тор лак, Ве ли ки Вра -
чар, Ка ле мег дан, или на дру гој стра ни
Ду на ва код се ла Бор че и у Пан че вач -
ком ри ту, за тим код ва жних обје ка та
као што су би ли Пан че вач ки мост,
аеро дром Бе о град, или ра дио-ста ни ца
у Зе му ну. 

Ју го сло вен ска ПА од бра на од пр -
вог на ле та не мач ке ави ја ци је би ла је
ак тив на и деј ство ва ла по на па дач ким
фор ма ци ја ма. Је ди ни це ПА око глав ног
гра да ус пе ле су да обо ре пет не мач ких
ави о на. Је дан од глав них про бле ма био
је не до ста так ве зе, то ли ко да ни сам
врх ПА за шти те ни је од пр вог да на
имао ве зе ни пре ма Вр хов ној ко ман ди,
ни ти пре ма ве ћи ни сво јих пот чи ње них
са ста ва. Си стем осма тра ња ва зду шног
про сто ра и ја вља ња ни је био раз ви јен
да би омо гу ћио успе шно де ло ва ње сна -
га ло вач ке ави ја ци је и ПА ар ти ље ри је.
Врх ПА ар ти ље ри је са че као је при мир -

Април ски рат
То ком 1940. го ди не је ди ни це ПА

ак ти ви ра не су не ко ли ко пу та, за ви сно
од ста ња на европ ским ра ти шти ма, а
по себ но по сле на па да Ита ли је на Грч -
ку. Ста ње на том де лу гра ни це по гор -
ша ло се на кон на па да ита ли јан ских
ави о на на Би тољ, где је би ло и на стра -
да лих ци ви ла и вој ни ка. Је ди ни це ПА на
том де лу ста вље не су у при прав ност,
иако са не а де кват ним ору ђи ма, ко јим
је тре ба ло да спре че но ве упа де ита ли -
јан ске ави ја ци је у ва зду шни про стор
Кра ље ви не.

По сле ула ска не мач ких тру па у Бу -
гар ску, мар та 1941, Кра ље ви на Ју го сла -
ви ја је са свих стра на би ла окру же на
зе мља ма си ла Осо ви не и др жа ва ма ко -
је су при сту пи ле Трој ном пак ту, са из у -
зет ком Грч ке. Све рат не ко ман де, је ди -
ни це и уста но ве Ва зду хо плов ства вој -
ске, По мор ског ва зду хо плов ства, као и
„ва зду шних од бра на и про тив а ви он ске
је ди ни це” мо би ли са не су, „с об зи ром

на са да њу вој но по ли тич ку си ту а ци ју,
у ци љу за шти те др жав не те ри то ри је
од из не на ђе ња из ва зду ха”. Дан по -
чет ка мо би ли за ци је био је 12. март
1941. го ди не. 

Су дар ју го сло вен ских и ва зду -
шних сна га Осо ви не де сио се у пр вим
ча со ви ма 6. апри ла 1941. го ди не. Из -
не на дан на пад у зо ру ва зду шним уда -
ром на Бе о град и про дор не мач ких сна -
га из Бу гар ске пре ма Грч кој за те као је
Ју го сло вен ску вој ску усред мо би ли за -
ци је и кон цен тра ци је. Ва зду шни уда ри
на Бе о град до ве ли су до ко лап са ју го -

Глав ни ђе не рал штаб до нео је од лу -
ку да се за „рат ни слу чај Р-41” ју го сло -
вен ска ва зду шна од бра на ор га ни зу је на
та ко да ва зду шна од бра на по је ди них ва -
жних ци ље ва и обје ка та на це лој др жав -
ној те ри то ри ји бу де над ле жно сти про -
тив а ви он ских је ди ни ца те ри то ри јал не
ва зду шне од бра не. Пла ни ра ње ове од -
бра не спа да ло је у над ле жност Ко ман де
те ри то ри јал не ва зду шне од бра не, уз са -
рад њу Ко ман де про тив а ви он ске од бра -
не (ПАО) и ко ман ди ва зду хо плов них зо -
на. Слу жба осма тра ња и ја вља ња би ла
је у над ле жно сти жан дар ме риј ских ста -
ни ца, док је про тив а ви он ском за шти -
том ста нов ни штва не по сред но упра -
вља ла Ди рек ци ја за па сив ну за шти ту
Шта ба ко ман де ТВО.

Те ри то ри јал на ва зду шна од бра на
рас по ла га ла је са укуп но 112 про тив а -
ви он ских ба те ри ја, 29 ми тра ље ских че -
та и 30 ПА ми тра ље ских во до ва. Труп ну
ва зду шну од бра ну са чи ња ва ле су про -
тив а ви он ске је ди ни це на о ру жа не про -
тив а ви он ским то по ви ма и ПА ми тра ље -

зи ма. Би ле су фор ми ра не: у де вет ПА
ди ви зи о на, од ко јих су два би ла у са ста -
ву Вр хов не ко ман де, а се дам у са ста ву
опе ра тив них ар ми ја, као и 28 ПАМ че -
та. За ак тив ну од бра ну у ва зду хо плов -
ству је би ла пред ви ђе на упо тре ба про -
тив а ви он ских и труп них је ди ни ца, а
фор ми ра не су сле де ће про тив а ви он ске
је ди ни це: 15 ПАМ во до ва у са ста ву ва -
зду хо плов них ба за на ме ње них за ва зду -
шну од бра ну стал них аеро дро ма, 30
ПАМ де се ти на у са ста ву аеро дром ских
че та, на ме ње них за ва зду шну од бра ну
рат них ле те ли шта и две ПАМ де се ти не
у са ста ву по ли гон ских че та.

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 5 .
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Оборени немачки бомбардер Јункерс Ју-88, априла 1941. године (Роберт Чопец)

СТО ГО ДИ НА ПВО У СР БИ ЈИ



је и ка пи ту ла ци ју (15–17. апри ла 1941.)
у ре јо ну око Са ра је ва. 

Ју го сло вен ска ПА ар ти ље ри ја при -
ја ви ла је ви ше де се ти на обо ре них не -
при ја тељ ских ави о на, а пре ма ис тра -
жи ва њу Пре дра га Ми ла ди но ви ћа
иден ти фи ко ва но је 45 при ја ва оба ра -
ња, и то 30 од ПА је ди ни ца, осам од
коп не не вој ске и се дам из мор на ри це.
У не при ја тељ ским ар хи ва ма на ђе не су
по твр де за 32 обо ре на и 14 оште ће них
ави о на. У не ко ли ко слу ча је ва је ди ни це
ПА ефи ка сно су деј ство ва ле и ван зо не
сво је пр во бит не од го вор но сти. Је ди ни -
це ПА ко је су се на ла зи ле у по вла че њу,
и то 51. ди ви зи он из Но вог Са да и 102.
ди ви зи он из Кра гу јев ца де ло ва ле су 14.
апри ла у ре јо ну Звор ни ка по не мач кој
мо то ри зо ва ној ко ло ни ко ја је на сту па -
ла са де сне стра не Дри не. У на па ду
про тив а ви о на ца, ко ји је тра јао ско ро
два са та, не мач ка ко ло на је има ла гу -
бит ке и би ла је за у ста вље на. У дру гом
слу ча ју, јед на ба те ри ја 71. ди ви зи о на
из Охри да од 8. до 29. апри ла деј ство -
ва ла је успе шно на под руч ју Грч ке, за -
јед но са грч ком и бри тан ском вој ском.
Уз све окол но сти ко је су пра ти ле крат -
ко трај ни Април ски рат, то је био при -
лич но до бар од го вор ју го сло вен ске
про тив а ви он ске ар ти ље ри је на па да чи -
ма. Уз ва зду хо плов ство, и тај род се у
це ли ни по ка зао од луч но и хра бро.

Пар ти зан ски 
про тив а ви он ци
Осло бо ђе њем Ср би је и глав ног

гра да Ју го сла ви је Бе о гра да, ок то бра
1944, до шло је до по бољ ша ња ста ња
у рас по ло жи вим про тив а ви он ским
ефек ти ва ма. У при вре ме ном упу ту од
25. ок то бра 1944. го ди не на чи ње ни
су пр ви си сте мат ски ко ра ци у ор га ни -
зо ва њу ПА ар ти ље ри је пар ти зан ских
сна га. Пре ма том упу ту, тре ба ло је у
ди ви зи ја ма фор ми ра ти про тив а ви он -
ске ди ви зи о не са ла ким ПА то по ви ма
и ми тра ље зи ма. За хва љу ју ћи спо ра зу -
му са Со вјет ским Са ве зом по че ло је
пре на о ру жа ва ње де ла пар ти зан ских
ди ви зи ја у Ср би ји, ко је су ка сни је би -
ле на Срем ском фрон ту, со вјет ском
опре мом и на о ру жа њем. У де лу тих
ди ви зи ја фор ми ра ни су пред ви ђе ни
ПА ди ви зи о ни. У окол но сти ма са ве -
знич ке и со вјет ске пре вла сти у ва зду -
шном про сто ру ни је би ло пре ви ше
за да та ка за пар ти зан ске про тив а ви -

Бе о гра ду, 2. у Зе му ну и 3. у Пан че ву –
Ја бу ци), ко је су би ле са ста вље не од
ору ђа ка ли бра 20–88 mm.  

Раз вој по сле 
1945. го ди не
Про тив а ви он ска ар ти ље ри ја ЈА

пр вих го ди на ми ра би ла је раз ли чи тог
ор га ни за циј ског са ста ва. Она је ор га -
ни зо ва на у са ста ву са мо стал них ПА
бри га да, за тим у са ста ву ди ви зи о на
стре љач ких ди ви зи ја, као и у ма њим је -
ди ни ца ма за за шти ту аеро дро ма, лу ка
и дру гих обје ка та. Рас по ло жи во на о ру -
жа ње би ло је раз ли чи то: за пле ње но од
не мач ких сна га, до би је но од са ве зни ка
или Со вјет ског Са ве за. Та ко ђе, ша ро -
ли кост ка ли ба ра би ла је јед на од оте -
жа ва ју ћих окол но сти за функ ци о ни са -

Поред заплењеног немачког самоходног ПА топа, партизански противавионци
у акцији, мај 1945. године (Војни музеј)

Шкодини ПА топови калибра 76,5mm били су у саставу Југословенске војске,
заплењени 1941. од немачких снага, затим 1945. године од Југословенске армије и
потом су 1947.  предати албанској армији као помоћ (МЦ Одбрана)

он це, па су њи хо ва ору ђа ко ри шће на
за по др шку у бор ба ма на зе мљи или
за шти ту ве ћих шта бо ва. 

Пр ви про тив а ви он ски пук Вр хов -
ног шта ба, на ме њен за од бра ну Бе о -
гра да, фор ми ран је 10. но вем бра
1944. го ди не. Тај дан се ка сни је у ЈНА
сла вио као дан ро да ар ти ље риј ско-ра -
кет них је ди ни ца ПВО. Пук се са сто -
јао од ПА то по ва 37 mm, ПА ми тра -
ље за 12,7 mm и пра те ћих де ло ва. По -
ред за дат ка ПА за шти те Бе о гра да,
пук је по стао и ба за за при ку пља ње
со вјет ске и тро феј не не мач ке ПА тех -
ни ке са свих стра на. Уско ро је бро јао
17 ба те ри ја, а у ње му је ре а ли зо ва на
и обу ка људ ства за но ве ПА је ди ни це,
ко је су фор ми ра не ка сни је. У мар ту
1945. Пр ви пук је пре фор ми ран и
фор ми ра не су три ПА бри га де (1. у



ње. Ипак, од мах по сле за вр шет ка ра та
фор ми ра не су но ве ПА бри га де. Оне
су би ле ра зно род ног са ста ва и раз ли -
чи тог ка ли бра, од 20 до 88 mm. Њи -
хо ва на ме на је би ла дво ја ка: за за -
шти ту те ри то ри је и ве ћих труп них је -
ди ни ца. У сеп тем бру 1945. на ре ђе но
је фор ми ра ње про тив а ви он ске офи -
цир ске шко ле, ко ја је по че ла са на -
ста вом 15. но вем бра 1945. го ди не у
За гре бу. Ова шко ла је већ сле де ћег

про ле ћа пре се ље на у За дар, где су
објек ти и око ли на пру жа ли ве ће мо -
гућ но сти за обу ку и школ ска га ђа ња.

У фе бру а ру 1946. део ПА бри га да
пре фор ми ран је у ПА зо не, ко је су до -
би ле од го вор ност про тив а ви он ске од -
бра не ар ми ја ЈА. У том пе ри о ду из
СССР-а су за про тив а ви он ску ар ти ље -
ри ју на ба вље ни то по ви ка ли бра 37–85
mm, ко ји су омо гу ћи ли ква ли та ти ван
скок и по пу ну је ди ни ца у зо на ма ПАО
и на ста вак фор ми ра ња труп них је ди ни -
ца ПА, но вих ди ви зи о на и пу ко ва.

Је ди ни це ПА ар ти ље ри је до 1946.
го ди не би ле су у са ста ву Ко ман де ар -
ти ље ри је, ко ја је има ла оде ље ње ПАО,
а по том, од 1. ју ла 1946, у са ста ву но -
во фор ми ра не Ко ман де ПАО. На тај на -
чин ПА од бра на и ар ти ље ри ја до би ле
су соп стве ну ли ни ју ко ман до ва ња и ин -
сти ту ци ју ко ја је у це ло сти бри ну ла о
том ро ду. У том пе ри о ду, све до мар та
1948. го ди не, у Ко ман ди и зо на ма ПАО
би ли су рас по ре ђе ни со вјет ски ин -
струк то ри. 

Иде о ло шки не спо ра зу ми Ти та и
Ста љи на пре тво ри ли су се у про ле ће
1948. у су коб Ју го сла ви је и зе ма ља та -
ко зва не На род не де мо кра ти је са Со -
вјет ским Са ве зом на че лу. Тај су коб је
у пе ри о ду од 1948. до 1955. го ди не
обе ле жио ју го сло вен ску вој ну по зи ци -
ју и умно го ме ком пли ко вао ње ну од -
бра ну од агре сив них су се да ко му ни -
стич ког ла ге ра. У ве ли кој ре фор ми ЈА,
по чет ком 1948. го ди не, ре ор га ни зо ва -
не су и сна ге про тив а ви он ске од бра не,
па су од зо на ПАО фор ми ра не, па рас -
фор ми ра не, ди ви зи је ПАО, ко је су би -
ле у се ди шти ма но во фор ми ра них ко -

ман ди вој них обла сти (Бе о град, Но ви
Сад, Ниш, За греб и Са ра је во). По сле
њи хо вог рас фор ми ра ња је ди ни це ПАО
се ве зу ју за ко ман де вој них обла сти.
Ка да се од 1950. уста ли ла ор га ни за ци -
ја ар ми је са че ти ри вој не обла сти (1.
Бе о град, 3. Ско пље, 5. За греб и 7. Са -
ра је во), ор га ни за ци ја се ни је бит но ме -
ња ла и је ди ни це ПАО су би ле пот чи -
ње не овим ко ман да ма. За то вре ме Ју -
го сло вен ско рат но ва зду хо плов ство
по че ло је са раз во јем сво јих ефек ти ва
ПА за сво је по тре бе, углав ном ди ви зи -
о на за за шти ту аеро дро ма. 

Тех но ло шки скок
Рас кид са рад ње са Со вјет ским

Са ве зом 1948. до го дио се усред ре ор -
га ни за ци је вој ске и раз во ја пла ни ра ног
на ба зи со вјет ске тех ни ке. То је до не -
ло низ про бле ма ар ми ји. Она је тех нич -
ки би ла ско ро у це ло сти за ви сна од со -
вјет ских ис по ру ка, пре све га услед ма -
лих ка па ци те та и не раз ви је но сти до ма -
ће вој не ин ду стри је. То се од ра зи ло и
на ста ње и мо гућ но сти ПА ар ти ље ри је
у том пе ри о ду.

По сле ин тен зив них пре го во ра, у
Бе о гра ду је 14. но вем бра 1951. го ди не
за кљу чен спо ра зум о Вој ној по мо ћи из -
ме ђу вла да ФНРЈ и САД. Пре ма том
спо ра зу му Ју го сла ви ја је укљу че на у
Про грам по мо ћи за за јед нич ку од бра -
ну. Кроз тај про грам од 1951. до 1958.
го ди не ју го сло вен ска про тив а ви он ска
ар ти ље ри ја је осна же на ве ћом ко ли чи -
ном раз ли чи тих то по ва бри тан ске и
аме рич ке про из вод ње: 381 ко мад ти па

Подизање запречног балона у 70.
балонском батаљону, Бели поток

1949. године (МЦ Одбрана)

Из Велике Британије средином педесетих година набављено је више стотина ПА топова
калибра 90 и 94mm.У саставу београдског 377. ПА пука су од 1958. године (МЦ Одбрана)

Лиценцно произведени ПА топови 20/3mm,
популарни „троцевци“ почели су да улазе у
наоружање крајем педесетих година 
(Б. Димитријевић)

СТО ГО ДИ НА ПВО У СР БИ ЈИ
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1А3, за тим ко манд них ра чу на ра, ин -
стру ме на та за осма тра ње, да љи но ме -
ра, ве ће ко ли чи не му ни ци је. По себ но
кри тич но пи та ње вуч них во зи ла за ПА
то по ве ве ћег ка ли бра ре ше но је ис по -
ру ком ве ћег бро ја аме рич ких те шких
трак то ра М-4 и М-5 и ка ми о на ГМЦ.
При мље но је и 2.466 про тив а ви он ских
ми тра ље за бра у нинг М-2 ка ли бра 12,7
мм за ко ри шће ње на во зи ли ма или на
по сто љи ма за ПА од бра ну ма њих са -
ста ва коп не не вој ске. За оклоп не је ди -
ни це до би је но је 20 ПА са мо хот ки М-
15А1. Из Ве ли ке Бри та ни је на ба вље но
је и 150 ПА то по ва ти па М-12 40 mm,
за тим 300 то по ва М-1 94 мм и елек -
трон ских ко манд них ра чу на ра Ф-90, 
m-11 и ра да ра 3мк-7. Ове ис по ру ке
омо гу ћи ле су фор ми ра ње „сред њих”
про тив а ви он ских пу ко ва (90/94 mm),
ко ји су мо гли да се но се са евен ту ал -
ним про тив ни ком на сред њим ви си на -
ма до 6.000 ме та ра, а и но ћу, чи ме је ју -
го сло вен ска про тив ва зду хо плов на од -
бра на до би ла но ви ква ли тет. 

У скла ду са оп штим мо дер ни за -
циј ским ско ком ко ји је омо гу ћи ла аме -
рич ка вој на по моћ, у до ма ћим фа бри -
ка ма от по чео је по сте пе ни раз вој сред -
ста ва за опре ма ње ПА ар ти ље ри је. Од
по чет ка 1950. кон стру и са ни су елек -
тро тех нич ки ко манд ни ра чу нар, елек -
трон ски ко манд ни ра чу нар, а на кра ју
те де це ни је је, пре ма фран цу ској ли -
цен ци, от по че ла про из вод ња осма -
трач ког акви зи циј ског ра да ра М-61.
По себ но је зна чај но осва ја ње ли цен -
цне про из вод ње ПА то по ва 20/3 мм по
швај цар ској ли цен ци Хи спа но, ко ја је
ку пље на 1954. го ди не (пр ви при мер ци
про из ве де ни су у фа бри ци „Цр ве на за -
ста ва” у Кра гу јев цу,
1955. го ди не). Се риј ско
на о ру жа ње је ди ни ца
тим ПА то пом, са да

под на зи вом М-55 20/3 mm, за по че то
је 1958. го ди не. 

У са ста ву РВ и ПВО
На осно ву но ве кон цеп ци је оп -

ште на род ног од брам бе ног ра та, 1959.
го ди не за по че та је ве ли ка ре о гра ни за -
ци ја ЈНА, по зна ти ја под на зи вом Др -
вар. У скла ду са тим пла ном де таљ но је
ре ор га ни зо ва на про тив ва зду хо плов на
од бра на. Она је при до да та ва зду хо -
плов ству, па се тај вид ар ми је од та да
зо ве Рат но ва зду хо плов ство и про тив -
ва зду шна од бра на (РВ и ПВО). У скла -
ду са тим пла ном из вр ше не су број не
фор ма циј ске про ме не у је ди ни ца ма. У
про тив ва зду хо плов ној од бра ни усле -
ди ло је фор ми ра ње укуп но 20 је ди ни ца
нео бич ног на зи ва – „обје кат ПВО” – од
до та да шњих про тив а ви он ских је ди ни -
ца за од бра ну по је ди них ва жних цен -
та ра: пре сто ни це Бе о гра да, ре пу блич -
ких цен та ра, као и ин ду стриј ских гра -
до ва. Са ми објек ти кла си фи ко ва ни су у
три „гру пе” у за ви сно сти од ве ли чи не
бра ње ног ци ља, од но сно рас по ло жи -
вог на о ру жа ња. Је ди ни обје кат пр ве ва -
ри јан те био је 377, ко ји је имао од го -
вор ност ПВО Бе о гра да. Оста ли објек -
ти на ста ли пре фор ми ра њем пу ко ва или
ди ви зи о на ПАА по ста ли су објек ти
дру ге или тре ће ва ри јан те. Ове је ди ни -
це би ле су стрикт но те ри то ри јал но од -
ре ђе не пре ма ме сту ба зи ра ња.

Пре вла да ва ње по ли тич ко-иде о ло -
шких не су гла си ца са Со вје ти ма омо гу -
ћи ло је да се на пре ла зу 1961/62. го ди -
не ју го сло вен ски вој ни врх за на бав ку
но ве тех ни ке окре не СССР-у.
Од лу че но је да се на ба ви си -
стем СА-75М, ко ји се прет -
ход но про сла вио оба ра њем
аме рич ког из ви ђач ког ави о на У-
2 из над СССР-а. Уго -

вор о на бав ка ма пот пи сан је 2. ав гу ста
1961. у Мо скви. 

Но ва фор ма ци ја и пр ва ра кет на
је ди ни ца у исто ри ји ју го сло вен ског РВ
и ПВО, фор ми ра на 24. но вем бра 1962,
зва ла се 250. ра кет ни пук ПВО и би ла
је на ме ње на за про тив ва зду хо плов ну
од бра ну Бе о гра да. Фор ми ра њем 250.
рп ПВО на о ру жа ног ра кет ним си сте -
мом дви на и успе шним бо је вим га ђа -
њи ма уда рен је ка мен те ме љац фор ми -
ра њу но вих ра кет них је ди ни ца. Већ
сре ди ном 1965. из ра ђе на је фор ма ци ја
155. ра кет ног пу ка ПВО, чи је ће фор -
ми ра ње усле ди ти 1967. го ди не. Тај пук
тре ба ло је да бу де опре мљен ра кет ним
си сте мом С-75М вол хов, ко ји је био
уса вр ше на вер зи ја си сте ма Дви на. Ова
је ди ни ца би ће рас по ре ђе на у ши рем
ре јо ну За гре ба. 

Но вaорганизацијска
решења
У 1964. години уследила је нова

опсежна реорганизацуја ЈНА.
Укида се систем „објеката ПВО”,

поново се формирају пукови или диви-
зиони ПВО, који више нису били мешо-

Ракетни систем Двина ушао је у
југословенско наоружање 1962.године
(250. рбр ПВО)



би ли на га ђа њи ма
у СССР-у, на по ли -
го ну за га ђа ње ра -
кет них је ди ни ца
ПВО ,,Ашу лук”
код Астра ха на.
При пре ме и пр во
га ђа ње ци ље ва у
ва зду ху на уре ђе -
ном по ли го ну у
тој зе мљи би ло је
1966. го ди не. Бу -
ду ћи да је у до та -
да шњој исто ри ји
ЈНА би ло ма ло
слу ча је ва да ње не
је ди ни це од ла зе у
ино стран ство на
из вр ше ње за дат -
ка, при пре ма ма и
бо је вом га ђа њу
по све ће на је из у -
зет на па жња. На
том по ли го ну га ђа ње су про ла зи ле
све је ди ни це ПВО со вјет ске ар ми је и
Вар шав ског пак та. Све су до ла зи ле са
сво јим на о ру жа њем.

ПВО 
се дам де се тих 
го ди на

По сле агре си је на Че -
хо сло вач ку ле та 1968. го ди -
не, је ди ни це РВ и ПВО пре -
ве де не су у ви ши сте пен
бор бе не го то во сти. Ак тив -
но сти и од брам бе не при -
пре ме ЈНА у том пе ри о ду
об у хва ти ле су и пре ба зи ра -
ње де ла је ди ни ца ПВО, или
њи хо во за по се да ње рат них
по ло жа ја. Овај за да так дао
је је ди ни ца ма ПВО оно што

ра ни је ве жбе ни су ни при бли жно мо гле.
Агре си ја на Че хо сло вач ку из ме ни ла је
пер цеп ци ју евен ту ал ног не при ја те ља, у
ко јој се до та да ис кљу чи во ра чу на ло на
агре си ју са За па да. То ис ку ство кри зе
на мет ну ло је од ба ци ва ње до та да шњег
идеј ног кон цеп та и ства ра ње но вог пла -
на, ко ји је укљу чио и мо гућ ност агре си је
са Ис то ка. 

По чет ком се дам де се тих го ди на у
на о ру жа ње је уве ден ве ћи број но вих
сред ста ва, пре све га ви ше под ва ри јан -
ти ПА то по ва 20/3 mm из до ма ће про -
из вод ње, а за тим и 30/2 mm из уво за у
Че хо сло вач кој. Тај про цес омо гу ћио је
да ље ши ре ње струк ту ре са вре ме них ла -
ких ар ти ље риј ских је ди ни ца ПВО у коп -
не ној вој сци на све пред ви ђе не ни вое
(ар ми је, ди ви зи је, бри га де, пу ко ви), од -
но сно у ва зду хо плов ним ба за ма РВ и
ПВО и Вој но по мор ској обла сти. На кра -
ју 1974. го ди не чи тав род је имао два ра -

вити по типу наоружања, већ лаки (20-
40mm) или средњи (90-94 mm). Тенден-
ција је била да свака армија има свој
пук, дивизија свој ПА дивизион, а да у
пуку буде ПА батерија.

Реорганизацуја је настављена и
1966. године. У систему противаздухо-
пловне одбране формиране су у диви-
зије ПВО, које су сада биле на  директ-
ној вези ВаК. Настале су: 11. дивизија
у Београду и 15. дивизија у Загребу,
свака одговорна за половину државне
територије. у њиховом саставу биле су
јединице ловачке авијације, ракетне
јединице, ВОЈИН и класична  ПА арти-
љерија.

При хва та ње со вјет ске тех ни ке
отво ри ло је и по гла вље ре дов них бо је -
вих га ђа ња ју го сло вен ских ра кет них је -
ди ни ца ПВО у Со вјет ском Са ве зу. Са
ма њим пре ки дом у пе ри о ду Че хо сло -
вач ке кри зе и не ко ли ко го ди на ка сни -
је, све до кра ја осам де се тих го ди на, ју -
го сло вен ски ра ке та ши су сва ке го ди не

За потребе заштите највећих стратешких групација (армија)
набављен је 1976. самоходни систем ПВО типа куб М.
(МЈРВ/250.рбр ПВО)

Од краја шесдесетих у наоружање ЈНА
улазе и чехословачка самоходна оруђа
М-53/59 30/2mm популарне „Праге“
(МЦ Одбрана)

Самоходни лаки ракетни
систем Стрела1 М ушао
је у наоружање 1975.
године (Б. Димитријевић)
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кет на, пет сред њих ПА и осам ла ких ПА
пу ко ва, 67 ла ких ПА ди ви зи о на и 115 ла -
ких ПА ба те ри ја. У овом пе ри о ду део не -
пер спек тив них то по ва ла ке ПА ар ти ље -
ри је пре дат је за по пу ну је ди ни ца Те -
ри то ри јал не од бра не, ко ја је од 1971.
го ди не на ста ла на ба зи кон цеп ци је
оп ште на род не од бра не у свим ре пу -
бли ка ма.

Упо тре ба ПВО по че ла је да се про -
це њу је пре ма ис ку стви ма ра то ва у та -
ко зва ном „Тре ћем све ту”. Пре ма пла ну
ре ор га ни за ци је на зва ном Ру до, на ре ђе -
но је фор ми ра ње још јед ног ра кет ног
пу ка (350) са си сте мом не ва-М, у Љу -
бља ни. Пук је у дру гој по ло ви ни ју ла
1975. из вео пр во бо је во га ђа ње на по -
ли го ну „Ка ме њак” и 15. сеп тем бра те
го ди не уве ден је у си стем де жур ства.
Ко нач но, у Ско пљу, 5. сеп тем бра 1977.
фор ми ран је још је дан, 450. ра кет ни пук
ПВО, на о ру жан ра кет ним си сте мом не -
ва-М. По сле бо је вог га ђа ња на рту Ка -
ме њак, пук је 17. мар та 1978. ушао у си -
стем де жур ства.  

Сре ди ном се дам де се тих го ди на
ЈНА је на ба ви ла не ко ли ко со вјет ских ра -
кет них си сте ма ПВО. Они су зна чи ли
ва жан мо дер ни за циј ски скок за труп не
је ди ни це ПВО, ко је су до би ле но ве мо -
гућ но сти и уве ле ра кет но на о ру жа ње
уме сто кла сич ног ар ти ље риј ског. Пр ви
је сти гао со вјет ски ра кет ни си стем
стре ла, ко ји је раз ви јен у две вер зи је:
пре но сној и са мо ход ној. Пре но сни си -
стем стре ла 2М пр ви пут је сти гао у ју -
го сло вен ску ПВО 1974. го ди не и сво јим
мо гућ но сти ма и ши ро ком при ме ном
осво јио је пла не ре ПВО. У са мо ход ној
вер зи ји стре ла 1М, раз ви је на на во зи -
лу БРДМ-2, ис по ру че на је сле де ће го ди -
не. За по тре бе за шти те нај ве ћих стра -
те шких гру па ци ја (ар ми ја) на ба вљен је
са мо ход ни си стем ПВО ти па куб М. У
пе ри о ду 1976–1982. на ни воу свих ар -

ми ја коп не не вој ске ЈНА (сем 9. ар ми је у
Сло ве ни ји) фор ми ра ни су сред њи са мо -
ход ни ра кет ни пу ко ви на о ру жа ни тим
си сте мом. и они су тих го ди на би ли око -
сни ца ПВО ар ми ја и за шти та њи хо вих
је ди ни ца. 

Ови пукови су били размештени у
Загребу, Задру, Сарајеву, Крагујевцу,
Нишу и Скопљу. Уво ђе њем си сте ма куб
из на о ру жа ња је за по че ло по вла че ње
бри тан ских то по ва 90–94 mm и уки да -
ње „сред ње” про тив а ви он ске ар ти ље -
ри је у ЈНА. 

У зе ни ту 
У овом пе ри о ду ЈНА је би ла у зе -

ни ту свог тех нич ког раз во ја и опре ма -
ња. Сти за ла је но ва тех ни ка из до ма -
ћих и стра них из во ра. Чи тав низ но вих
сред ста ва ПВО про из ве ден је и уве ден
у на о ру жа ње је ди ни ца. Нај ве ћи део те
тех ни ке и да нас је осно ва на о ру жа ња у
свим др жа ва ма на ста лим по сле рас па -
да СФРЈ. У до ме ну ру ко во ђе ња, кра јем
1983. до шло је до об је ди ња ва ња упра -
ве ПВО у ва зду хо плов ству и по сто је ће
Упра ве АРЈ коп не не вој ске у је дин стве -
ну Упра ву ПВО, ко ја је по че ла да функ -
ци о ни ше од 1984. го ди не.

По чет ком осам де се тих но ви ну чи -
ни уво ђе ње ПА то по ва 40 mm ти па бо -
форс Л-70, са ла сер ско-ра чу нар ском
гру пом Бо фи. Та ко ђе, уво ђе њем 30
осма трач ких ра да ра жирафа ба те ри је
су ком пле ти ра не и то по ви ма бо форс Л-
70. Ти ме је по ве ћа на мо гућ ност де ло -
ва ња ла ких АРЈ ПВО пре ко 2.000m. По -
себ ну но вост сре ди ном осам де се тих
го ди на чи ни ло је уво ђе ње до ма ћег са -
мо ход ног ПА то па: на ша си ји бор бе ног
оклоп ног во зи ла ко је је про из во ди ло
пред у зе ће ТАМ из Ма ри бо ра, угра ђен
је тро цев ни топ вер зи је М-55А4 (са ни -
шан ско-ра чу нар ским уре ђа јем Ј-171).

Са тим но вим сред -
стви ма до шло је до
по бољ ша ња мо гућ -
но сти труп не ПВО,
као и ла ких ПВО је -
ди ни ца за за шти ту
аеро дро ма у са ста ву
РВ и ПВО. У овом
пе ри о ду уста ли ло се
из во ђе ње бо је вих
га ђа ња на ар миј -
ским по ли го ни ма и
на по ли го ну Ка ме -
њак на рту код Пу ле. 

Пе ри од по сле 1986. го ди не до нео
је сма ње ње рас по ло жи вих фи нан сиј -
ских сред ста ва. Због то га се од у ста ло
од не ких круп ни јих за хва та у мо дер ни -
за ци ји ПВО: за ме на ра кет ног си сте ма
дви на у 250. рбр ПВО, фор ми ра ње јед -
ног ра кет ног пу ка ве ћег до ме та на ја -
дран ско-по мор ском во ји шту и ге не рал -
но по ве ћа ње бро ја рас по ло жи вих ра ке -
та и му ни ци је. Ра ди по ве ћа ња мо гућ но -
сти ПВО до 1990. би ла је пред ви ђе на
на бав ка ра ке та В-759, за за ме ну утро -
ше них ра ке та вол хов, али ни она ни је
ре а ли зо ва на због ви со ке це не. 

По след њи си стем ко ји је уве ден у
на о ру жа ње је ди ни ца ју го сло вен ске
ПВО пред рат 1991. би ла је Стре ла
10М. То је ра кет ни си стем крат ког до -
ме та, ко ји се сма трао на след ни ком си -
сте ма стре ла-1М у труп ној ПВО. На ба -
вље на је ба те ри ја са три бор бе на ком -
пле та и 1989. го ди не пре да та 271. ларп
ПВО у За дру. Пред ви ђе на је би ла и ли -
цен цна про из вод ња стре ле 10М. Ју го -
сло вен ска ва ри јан та би ла је по ста вље на
на мо ди фи ко ва но бор бе но во зи ло пе -
ша ди је М-80 и на зва на Стре ла-10М2Ј
или Са ва. 

Рат у Ју го сла ви ји
1991–1992.
Гра ђан ски рат ко ји је 1991. за па -

лио ју го сло вен ске про сто ре од нео је са
исто риј ске сце не, по сле 46 го ди на тра -
ја ња, и дру гу Ју го сла ви ју и Ју го сло вен -

Демонстрација преносног
ракетног система Стрела 2М
маршалу Титу 1975.године
(В.Андоновић/МЦ Одбрана)

Осматрачки радари Жирафа, инетгрални су део батерија
са топовима Бофорс Л-70 (Б. Димитријевић)



Бо сна и Хер це го ви на је као кри -
зно жа ри ште ти ња ла у пе ри о ду од је -
се ни 1991. до про ле ћа 1992. го ди не.
Део је ди ни ца ЈНА (АРЈ та ко ђе) био је
од 1991. ан га жо ван на те ре ну, ван ка -
сар ни у гра до ви ма Бо сне и Хер це го ви -
не. Те при пре ме из ве де не су још пре
по чет ка су ко ба, пре све га због бо ја -
зни од „сло ве нач ко-хр ват ског” сце на -
ри ја оп ко ља ва ња је ди ни ца. Та ко је
240. сред њи са мо ход ни ра кет ни пук
ПВО на пу стио ка сар ну у Сарајеву и од
17. мар та био раз ме штен на Ро ма ни -
ји, у се лу Ча ва ри не – Со ко лац, где је
остао до по вла че ња за Ср би ју. Бор бе -
на деј ства у овој ре пу бли ци усле ди ла
су по сле ула ска хр ват ских сна га у но -
ћи 26/27. мар та на прав цу Бо сан ски
Брод – Дер вен та. Од лу ка Европ ске за -
јед ни це о при зна њу не за ви сно сти БиХ
од 6. апри ла 1992. са мо је раз бук та ла
ору жа не су ко бе у овој ре пу бли ци.

У су ко би ма 
у БиХ и Кра ји ни

Сре ди ном ма ја 1992. го ди не фор -
ми ра на је Вој ска Ре пу бли ке Срп ске, ко -
ја је у свом са ста ву то ком ра та има ла
шест кор пу са коп не не вој ске. Сва ки

ску на род ну ар ми ју. У по ку ша ји ма
спре ча ва ња раз би ја ња Ју го сла ви је, ка
Сло ве ни ји су упу ће не од ре ђе не сна ге
ЈНА, ме ђу ко ји ма и сна ге ла ких ар ти ље -
риј ских је ди ни ца ПВО, углав ном са во -
зи ли ма БОВ-3, ко је су би ле не ка вр ста
ла ких оклоп них је ди ни ца. С дру ге стра -
не, по је ди не је ди ни це ПВО ста ци о нар -
не у се це си о ни стич ким ре пу бли ка ма,
на шле су се у окру же њу. Бу ду ћи да је
ве ћи на на ме ње на да бу де са мо стал на,
од мах су се на шле у изо ла ци ји или
окру же њу сло ве нач ке ТО. 

По сле пре стан ка ра та у Сло ве ни -
ји и од лу ке о по вла че њу сна га ЈНА из
те ре пу бли ке, ни је до шло до сми ри ва -
ња су ко ба у Ју го сла ви ји. У по чет ној фа -
зи су ко ба у Хр ват ској АРЈ ПВО из са -
ста ва 5. вој не обла сти би ле су ан га жо -
ва не на ви ше не у рал гич них та ча ка као
ла ке оклоп не сна ге. По чет ком ју ла део
АРЈ ПВО из 1. вој не обла сти кон цен -
три сан је на про сто ру гра ни це Ср би је
и Хр ват ске, у скло пу оста лих сна га коп -
не не вој ске.

Је ди ни це 5. кор пу са РВ и ПВО,
ма хом ра кет не и ВО ЈИН, за ко је ни је
пра во вре ме но до не та од лу ка да се по -
ву ку са угро же них ло ка ци ја, на шле су
се у окру же њу. У бло ка ди и не из ве -
сно сти 151.вб и 149. сред њи са мо ход -
ни ра кет ни пук и 155. ра кет ни пук
ПВО, чи је су сна ге би ле рас по ре ђе не
на ви ше ло ка ци ја око За гре ба, про ве -
шће ско ро два ме се ца. 

У ме ђу вре ме ну, сна ге АРЈ ПВО
уче ство ва ле су на дру гим де ло ви ма
ра ти шта: ба ња луч ки 5. кор пус пре шао
је 25. сеп тем бра 1991. из се ве ро за -

пад не Бо сне у за пад ну Сла во ни ју. И ту
су сна ге АРЈ ПВО пра ти ле сво је је ди -
ни це. На ду бро вач ком ра ти шту, где
ре љеф ни је до зво ља вао ве ћу упо тре -
бу оклопно механизованих јединица,
део АРЈ ПВО уче ство вао је углав ном у
ва тре ној по др шци сна га ма 2. опе ра -
тив не гру пе ЈНА, ко ја је де ло ва ла на
овом прав цу. Је ди ни це АРЈ ПВО из 1.
вој не обла сти би ле су ан га жо ва не у
Ис точ ној Сла во ни ји.

Ра ди за шти те ва зду шног про сто -
ра на прав цу пре ма Бе о гра ду, 250. ра -
кет на бри га да је 25. сеп тем бра јед ним
ра кет ним ди ви зи о ном, на о ру жа ним
ра кет ним си сте мом дви на, по се ла ва -
тре ни по ло жај Бе ле гиш, а два да на ка -
сни је са истим си сте мом ва тре ни по -
ло жај Ши ма нов ци. У ок то бру је из
Кра гу јев ца у ши ри ре јон Бач ке и за -
пад ног Сре ма раз ме штен и 310. сред -
њи са мо ход ни ра кет ни пук 1. вој не
обла сти из Кра гу јев ца. Пук је у тој зо -
ни остао до кра ја ав гу ста 1992. го ди -
не. Де лу ју ћи са јед ног од ва тре них по -
ло жа ја, 2. де цем бра 1991. ују тро при -
пад ни ци пу ка обо ри ли су је дан хр ват -
ски Ан-2 са че тво ро чла ном по са дом,
ко ји је по ле тео на за да так бом бар до -
ва ња. По сле то га пре ста ли су хр ват -
ски бор бе ни ле то ви на том под руч ју.

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 5 .
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Последњи систем који је уведен у
наоружање јединица југословенске
ПВО пред рат 1991, била је стрела
10M. (Б. Димитријевић)

ПА топови бофорс на ватреним
положајима на једном аеродорому 1991.
године (А. Келић/МЦ Одбрана)
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кор пус, раз ли чи те ве ли чи не, имао је
те ри то ри јал ну над ле жност, а у свом са -
ста ву има ли су и ла ке АРЈ ПВО. Ка сни -
је у то ку ра та до шло је до пре ра спо де -
ле од ре ђе ног де ла тех ни ке, сход но рат -
ним по тре ба ма, па су мно ге је ди ни це
ВРС у свој са став до би ле ма ње АРЈ
ПВО, углав ном ко ри шће не за ва тре ну
по др шку. Но вој срп ској вој сци оста ли
су 149. ра кет ни пук са си сте мом куб-М
и 155. ра кет ни пук са си сте мом Вол хов,
ва зду хо плов на ба за, ави ја циј ске је ди -
ни це и ба та љон ВО ЈИН. Ове сна ге фор -
ми ра ле су Ва зду хо плов ство и про тив -
ва зду хо плов ну од -
бра ну ВРС. 

По вла че њем
ЈНА са про сто ра
Ре пу бли ке Срп ске
Кра ји не, 1992, нај -
ве ћи део тех ни ке
АРЈ ПВО ко ји се
за те као на ње ном
за пад ном де лу
ушао је у са став
но во фор ми ра них
је ди ни ца ТО РСК.
По том је у ок то -
б р у - н о  в е м  б р у
1992. до шло до
фор ми ра ња Глав -
ног шта ба Срп ске

коп те ра, али мо тре ћи и на ак тив но сти
ва зду шних сна га НА ТО. Та ко је 2. ју -
на 1995. срп ска ПВО над за пад ном
Бо сном обо ри ла аме рич ки ави он ти па
Ф-16Ц.

Хр ват ска вој ска је 4. ав гу ста 1995.
кре ну ла у на пад на це лој ду жи ни ли ни -
ја раз два ја ња, од но сно гра ни ци РСК,
сем у Ис точ ној Сла во ни ји. Пр вог да на
хр ват ског на па да на Ре пу бли ку Срп ску
Кра ји ну де ло ва ла је 44. ра кет на бри га -
да ПВО СВК на зе маљ ске ци ље ве ра ке -
та ма дви на у ре јо ну Си сак, Су ња и Не -
бо јан. Но због по гор ша ња си ту а ци је на
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Вој ске Кра ји не (СВК) и но вог ре ор га -
ни зо ва ња сна га. Фор ми ра но је шест
кор пу са, са бри га да ма и дру гим ма -
њим са ста ви ма. Кор пус са се ди штем
у Кни ну имао је ларп ПВО (7), а оста -
ли кор пу си лард ПВО. У са ста ву ва -
зду хо плов ства обра зо ва на је 44. ра -
кет на бри га да ПВО са ра кет ним си -
сте ми ма дви на, куб, као и ла ким ра -
кет ним си сте ми ма, а ка сни је и са по -
је ди ним рат ним им про ви за ци ја ма. 

То ком април ске офан зи ве сна га
Вој ске РС пре ма Го ра жду ва зду шне
сна ге НА ТО пр ви пут су упо тре бље не

про тив зе маљ ских ци ље ва. Ва зду шни
на па ди 15–16. апри ла 1994. за вр ши ли
су ло ше за сна ге НА ТО: при ли ком из -
ви ђа ња по ло жа ја код Го ра жда 15.
апри ла, ла ким во ђе ним про тив а ви он -
ским ра ке та ма оште ћен је фран цу ски
па луб ни ло вац-бом бар дер етан дар
ИВП, а 16. апри ла обо рен је и бри тан -
ски мор на рич ки ло вац си ха ри јер. Исте
го ди не, у је се њој кон тра о фан зи ви око
Бо сан ске Кру пе, ВРС је про тив му сли -
ман ских сна га ко ри сти ла ра ке те вол -
хов као ра ке те зе мља–зе мља. Сна ге
срп ске ПВО би ле су ду же вре ме
1994–1995. го ди не у за се да ма на те ри -
то ри ји ши рег под руч ја Ба ње Лу ке и Бо -
сан ске Кра ји не, пра те ћи по вре ме не ле -
то ве му сли ман ских или хр ват ских хе ли -

те ре ну и на пре до ва ња хр ват ских сна -
га, је ди ни це бри га де кре ну ле су у по -
вла че ње са по ло жа ја већ 5. ав гу ста. 

Кра јем ле та 1995. до шло је до кул -
ми на ци је ра та и по чет ка ва зду шне
опе ра ци је про тив Вој ске Ре пу бли ке
Срп ске. Опе ра ци ја је за по че ла 30. ав -
гу ста, ка да су сна ге НА ТО, пред во ђе не
аме рич ким РВ, на па ле ве ћи број ци ље -
ва у Ре пу бли ци Срп ској. На пад на по -
зи ци је Вој ске РС за по чео је два ча са
по сле по но ћи 30. ав гу ста, уда ром са
аме рич ког но са ча „Те о дор Ру звелт” на
срп ске ПВО по ло жа је око Са ра је ва.
Иако је део опе ра ци је био за ми шљен
да не у тра ли ше и уни шти срп ску ПВО,
до то га ни је до шло. Сна ге НА ТО су већ



ни це за ло ги стич ку по др шку, са ла -
ким ар ти ље риј ско-ра кет ним пу ко ви -
ма или ди ви зи о ни ма ПВО.

Глав ну сна гу КоП ВО чи ни ла је 250.
ра кет на бри га да ПВО са ко ман дом у Бе -
о гра ду и ра кет ним ди ви зи о ни ма у ши -
рој око ли ни пре сто ни це. У са став бри -
га де 1991–1992. ушли су и де ло ви че ти -
ри ра кет на ди ви зи о на ПВО из са ста ва
рас фор ми ра ног 350. рп ПВО, ко ји је из
Сло ве ни је, пре ко Мо ста ра, ма ја 1992.
сти гао у Бе о град. Из Ско пља се у фе бру -
а ру 1992. по ву као 450. ра кет ни пук
ПВО. Он се раз ме стио у зо ни Кра ље во
– Кра гу је вац, са ко ман дом у Кра ље ву. У
са став Кор пу са ПВО из коп не не вој ске
1992. го ди не пре шло је пет сред њих са -
мо ход них ра кет них пу ко ва ПВО, на о ру -
жа них ра кет ним си сте мом куб-М. Ови
пу ко ви укљу че ни су у си стем ПВО та ко
што је сва ки та да до био свој од сек у ко -
јем је шти тио ва зду шни про стор СР Ју -
го сла ви је. Људ ство ових пу ко ва је у то -
ку дру ге по ло ви не 1992. го ди не сво је
си во ма сли на сте уни фор ме за ме ни ло
пла вим ва зду хо плов ним. Од та да до да -
нас при пад ни ци  самоходних ракетних
пу ко ва су део ва зду хо плов ства.   

У то ку 1992. го ди не сна ге ПВО би -
ле су ан га жо ва не на по је ди ним прав ци -
ма у за шти ти не ба СРЈ. Сна ге 250. рбр
ПВО би ле су у Сре му, у Вај ској. Де ло ви
240. ссрп ПВО би ли су од ма ја до ав гу -
ста 1992. у Ма чви. На аеро дро му Го лу -
бов ци раз ви је не су сна ге 60. сср бр ПВО
ра ди за шти те тог де ла СРЈ. Ра кет не је -
ди ни це на ста ви ле су одр жа ва ње од ре -
ђе ног сте пе на при прав но сти и ка сни је,
у за ви сно сти од про це не.

У ра кет ним је ди ни ца ма ни су се ви -
ше из во ди ла бо је ва га ђа ња ра кет ним
си сте ми ма. Прак са од ла ска на по ли го не

ад ми ни стра тив ној ор га ни за ци ји др жа -
ве. Фор ми ра не су три ко ман де ар ми ја
коп не не вој ске, а по сто је ће ко ман де
РВ и ПВО и РМ су за др жа не. На рас по -
ла га њу су би ли сле де ћи ла ки ар ти ље -
риј ски-ра кет ни пу ко ви ПВО: у 1. ар ми -
ји, у са ста ву Ме ха ни зо ва ног, Но во сад -
ског, Кра гу је вач ког кор пу са и КОГБ, у
окви ру 2. ар ми је, код Под го рич ког и
Ужич ког кор пу са и у 3. ар ми ји у окви ру
Ни шког, Ле ско вач ког и При штин ског
кор пу са. Рат на мор на ри ца има ла је у
са ста ву две бри га де обал ске од бра не
по је дан ла ки ард ПВО. У са ста ву 608.
по за дин ске ба зе Ге не рал шта ба та ко ђе
је био је дан ла ки ард ПВО.ФО ТО 21

До шло је и до ре ор га ни за ци је
уну тар РВ и ПВО, ко је је са да ре ор га -
ни зо ва но у два кор пу са: Ва зду хо плов -
ни кор пус и Кор пус ПВО. Ва зду хо -
плов не ба зе би ле су ве за не ди рект но
за Ко ман ду РВ и ПВО, са да као је ди -
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у пр вом да ну, око 14.50 ча со ва, из гу би -
ле је дан ми раж 2000К-2 фран цу ског РВ
у ре јо ну Па ла. Деј ство по фран цу ском
ави о ну из вр ше но је пре но сним ра кет -
ним си сте мом ПВО ти па Ши ло. Дво -
чла на по са да би ла је за ро бље на, а
пред став ни ци НА ТО су по чет ком ок -
то бра 1995. оце ни ли да про тив ва зду -
хо плов на од бра на ВРС пред ста вља
прет њу ви со ког ни воа за евен ту ал не
да ље НА ТО на па де на РС. По ли тич ки
успех те вој не кам па ње, ме ђу тим, за -
ма глио је мно ге ње не не до стат ке, ко ји
ће се по ја ви ти се у слич ној и чак ве ћој
ме ри у ва зду шној опе ра ци ји про тив
Ср би је 1999. го ди не.

У Вој сци Ју го сла ви је
Ства ра њем но ве др жа ве би ло је

по треб но при ла го ди ти по сто је ћу ор га -
ни за ци ју вој ске но вој те ри то ри јал ној и

Дефиле јединица ПВО Српске војске крајине на Видовданској паради 1995.године. 
У саставу ваздухопловства образована је 44. ракетна бригада са ракетним
системима ПВО.

Са бојевих гађања у 401.арбр ПВО, Јаково 
(Б. Димитријевић)

СТО ГО ДИ НА ПВО У СР БИ ЈИ



у СССР, или га ђа ње на по ли го ну Ка ме -
њак код Пу ле, би ли су про шлост. При -
ли ку за га ђа ње до би ли су са мо при пад -
ни ци ла ких си сте ма ПВО, ко ји су се мо -
гли ко ри сти ти на по ли го ну Пла та му ни у
Цр ној Го ри. Оста ли део ра кет них је ди -
ни ца ве жбао се си му ла ци ја ма и те о риј -
ски. Кра јем апри ла 1995. го ди не у на о -
ру жа ње 250. рбр ПВО уве де не су две
ла ке ра кет не ба те ри је пре но сног си сте -
ма ши ло, ко је су чи ни ли по моћ но ра кет -
но на о ру жа ње у не по сред ној за шти ти
еле ме на та бор бе ног рас по ре да од ни -
ско ле те ћих ци ље ва.

Од бра на од агре си је 
Су коб сна га без бед но сти са ал -

бан ским се це си о ни стич ким сна га ма
на Ко со ву 1998. го ди не до вео је до

Пр ви на пад НА ТО, у но ћи 24–25.
мар та, кр ста ре ћим ра ке та ма и од мах
за тим уда ри ави ја циј ских гру па има ли
су за циљ оне спо со бља ва ње си сте ма
ПВО. У НА ТО је, на и ме, вла да ло ми -
шље ње да је пр ви удар до во љан за
ства ра ње пре суд ног ути ска на срп ску
стра ну и за ели ми на ци ју ње не ПВО.

Пр ви пе ри од ва зду шног ра та над
Ср би јом ка рак те ри сти чан је по оба ра -
њу аме рич ког бор бе ног ави о на стелт
тех но ло ги је Ф-117А 27. мар та. Те ве -
че ри бор бе на по слу га 3. ра кет ног ди -
ви зи о на 250. ра кет не бри га де ПВО ра -
ке том си сте ма не ва обо ри ла је у 20.42
ча са „не ви дљи ви” бом бар дер. Сли ка
обо ре ног Ф-117А са срем ске ле ди не
му ње ви то је об и шла свет и про сла ви ла
срп ске ра ке та ше. Оба ра ње Ф-117А по -
ста ће је дан од нај ка рак те ри стич ни јих
до га ђа ја чи та вог ва зду шног ра та над
Ср би јом и не сум њив успех срп ске ПВО.

По сле оба ра ња Ф-117 НА ТО је
чи нио све да не у тра ли ше срп ску ПВО
и омо гу ћи не сме та на деј ства сво јим
на па дач ким ле те ћим фор ма ци ја ма.
По себ но фор ми ра не удар не гру пе за
не у тра ли са ње ПВО по зна те су по
скра ће ни ци СЕ АД. Та да шњи вр ши лац
ду жно сти ко ман дан та 250. ра кет не
бри га де ПВО пу ков ник Стан ко вић пи -
ше: „Бор ба са гру па ма за не у тра ли са -
ње ПВО (СЕ АД) би ла је наш нај те жи
за да так”. Усле ди ло је по ме ра ње и ма -
не ври са ње са ра кет ним је ди ни ца ма
ПВО, од но сно по ја ча ва ње сна га на
по је ди ним прав ци ма.

И по ред огром ног при ти ска на ра -
кет не је ди ни це и жр та ва ко је су пре тр -
пе ле, си стем ПВО је и да ље пред ста -
вљао зна чај ну прет њу на па да чи ма.
Сва ки про це ду рал ни про пуст за ави ја -
ци ју НА ТО мо гао је да бу де по гу бан. То
се по ка за ло у ју тар њим ча со ви ма 2. ма -
ја, ка да је 3. ди ви зи он 250.  ракетне
бри га де  ПВО обо рио још је дан ави он
аме рич ког рат ног ва зду хо плов ства у
02.09 ча со ва деј ством са ва тре ног по -
ло жа ја у се лу Шимановцима. Дру ги
обо ре ни ави он био је ти па Ф-16ЦГ. Та -
ко је РВ и ПВО убе ле жи ло дру ги обо -
ре ни про тив нич ки ави он у ва зду шном
ра ту 1999. го ди не. Ка сни је истог да на
ба те ри ја 4. ди ви зи о на 52. ар ти ље риј -
ско-ра кет не бри га де ПВО из са ста ва
При штин ског кор пу са по го ди ла је у ре -
јо ну Кло ко ча код Гњи ла на је дан ју ри -
шни ави он А-10.
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по ја ве ве ћег бро ја ва зду хо плов них
сна га НА ТО у ре ги о ну. По сле про па -
сти по ли тич ких пре го во ра до не та је
од лу ка о по вла че њу Ко сов ске ве ри -
фи ка ци о не ми си је и ак ти ви ра њу на -
ред бе о ва зду шним уда ри ма на СР Ју -
го сла ви ју, ко ји су по че ли 24. мар та
1999. го ди не.

То ком 23. мар та, по сле про гла -
ше ња не по сред не рат не опа сно сти,
је ди ни це ПВО у 22.15 ча со ва до би ле
су бор бе ну уз бу ну. На тај на чин је ди -
ни це су пре ве де не у бор бе ну го то -
вост за из вр ша ва ње за да та ка. Све ра -
кет не је ди ни це ПВО на пу сти ле су
мир но доп ске ло ка ци је и по се ле рат не
ва тре не по ло жа је, од но сно би ле су у
оче ку ју ћим ре јо ни ма, ода кле ће из ве -
сти пр ва деј ства.

Претраживање остатака обореног ловца-бомбардера Ф-117 у ноћи 27/28 
марта 1999. године (250. рбр ПВО)

Приручно маскирани ватрени положаји ракетног
система Нева у току рата 1999. године (250. рбр
ПВО)



Бор бе на деј ства 
Ра кет не је ди ни це РВ и ПВО би ле

су ак тив не у то ку це лог ра та. Од њи хо -
вих деј ста ва обо ре на су два ави о на. Од
деј стваПВО, или због дру гих раз ло га,
нај ма ње 15 ави о на је оште ће но или су
на пу сти ли ток деј ста ва.

Противаздухоплова одбрана се
ис та кла у деј ству по ни ско ле те ћим ци -
ље ви ма: кр ста ре ћим ра ке та ма и бес пи -
лот ним ле те ли ца ма. Срп ска ПВО обо -
ри ла је ве ћи број бес пи лот них ле те ли -
ца. То се ви ди и из ли сте обо ре них ле -
те ли ца, по твр ђе не у за пад ним из во ри -
ма. Обо ре но је и не ко ли ко де се ти на
кр ста ре ћих про јек ти ла и во ђе них бом -
би. Деј ства ПВО раз би ла су до не кле

фа му да ни је мо гу ће до ско чи ти кр ста -
ре ћим про јек ти ли ма, иако су те шко
уоч љи ви на ра да ри ма и ле те ни ско,
пра те ћи те рен. Је дан део про јек ти ла
био је обо рен обич ном про тив а ви он -
ском ар ти ље ри јом или пре но сним ра -
кет ним си сте ми ма. Пре но сни си сте ми
су, из гле да, би ли нај о па сни ји за ни ско -
ле те ће бес пи лот не ле те ли це, чи ји је
зна ча јан број обо рен над Ко сме том.

Је ди ни це ПВО деј ство ва ле су у
усло ви ма ап со лут не пре вла сти ави ја -
ци је НА ТО у ва зду шном про сто ру у то -
ку чи та вог ра та. При ли ком тих деј ста -
ва сте че на су мно га но ва ис ку ства, ко ја
су ути ца ла на за шти ту соп стве них сна -
га и омо гу ћа ва ње бор бе них деј ста ва.
Ма не вар, уз при ме ну ма ски ра ња и об -
ма њи ва ња, био је је дан од основ них
на чи на де ло ва ња ју го сло вен ских сна га
ПВО. У то ку бор бе них деј ста ва ра кет -
не је ди ни це ПВО из вр ши ле су ве ли ки

број ма не ва ра и по се да ња но вих по ло -
жа ја. У строј РВ и ПВО уве де но је де -
вет оде ље ња им про ви зо ва них си сте ма
РЛ-2М и РЛ-4М, као и је дан ди ви зи он
ра кет ног си сте ма дви на.

Не у спех НА ТО у не у тра ли зо ва -
њу си сте ма ПВО ВЈ био је по сле ди ца
пот це њи ва ња ње них спо соб но сти:
уве жба ност, мо бил ност, ма не вар,
крат ко зра че ње, на мер на па сив ност,
све у све му, рат на ин вен тив ност.
Због то га је опа сност за на па да ју ћу
ави ја ци ју би ла до кра ја при сут на. То је
при си лио НА ТО да из бе га на па де на
од ре ђе не ци ље ве и да стал но тро ши
ефек ти ве за СЕ АД ми си је. Због огра ни -
че ња и ре стрик ци ја у ко ри шће њу ва -
зду шног про сто ра Бу гар ске и Ру му ни је

при из во ђе њу на па да, срп ска стра на
лак ше је пред ви ђа ла на па де и осми -
шља ва ла од бра ну. По вре ме но лан си ра -
ње ра ке та ва здух–зе мља ни је на шко ди -
ло ави ја ци ји НА ТО, али је че сто при си -
ља ва ло по са де да пре у ра ње но од ба це
убој ни те рет, ка ко би из бе гле про јек -
ти ле са зе мље. Так ти ка срп ске ПВО са -
сто ја ла се у по ку ша ју да при ву че НА -
ТО ави ја ци ју на ни же ви си не ра ди упо -
тре бе АРЈ ПВО ма њих до ме та. Ге не -
рал но узев ши, срп ска ПВО је сво јим
деј стви ма, осим два обо ре на и ви ше
оште ће них ави о на, учи ни ла да се на па -
дач ке ми си је НА ТО из вр ша ва ју са ве -
ћих ви си на, уз по што ва ње стро гих
огра ни че ња, да сна ге ан га жо ва не за
елек трон ско оме та ње и СЕ АД ави ја ци -
ја бу ду ко ри шће ни до гра ни це из др -
жљи во сти, као и да због не пре ста них
деј ста ва срп ске ПВО ни ско ле те ћа ави -
ја ци ја и хе ли коп те ри ти па Апач не бу -
ду ан га жо ва ни. 

За из у зет на де ла и хе ро и зам ис ка -
зан у од бра ни отаџ би не 250. ра кет на
бри га да ПВО је од де цем бра 1999. го -
ди не но си лац нај ви шег рат ног од ли ко -
ва ња – Ор де на на род ног хе ро ја.

По сле рат ни пе ри од
Ра кет не је ди ни це ПВО вра ти ле су

се у пр вој по ло ви ни ју ла на мир но доп -
ске ло ка ци је, што је у ле то 1999. го ди -
не би ло пра ће но ве ли ким ма те ри јал -
ним и сме штај ним про бле ми ма. Нај ве -
ћи део рат них ма те ри јал них ре зер ви и
по крет них сред ста ва био је ра се љен.
Деј ством ави ја ци је НА ТО умно го ме су

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 5 .
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Сна ге РВ и ПВО у бор бе на деј ства
по чет ком ма ја 1999. ушле су са 35–40%
по чет не бор бе не мо ћи, али су са АРЈ
ПВО коп не не вој ске и да ље у це ло сти
би ле су прот ста вље не сна га ма НА ТО.
Овај пе ри од деј ста ва до нео је на ста вак
на па да на је ди ни це ПВО и но ве жр тве.
По себ но те шка за РВ и ПВО би ла је ноћ
31. ма ја/1. ју на, ка да је по ги ну ло пет и
те шко ра ње но пет при пад ни ка, а ва тре -
ним је ди ни ца ма си сте ма куб у Вој во ди -
ни при чи ње на је и зна чај на ште та. Ме -
ђу по ги ну ли ма био је и ра ни ји ко ман -
дант РВ и ПВО ге не рал-пот пу ков ник
Љу би ша Ве лич ко вић. 

Пр вих да на ју на ави ја ци ја НА ТО
пред у зи ма ла је по ја ча не на па де, а ње на
деј ства пре пли та ла су се са ин тен зив -
ном ди пло мат ском ак ци јом за за у ста -
вља ње ра та. Ка ко су пре го во ри уро ди ли
пло дом, 10. ју на и фор мал но су пре ки -
ну те ва зду шне опе ра ци је.

Неве на ратним ватреним положајима у Сибници током боребних дејстава 1999.
године (250.рбр ПВО)

Повлачење делова АРЈ ПВО 
са Косова и Метохије, јун 1999. године
(МЦ Одбрана)
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уни ште ни скла ди шни ка па ци те ти и за
оста ла сред ства. Ра ке те су се на ла зи ле
у пољ ским усло ви ма, сем де ла ко ји се
на ла зио на ва тре ним по ло жа ји ма ди ви -
зи о на под над стре шни ца ма. Пр ви по -
рат ни пе ри од (2000–2003) био је ка рак -
те ри сти чан по из во ђе њу так тич ких ве -
жби, са сце на ри ји ма пре ма ис ку стви ма
из ра та 1999. го ди не, где је про и гра ва -
на си ту а ци ја у ко јој не при ја тељ деј -
ству је пре ма је ди ни ци уз ком би но ва ну
упо тре бу кр ста ре ћих ра ке та, на па дач -
ке ави ја ци је и уз при ме ну елек трон -
ских оме та ња. По сле ис ку ста ва те ро -
ри стич ког на па да на Сје ди ње не Др жа -
ве 11. сеп тем бра 2001. го ди не, и у 250.
ра кет ној бри га ди уве жба ва се од го вор
на до ско ра не ти пич не иза зо ве из ва -
зду ха. На ста вљен је про цес по ступ не
мо дер ни за ци је кроз уград њу тер мо ви -

зиј ских ка ме ра и
ла сер ских да љи но -
ме ра, као и дру гих
мо ди фи ка ци ја.

Вој ска је од
2002. до 2005.
кре ну ла у не ко ли -
ко ре ор га ни за ци -
ја, од но сно сма -
ње ња. Ве ћи та лас
ре ор га ни за ци је
је ди ни ца ПВО из -
ве ден је 2004. го -
ди не. Те го ди не

рас фор ми ра ни су 450. ра кет ни пук
ПВО из Кра ље ва и да ни лов град ски
60. срп ПВО. У труп ној ПВО пре фор -
ми ра не су 12. ар бр ПВО у Но вом Са -
ду, 261. ар бр ПВО у Чач ку, због по -
вла че ња ПА то по ва ка ли бра 20/3,
20/1 и 57/2 из ње ног са ста ва. Рас фор -
ми ра на је 159. ар бр ПВО, а ње ни де -
ло ви пре да ти су за по пу ну 52. ар бр
ПВО у Ни шу. У 2005. го ди ни у но вој
пре фор ма ци ји сна га ВЈ рас фор ми ра не
су ко ман де кор пу са и ство ре не су две
но ве ко ман де: Ко ман да опе ра тив них
сна га и Ко ман да Коп не них сна га. У
опе ра тив ним сна га ма би ла је 401. ар -
бр ПВО, а у коп не ним сна га ма 52. и
261. ар бр ПВО. У са ста ву Но во сад -

ског кор пу са, ко ји је тре ба ло рас фор -
ми ра ти на ред не го ди не, оста ла је 12.
ар бр ПВО. 

Ре ор га ни за ци ја 
у Вој сци Ср би је
У то ку 2006, пред сам пре ста нак

функ ци ни са ња Др жав не за јед ни це Ср -
би је и Цр не Го ре, за по че та је из ра да но -
ве ор га ни за ци је вој ске, са тен ден ци јом
дра стич ног сма ње ња бро ја је ди ни ца,
уки да ња не пер спек тив них гар ни зо на,
по вла че ња не пер спек тив не тех ни ке и
пре гру пи са ња људ ства ра ди це ло ви те
по пу не но вих је ди ни ца. Ком плет на коп -
не на вој ска, са да већ Вој ске Ср би је,
пре ма овом пла ну ре ор га ни зо ва на је у
пе ри о ду јул 2006–јул 2007. го ди не. Фор -
ми ра не су че ти ри бри га де коп не не вој -
ске, као и дру ге је ди ни це. Пр ва бри га да
КоВ фор ми ра на је у Но вом Са ду, дру га
у Кра ље ву, тре ћа у Ни шу и че твр та у
Вра њу.

Све пре о ста ле ар ти ље риј ско-ра -
кет не бри га де ПВО су рас фор ми ра не,
њи хо ва тех ни ка је де лом по ву че на из
упо тре бе, а де лом увр ште на у са став
но вих труп них је ди ни ца ПВО. Сва ка од
бри га да коп не не вој ске у свом са ста ву
има по је дан ар ти ље риј ско-ра кет ни ди -
ви зи он ПВО. Основ но на о ру жа ње ових
ди ви зи о на су ПА то по ви ти па бо форс

Реорганизована 250. ракетна бригада ПВО објединила је у свом
саставу ракетене системе Нева и куб (Б. Димитријевић)

После расформирања даниловрадског 60.пука 2004. године,
ракетне батерије су подељене остали јединицама са овим
системом у Србији (230.  срп ПВО)



Л70 40 mm и са мо ход ни лан сир ни си -
стем стре ла 1М, док се у ард ПВО 1.
бри га де КоВ на ла зи и са мо ход на ра кет -
на ба те ри ја са си сте мом стре ла 10М. 

У са ста ву В и ПВО у 2007. го ди ни
из вр ше но је пре фор ми ра ње 250. ра кет -
не бри га де ПВО. На и ме, пре фор ми ра -
њем по сто је ћих је ди ни ца бри га де и
укљу че њем са мо ход них ра кет них ди ви -
зи о на ПВО, ко ји су на ста ли од до та да -
шњих пу ко ва (230, 240, 310), ство ре на
је је дин стве на ра кет на бри га да. У њу су
угра ђе не све ра кет не је ди ни це ПВО и
она је по ста ла од го вор на за це лу те ри -
то ри ју Ре пу бли ке Ср би је. У са ста ву
авио-ба за (ка сни је ва зду хо плов них бри -
га да) увр ште ни су ар ти ље риј ско-ра кет -
ни ди ви зи о ни: 98. у Ла ђев ци ма и 204. у
Ба тај ни ци на о ру жа ни са ПА то по ви ма
ти па Бо форс.

Ак ту ел ни тре ну так 
У про те клих пет го ди на је ди ни це

срп ске ПВО зна чај но су по ди гле сво ју
спо соб ност, пре све га кроз три бо је ва
га ђа ња ра ке та ма на бу гар ском по ли го -
ну Ша бла, об на вља њем га ђа ња за ла ке
ар ти ље риј ске је ди ни це на по ли го ну Па -
су љан ске ли ва де, као и ин тен зив ном
обу ком је ди ни ца и уса вр ша ва њем по је -
ди на ца уз ре до ва ро да. По се бан про -
блем ре сур са бор бе них си сте ма пре ва -
зи ла зи се по сте пе ном мо дер ни за ци јом
по је ди них сег ме на та са ко јим је уна пре -
ђе но упра вља ње и ко ман до ва ње.

Ин ди ви ду ал на спе ци ја ли стич ка
обу ка вој ни ка на до бро вољ ном слу же -
њу вој ног ро ка, кан ди да та за про фе си о -
нал не вој ни ке и под о фи ци ре ро да ар ти -
ље риј ско-ра кет них је ди ни ца за про тив -
ва зду хо плов на деј ства – и то за 22 спе -
ци јал но сти овог ро да – из во ди се у Цен -

Припадници 250. бригаде учествовали су на војној паради „Корак победника“, 
16. октобра 2014. године. 
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тру за обу ку В и ПВО. Осим ра ке та ша,
ова је ди ни ца об у ча ва и вој ни ке на до -
бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка, кан -
ди да те за про фе си о нал не вој ни ке и
под о фи ци ре слу жбе ва зду шно осма тра -
ње и ја вља ње, те тех нич ке слу жбе ва -
зду хо плов но тех нич ке спе ци јал но сти.

Нај ва жни ја но вост у бор бе ној обу -
ци срп ске АРЈ ПВД у пе ри о ду од 2010.
до да нас је сте упу ћи ва ње при пад ни ка
250. ра кет не бри га де ПВД на бо је во га -
ђа ње у Бу гар ску. Пр во га ђа ње на по ли -
го ну Ша бла на цр но мор ској оба ли из ве -
де но је 2010, по том 2011. и 2013. го ди -
не. То ком ре а ли за ци је овог за дат ка при -
пад ни ци 250. рбр ПВО по ка за ли су ви -
сок про фе си о на ли зам и од лич ну оспо -
со бље ност за из во ђе ње бој ног га ђа ња.
Има ју ћи у ви ду да до 2010. ве ћи на при -
пад ни ка 250. рбр ПВО ни је уче ство ва ла
на бој ним га ђа њи ма у ми ру и ра ту и ни -
су про шли про цес при пре ма за мир но -
доп ска бој на га ђа ња, у то ку ре а ли за ци -
је овог за дат ка сте че на су ве ли ка и зна -
чај на ис ку ства, ко ја ће знат но до при не -
ти да љој обу ци по је ди на ца и је ди ни ца. 

Од 2014. по но во се из во де бо је ва
га ђа ња за ар ти ље риј ско-ра кет не ди ви -
зи о не ПВД из са ста ва коп не не вој ске и
ва зду хо плов них бри га да, уз упо тре бу
ави о на те гља ча-ме та на по ли го ну Па су -
љан ске ли ва де.

По ред ре дов них шко ло ва ња и
уса вр ша ва ња у срп ским вој ним шко -
ла ма, део ак тив ног са ста ва АРЈ ПВД
ша ље се и на спе ци ја ли стич ко уса вр -
ша ва ње у ино стран ство. У пе ри о ду од
2011. сва ке го ди не ша ље се по пет
при пад ни ка АРЈ ПВД на шко ло ва ње у
Вој ну ака де ми ју про тив ва зду хо плов -
не од бра не Ору жа них сна га Ру ске
Фе де ра ци је у Смо лен ску. ƒ

Ланисрање ракете система Нева, Шабла 28-29. август 2013. године (МЦ Одбрана)
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